中府国资〔2009〕125号
印发中山市市属营运集团公司本部中层及
以下员工薪酬管理方案的通知

中山中汇投资集团有限公司、中山兴中集团有限公司、岐江集团有限公司：

《中山市市属营运集团公司本部中层及以下员工薪酬管理方案》业经十三届38次市政府常务会议通过，现印发给你们，请遵照执行。
二〇〇九年八月七日
中山市市属营运集团公司本部中层及
以下员工薪酬管理方案
为进一步建立健全企业收入分配调控机制，促进企业职工薪酬增长与经济效益增长保持合理关系，推动企业持续稳定健康发展，实现国有资产保值增值，根据有关政策规定及《中山市市属国有企业薪酬管理暂行办法》，制定本方案。

一、薪酬管理的指导原则

（一）实行薪酬总额管理的原则。薪酬总额一方面与企业经济效益紧密挂钩，效益增长薪酬总额随之增长，另一方面考虑物价因素影响，基本工资随物价指数变动而变动。

（二）坚持“两个低于”的原则。薪酬总额的确定必须坚持国家规定的薪酬增长幅度低于本企业经济效益（依据实现净利润总额计算）增长幅度，员工平均薪酬增长幅度低于本企业劳动生产率（依据增加值计算）增长幅度的原则。

（三）坚持激励和约束机制相结合的原则。强化国有资本保值增值对企业薪酬增长的激励约束机制。对经济效益稳步增长的企业实行薪酬总额与相应增长挂钩。对当年国有资本没有实现保值增值的集团公司，不允许计提新增效益薪酬。对经济效益下降的集团公司，其挂钩薪酬总额必须按核定的挂钩浮动比例相应下浮，做到既挂上也挂下，既负盈又负亏。

二、薪酬管理的具体办法

薪酬总额是指集团公司在年度内支付给员工的基本工资、补贴、奖金等全部工资性收入的总和。集团公司支付员工的车改补贴、通讯费补贴、由集团公司承担的住房公积金补贴、住房补贴、计划生育奖和劳动保护费用单列，暂不纳入本方案薪酬总额构成范围内。

本方案所指员工是集团公司当年度在编内的在册人员。

（一）薪酬总额的确定

员工薪酬原则上由基本工资、补贴津贴和绩效工资（奖金）三部分构成；薪酬总额由薪酬总额基数、新增效益薪酬和浮动薪酬三部分计算所得，计算公式为：

薪酬总额=薪酬总额基数+新增效益薪酬+浮动薪酬

1、薪酬总额基数的确定

薪酬总额基数原则上以经市国资委核定的集团公司上年应发和实发薪酬总额平均值确定。

2、新增效益薪酬的确定

新增效益薪酬按薪酬总额基数的一定比例确定，与企业净利润额挂钩。计算公式为：
    新增效益薪酬=薪酬总额基数×净利润额增长幅度×薪酬总额调节系数

净利润额是指按照集团公司负责人经营业绩考核要求审计确定的净利润总额；净利润额增长幅度是指集团公司本期净利润额与上期净利润额同比的增幅。

薪酬总额调节系数根据企业现有薪酬总额水平、劳动生产率、人均薪酬利税率、同行业人均薪酬总额水平、企业规模和行业特点等情况确定，一般控制在0.5以内，由集团公司申报后经市国资委核定。

净利润额正增长的企业，新增效益薪酬原则上不得高于净利润增加额的40%。

对当年国有资本没有实现保值增值的集团公司，不允许计提新增效益薪酬。
    净利润额负增长的企业，新增效益薪酬按经济效益下降的幅度以负值确定。

3、浮动薪酬的确定

浮动薪酬以上年实发基本工资为基础，按上年度中山市居民消费价格指数（CPI）比例增长确定，计算公式为：

浮动薪酬=基本工资×CPI

净利润额正增长的企业，薪酬总额上升幅度不超过企业上年度薪酬总额的30%； 净利润额负增长的企业，原则上薪酬总额下降幅度不超过企业上年度薪酬总额的20%。

薪酬总额一经确定，除新（扩）建项目、产权关系变动等引起的人员增减变动情况外，增人不增薪酬总额，减人不减薪酬总额。人员变动增（减）薪酬总额的，须经市国资委批准。

因新（扩）建项目、产权关系变动等引起的人员增减变动情况，应当在预算编制说明中对人员增减的原因、依据、人数及对薪酬总额可能产生的影响作出详细说明。

（二）薪酬发放及清算

集团公司根据上年度经营业绩考核结果和经核定的薪酬总额基数，在深入分析预测当年经营情况基础上，按上述办法预测计算当年薪酬总额，并根据预测的薪酬总额制定当年的薪酬分配方案，上报市国资委备案。所有薪酬性支出均应在“应付工资”（应付薪酬）中核算。

集团公司在当年经营业绩考核结束后，应对薪酬总额发放进行清算。当年实发薪酬总额以不超过上年实发薪酬总额120%为上限，当年计提减去当年实发的余下部分按以丰补歉原则在以后年度发放；当年计提的薪酬总额若低于上年度计提的薪酬总额，用以前年度结余的薪酬额度进行发放，发放上限为不超过上年度实发数。薪酬总额清算情况上报市国资委备案。

三、薪酬管理的监督

（一）严禁突破薪酬总额。集团公司应当严格按照本方案要求计提和发放员工薪酬，不得超标准计提和发放。

（二）加强监督检查。市国资委定期对企业薪酬总额计提和发放情况进行专项检查，必要时委托中介机构进行专项审计。

（三）违纪处罚。对违反有关规定，超额发放员工薪酬的，责令企业收回超过标准部分，并视情节轻重追究有关责任人的责任。

附件：一、     年薪酬总额基数及调节系数申报表

      二、     年薪酬总额预测表

三、     年薪酬总额清算表

四、编制说明

主题词：人事  待遇  方案  通知
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