
《中山市小微企业上规上限融资扶持
专项资金管理办法》政策解读
一、文件的制定背景说明

为加强对中山市小微企业的扶持，鼓励金融机构加大对小微企业的信贷支持力度，促进小微企业发展上规上限，根据《广东省人民政府关于创新完善中小微企业投融资资机制的若干意见》（粤府[2015]66号）、《广东省人民政府关于印发2016年<政府工作报告>重点工作督查方案的通知》（粤府[2016]18号）和《中山市人民政府关于加快促进供给侧结构性改革促进民营经济发展若干措施的通知》（中府[2016]31号）等文件精神，特制定《中山市小微企业上规上限融资扶持专项资金管理办法》。

二、文件主要内容

市政府设立小微企业上规上限融资扶持专项资金，专项用于扶持企业发展上规上限。小微企业上规上限融资扶持专项资金包括两部分：一是安排2.5亿元作为助保贷业务担保金；二是2017年、2018年每年由财政预算安排专项资金用于对《中山市上规上限培育企业名录库》（下称《名录库》）内符合条件的企业贷款进行贴息。

（一）助保贷业务。
本办法所称助保贷业务模式，指合作银行向《名录库》内企业发放的流动资金贷款，由中山中盈产业投资有限公司（下称中盈投资公司）和贷款企业分别缴纳一定比例的担保金和助保金共同作为增信手段的信贷业务。中盈投资公司以担保金为企业提供增信，并对银行所产生的损失进行一定风险补偿。《名录库》由市经济和信息化局根据市政府《关于企业上规上限工程的实施意见》建立。
本办法所称的上规上限，指符合市统计局有关调查单位审核确认工作要求，经国家统计局审核通过进入国家统计联网直报平台。
市政府安排2.5亿元人民币专项资金作为“助保贷”业务贷款担保及风险补偿的资金。担保金专项用于对合作银行为符合条件的《名录库》内企业发放流动资金贷款时提供增信，并对所产生的风险损失进行补偿。合作银行必须承诺按不低于担保金的10倍放大对《名录库》内企业的贷款额度。
“助保贷”的贷款对象为《名录库》内的企业，贷款期限原则上最长为1年，单户企业贷款金额累计最高不超过1500万元人民币，贷款利率由借贷双方在公平自愿的原则下依法协商确定；企业贷款时提供了标准抵（质）押物的，原则上贷款利率上浮不超过人民银行同期同档次贷款基准利率的15%。

小微企业申请“助保贷”必须取得镇区推荐意见，签订《企业承诺函》，并在贷款发放前按贷款金额的2%及时缴纳助保金。
（二）贴息。
企业申请贴息的条件： 1、必须是《名录库》中的企业。2、企业必须于出具《企业承诺函》年内上规上限。3、通过助保贷业务模式获得贷款；如非通过助保贷业务模式获得贷款，但为《名录库》中的企业，获得我市银行机构信贷支持，且年内上规上限的企业也可申请贴息。4、企业承诺申报材料真实可靠。5、企业贷款（融资、贴现）年利率（不含手续费等其他费用）高于2%（低于2%（含）的，不予贴息）。6、同年度内未获市政府其他贷款贴息。7、每家企业累计获得上规上限贴息次数最多为2次。

 贴息标准：按照月均贷款余额（最高不超过1500万元人民币）给予年贴息率不超过2%的贴息，每家企业每年贴息不超过30万元，每年总贴息额度以当年市财政预算安排专项资金额度为限。

贴息计算期间：上年5月1日至本年4月30日，按照实际付息月数计付贴息（对于付息天数不足1个月的，则按照“实际付息天数/30”折算为月计算），付息月数最长不超过12个月。

贷款贴息计算方法：贴息额=月均贷款余额×年贴息率×实际付息月数/12。

三、其他重点内容

本办法明确了贷款出现风险后的处置及担保金补偿程序：当“助保贷”逾期1个月，企业助保金不足代偿逾期贷款本息时，由中盈投资公司报市国资委按有关规定审批后，按照逾期贷款本金的50%比例以担保金向银行支付风险补偿金。中盈投资公司支付的风险补偿金是对银行的风险补偿，并不属于代企业支付给银行的款项，不影响银行与企业之间的债权债务金额及担保物权金额。

风险补偿发生后，合作银行仍按企业所欠全部借款本金及利息（不扣减中盈投资公司支付的风险补偿款）进行主张，执行债务追收程序和处置抵押物，追收及处置抵押物所得在抵扣追索费用后先偿还银行已扣减中盈投资公司风险补偿款后的贷款本息，其次偿还中盈投资公司风险补偿金及按人民银行同期1年期贷款基准利率计算的资金成本，剩余部分补回企业助保金损失。
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