
关于《中山市公众参与政府立法工作

程序规定》的文件解读

根据《中山市行政机关规范性文件管理规定》（中府〔2015〕14号）要求，现将《中山市公众参与政府立法工作程序规定》（以下简称《规定》）解读如下：
一、《规定》制定背景

建立公众参与政府立法工作机制，是中山市2017年全面深化改革工作要点之一。我市自2015年被赋予地方立法权后，市政府出台了《中山市人民政府起草地方性法规草案和制定政府规章程序规定》，作为政府立法工作的基本规范。为进一步完善公众参与政府立法工作机制，细化立法程序，保障政府立法的民主性、科学性，市法制局起草并经市政府常务会议审议通过了《规定》，作为政府立法工作的重要制度文件。

二、《规定》制定意义

公众参与立法是立法民主化的重要形式。《立法法》第五条规定：“立法应当体现人民的意志，发扬社会主义民主，坚持立法公开，保障人民通过多种途径参与立法活动。”为推动公众积极参与政府立法工作，提高政府立法工作过程中的公众参与度和参与效果，确保政府立法的科学化、民主化，《规定》就公众参与政府立法工作的方式和程序进行了统一规范。
三、《规定》主要内容
根据权利类型和立法阶段，《规定》将公众参与政府立法工作具体分为立项过程、起草过程、审查过程、实施过程中的公众参与四个环节，确保政府立法工作每个环节都有公众参与的方式和渠道，将了解民意、汇集民智、凝聚民心贯穿在政府立法工作全过程，促进提高政府立法质量。
在立项过程中，市法制部门应当通过市政府门户网站、市法制部门门户网站、本行政区域范围内发行的报纸发布征集规章建议项目的公告,并公布接受建议的地址、传真电话及电子邮箱等相关信息，征求意见时间一般不少于30日。规章制定计划经市政府审定后,市法制部门应当在相关文件签发后10日内将规章制定计划和公众意见采纳情况向社会公布。

在起草过程中，起草单位应当在法规、规章起草工作方案中明确公众参与的方式、程序等内容。立法草案内容专业性较强、与部门利益有关联或者起草单位认为有必要的,可以委托科研院校、有关组织、专家学者等第三方力量起草。起草单位应当就立法拟解决的主要问题、拟采取的主要措施和拟确立的主要制度召开座谈会、论证会，听取公众意见。此外，起草部门还可以通过抽样问卷调查、指定地点公开听取公众意见、听证会、公开会议听取意见等形式听取公众意见建议。

在审查过程中，市法制部门对立法草案送审稿进行审查，在初步讨论、修改形成征求意见稿后，通过市政府门户网站、市法制部门门户网站、本行政区域内发行的报纸发布征集意见公告。市法制部门应当就立法草案送审稿涉及的重大问题、重大意见分歧，通过组织座谈会、论证评估会、听证会议、实地调研等方式，听取公众意见，并对公众意见进行整理、分析和处理。

在实施过程中，规章签署发布后10日内应在市政府门户网站、市法制部门门户网站及本行政区域内发行的报纸上全文登载，并附公众意见采纳情况说明。公众认为已经生效的规章与上位法不一致的，或明显不适应经济社会发展要求的，可以依法向市法制部门提出修改、废止的建议，市法制部门应当及时依法进行处理。在规章实施后评估、规章清理过程中，公众也可以就相关问题提出意见。

四、公众提出规章制定建议项目注意事项

（一）建议的立法项目要符合《立法法》规定的地方立法权限，即城乡建设与管理、环境保护和历史文化保护等方面事项；《立法法》第八条规定的法律保留事项只能由法律规定，地方无权立法。

（二）立法建议项目内容不能与宪法、法律、行政法规相抵触。

（三）提出立法建议项目时，应明确立法依据、理由、通过立法需要解决的问题以及具有创制性或者地方特色的内容。有条件的可以提供立法草案建议稿。

（四）为便于沟通联系，公众提出建议应注明建议人姓名(名称)、联系方式等。



