中港府办〔2017〕98号

关于印发《港口镇加强猪牛羊屠宰
监管工作方案》的通知

各村（社区）、有关单位（部门）：

根据《关于加强猪牛羊屠宰监管工作的函》（中农函〔2017〕385号）文件精神，为加强我镇猪牛羊屠宰监管工作，业经镇政府同意，现将《港口镇加强猪牛羊屠宰监管工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

中山市港口镇人民政府办公室

                       2017年11月28日 

港口镇加强猪牛羊屠宰监管工作方案

为全面贯彻落实《食品安全法》、《农产品质量安全法》、《动物防疫法》、《生猪屠宰管理条例》及《2017年中山市生猪屠宰监管“扫雷行动”实施方案》的要求，切实加强猪、牛、羊屠宰监管，保障猪、牛、羊肉品质量安全，结合我镇实际，特制定本方案。

一、工作目标

切实加强猪、牛、羊屠宰屠宰监管工作。坚持“问题导向、标本兼治、部门联动”，严厉打击私屠滥宰、屠宰病死猪、注水或注入其他违禁物质等违法行为，有效保障肉产品质量安全。

二、主要任务

围绕屠宰环节存在的突出问题，保持对猪、牛、羊屠宰违法行为高压严打态势，在重点风险区域、重点监管目标的监管和重点违法行为的打击上力争取得重大突破。

（一）严查重点风险区域。加大对私屠滥宰多发村（户）等屠宰违法行为易发多发地区的风险隐患排查，组织开展集中整治。

（二）严打重点违法行为。加强对私屠滥宰、动物养殖环节添加“瘦肉精”类违禁药物、屠宰病死猪、注水或注入其他违禁物质等违法行为的查处力度，发现一起、查处一起、曝光一起，绝不姑息。

（三）健全监管工作机制。各相关部门联合开展专项整治行动，联手查处肉食品质量安全大案要案，及时通报案件查处和日常监管监测信息。完善行政执法与刑事司法衔接机制，建立监管执法信息共享、公安机关提前介入、案件移送、双向案件咨询等工作机制，严惩猪、牛、羊质量安全违法犯罪行为。

三、主要措施

（一）强化组织领导。成立港口镇打击私屠滥宰领导小组，具体成员名单如下：

组  长：梁战文（党委副书记、镇长）

副组长：吴俊涛（党委委员）、苏锐贤（副镇长）

成  员：许策明（党政办）、罗瑞燕（宣传办）、陈文新（农业和农村工作局）、郑巩（城管执法分局）、何日恒（公安分局）、郑亮明（工商分局）、林艺谋（食药监所）以及各村（社区）负责人。

领导小组下设办公室，办公室设在镇农业和农村工作局，办公室主任：陈文新（兼），副主任：郑巩（兼）、陈哲泳（农业服务中心）。各有关单位（部门）要高度重视，密切配合，做到各司其职，各负其责，共同落实各项监管工作。

（二）摸排清理，管控风险。深入组织开展我镇猪、牛、羊私屠滥宰的摸底调查，认真查找监管薄弱环节和监管漏洞，切实做到底数清、情况明。在摸底调查的基础上，有针对性地组织开展集中整治行动，强化私屠滥宰监管，消除风险隐患，切实保障猪肉产品质量安全。

（三）严惩重处，打击违法。加大对屠宰违法行为查处力度，对通过日常监管、监督抽检、集中整治、群众举报等方式发现的违法行为线索，要深挖严查、一查到底。对涉嫌违法的，要及时移送公安机关，加大对屠宰违法行为的刑事追责力度。

四、工作要求

（一）加强组织领导。各职能部门要充分认识猪、牛羊、屠宰监管工作的重要性和必要性，根据部门实际明确监管重点，加强工作，科学谋划，精心组织，多部门联动，对镇内重点风险区域实施强有力监管，加大核查督导，确保工作措施落到实处。

（二）强化协调配合。强化部门联动，综合执法、农业、公安、食品药品监管等部门联合执法，对重点区域、重点对象和重点违法行为开展监管执法。完善案件移送机制，涉嫌犯罪的要按照行政执法与刑事司法衔接的规定，及时将案件线索或案件移送公安机关查处，并配合做好调查取证等工作。

（三）营造良好氛围。要加大宣传引导力度，通过多渠道方式广泛宣传报道猪、牛、羊屠宰监管工作，提高公众认知度和参与度，营造良好舆论氛围。及时报告猪、牛、羊屠宰监管屠宰监管工作成效和典型经验，让全社会进一步了解生猪屠宰监管工作。

（四）强化舆情监测和信息报送。各相关部门要建立完善舆情监测和应急处置机制，对重大、突发私屠滥宰安全事件做到早发现、快反应、严处理。建立健全信息报送机制。
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