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为加强我局产业扶持专项资金的规范管理，切实提高专项资金使用的效益效率，保证资金使用和管理公开、公平、公正，依据 《广东省省级财政专项资金管理试行办法》（粤府〔2016〕86号）《中山市市级财政专项资金管理办法》（中府〔2014〕108号）等有关规定，结合工作实际，我局起草了《中山市发展和改革局产业扶持专项资金管理暂行办法》（下称《管理暂行办法》）。《管理暂行办法》明确了专项资金使用和管理原则、资金申报及审批工作流程、资金监督管理及项目验收、绩效评价、信息公开、责任追究等六大部分内容，还包括五个子项目实施细则，分别为《中山市现代服务业发展专项资金管理实施细则》、《中山市新能源汽车示范应用项目资助实施细则》、《中山市战略性新兴产业创新平台建设项目资助实施细则》、《中山市低碳发展专项资金管理实施细则》及《中山市粮食流通产业发展专项资金管理实施细则》。
    《中山市战略性新兴产业创新平台建设项目资助实施细则》中明确了新能源汽车示范应用项目的扶持范围、扶持标准、申报条件、申报材料、绩效目标等。
一、战略性新兴产业创新平台建设项目专项资金定义是什么？
 本细则所指战略性新兴产业创新平台建设项目专项资金是指经市政府批准设立，由市财政预算安排，资助方向为我市新一代电子信息、先进装备制造、新能源、新材料、新能源汽车、生物医药、节能环保、半导体照明、高技术产业领域的财政专项资金。
二、专项资金扶持范围和标准是什么？
支持建设国家工程实验室、国家地方联合工程实验室（工程研究中心）、国家企业技术中心、广东省工程实验室以及上述创新平台在我市高校或企业设立的分实验室（分中心）、中山市工程实验室，支持央企及其下属企业以“军民融合”为主题在我市建设重大创新平台项目。
（一）对获批建设的国家工程实验室、国家地方联合工程实验室（工程研究中心）、国家企业技术中心一次性给予设备购置补助300万元。
（二）对获批建设的广东省工程实验室一次性给予设备购置补助150万元。
（三）对获得国家工程实验室、国家地方联合工程实验室（工程研究中心）、广东省工程实验室的企业在我市高校联合设立的分实验室（分中心）项目一次性给予设备购置补助100万元;对获批建设的中山市工程实验室一次性给予设备购置补助50万元。
（四）对央企及其下属企业以“军民融合”为主题在我市建设的重大创新平台项目给予补助，具体补助额度、标准、内容与要求，按照市政府与项目单位共同签署的《合作框架协议》执行。
三、专项资金扶持条件是什么？
（一）获批建设的国家工程实验室、国家地方联合工程实验室（工程研究中心）、国家企业技术中心、广东省工程实验室，须获得正式批准文件；2016年12月31日前获批组建的有关创新平台不纳入支持范围；往年已获支持的有关创新平台项目，继续按照当年文件执行。
（二）申请专项资金扶持的分实验室（分中心）建设项目需于申报年度完成协议签署，且必须具有新增建设内容（建筑工程或者设备购置），并可在2年内完成建设，相关研发设备原值不少于1000万元，相关研究人员不少于20人。
（三）对央企及其下属企业以“军民融合”为主题在我市建设重大创新平台项目，应具有我市与项目单位共同签署的《合作框架协议》等证明文件。
四、申报材料包括什么？
资金申报单位应提交以下资料，且须保证申报材料的真实性和有效性。
（一）《中山市战略性新兴产业创新平台建设专项资金申报表》；
（二）中山市战略性新兴产业创新平台建设项目专项资金申请报告;
（三）项目单位法人营业执照（复印件加盖公章）;
（四）项目立项文件、批复文件、合同或协议等证明性文件（复印件加盖公章）；
（五）其他相关证明材料（复印件加盖公章）。

 五、专项资金项目申报流程等如何执行？
专项资金项目申报流程、审核流程、资金监督管理、资金验收、绩效评价、信息公开、责任追究等按照《中山市发展和改革局产业扶持专项资金管理暂行办法》执行。






