
附件2

《中山市未成年人托管服务条例（草案）》
起草说明
中山市教育和体育局委托华南师范大学起草了《中山市未成年人托管服务条例（草案）》（下称《条例（草案）》），现就《条例（草案）》起草有关问题进行说明：
一、制定《条例（草案）》的必要性
近年来，因社会需要、政策变化等多种因素，催生了许多未成年人社会托管机构。这些机构在一定程度上为放学后家长不能及时接回家的中小学生和尚未达到进入幼儿园年龄的婴幼儿提供了包含照护、看管、餐饮、温习功课等方面的便利。但由于国家相关法律法规对未成年人托管服务没有明确具体的准入条件及登记监管要求，这类机构存在食品安全、消防安全、心理健康甚至人身安全等多方面的隐患。中山市政府各职能部门虽然通过各种途径和办法，做了大量工作，但对托管服务的规范和管理存在一定的盲点、漏洞甚至空缺。
《条例（草案）》的起草旨在通过地方立法的形式，明确托管服务的主体、资格、经营范围和服务要求，强化托管服务组织的行业规范意识，增强政府职能部门对托管服务的监管职能和能力，保障未成年人托管服务依法、依规进行。
二、《条例（草案）》的起草依据
《条例（草案）》主要以《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国民办教育促进法》《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国消防法》等法律为依据，同时还借鉴了上海、南京等多个外省市的托管服务管理规范。
三、《条例（草案）》的主要内容
《条例（草案）》共六章四十八条，分别对总则、托管机构的登记和审批、服务要求、监督管理、法律责任等方面作了规定。
（一）厘清了托管的基本概念
按照立法本意，本条例涵盖为0—6岁婴幼儿提供幼儿园外托管服务和为中小学生提供校外托管服务方面的内容。经调研，使用“托管”一词能为社会普遍认同，并将其范围明确为在本市行政区域内为中小学生提供校外托管服务和为0—6岁婴幼儿提供幼儿园外托管服务以及相关活动。另外，参考新修订的《中华人民共和国民办教育促进法》分类管理模式，对托管机构进行营利、非营利性分类管理。
（二）明确了政府主管部门的职责和权力
对托管服务进行监管的最大困难在于缺乏执法依据。为了解决这个根本性问题，《条例（草案）》对托管服务业务的主管部门进行了明确。考虑到学校内和幼儿园内的托管服务已有《教育部办公厅关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》《广东省教育厅关于做好中小学生校内课后服务工作的指导意见》等政策规范，本条例不作规定。
国民经济行业分类（GBT4754-2011）将为0至3岁婴幼儿提供服务的全日制、半日制、计时制托儿所和3-6岁儿童临时看护服务归入“托儿所服务”和“其他居民服务类”，基本业务或者主要业务不属于教育内容，服务重点是保护和促进幼儿的生长发育。经调研，草案规定为0至6岁婴幼儿提供看护服务的托管服务机构（托儿所）管理应由卫生部门作为行业主管部门。而中小学生校外托管服务机构托管对象是中小学生，年龄上比起上述托管服务机构（托儿所）的对象（婴幼儿）要大，托管服务的开展时间在学校正常上课时间之外，校外托管服务与中小学生有很大关系。因此，草案规定中小学生校外托管服务机构的管理应由教育行政部门作为行业主管部门。
（三）确定了相关职能部门的职责和权力
对托管服务进行监管的另一大困难在于政府职能部门分工不明、职权交叉情况。开展托管服务需要进行场所、人员、饮食等多方面的配备，涉及不同职能部门的监管范围。《条例（草案）》对相关职能部门的职责和权力做了针对性的界定，分别规定了市事业单位登记管理部门、民政部门、卫生行政部门、公安消防机构、公安派出所、食品药品监督部门、物价主管部门、其他职能部门应在各自的职责范围内，做好未成年人托管服务机构的相关管理工作。
（四）强化社会监督
草案规定了市政府相关主管部门和各镇（区）应当建立完善的事前、事中、事后的未成年人社会托管监督制度，通过依法规范、科学评估和严格监管等方式，指导和监督从事未成年人社会托管服务的主体依法从业，及时惩处违法从事未成年人社会托管服务的主体。
（五）明确相应的法律责任
草案还对违反本条例应当承担的法律责任做出了明确规定。在法律责任具体条文的设定上，《条例（草案）》对未经批准擅自开展未成年人托管服务、机构及从业人员侵害未成年人身心健康、相关职能部门及工作人员未依法履行职责等方面做了明确规定，规范未成年人社会托管服务的开展，切实保障未成年人利益。
四、关于《条例（草案）》设定的行政许可
考虑到本条例所涉托管服务事关未成年人身心健康成长，不能将其视为一般的商事活动范畴，应当设置一定的行业准入门槛，起到事前监督的作用，以此防范给未成年人带来不可挽回的伤害。本条例在规定由市卫生和教育行政部门，以及各镇区人民政府负责统筹管理托管服务的基础上，明确了无论是营利性还是非营利性的托管机构，为0到6岁婴幼儿或为中小学生开展校外托管服务的，都需要得到卫生或教育行政部门的许可。
设定托管行政许可也有法理、法律上的基础和现实的支撑。未成年人托管服务直接关系未成年人身心健康，对社会托管设定行政许可，符合《中华人民共和国行政许可法》第十二条的规定。在设定的许可主体方面，考虑到中小学生的校外托管机构涉及中小学生的人身安全、身心健康，因此规定由教育行政部门审批许可。考虑到0-6岁婴幼儿在幼儿园外的社会托管服务与婴幼儿的身体健康、智力发育、公共卫生服务、防疫等关系更加密切，这些事项主要是卫生行政部门负责的管理工作，因此规定由卫生行政部门作为审批许可主管部门。
5、 关于《条例（草案）》设定的服务要求
[bookmark: _GoBack]为确保托管的未成年人的人身安全、食品饮用水安全、消防安全及场所功能适应未成年人托管服务需求，需要设定场所、人员、消防、食品的标准。由于国家没有未成年人托管服务的具体规范，本条例如果不设定服务要求或者服务规范，在审批许可、监督管理和追究法律责任方面就没有对应的具体依据。设定服务要求，既要有法律依据，又要符合地方实际。为此，根据中山市教育行政部门以前对类似机构的管理办法设定的标准，参照《中华人民共和国民办教育促进法》等规范，根据现在中山市情况和其他地方设定的标准，由中山市教育行政部门提出了本条例草案的场所、人员等标准。

