《中山市司法鉴定执业登记

考核评审实施办法》的起草说明

我局拟定了规范性文件《中山市司法鉴定执业登记考核评审实施办法（草案）》（下简称《考核办法》）。根据《广东省行政机关规范性文件管理规定》第十四条、《广东省人民政府办公厅关于进一步加强行政机关规范性文件监督管理工作意见》（粤府办[2014]32号）第四点和《中山市行政机关规范性文件管理规定》（中府[2015]14号）第二十三条规定，就文件制定事宜作说明如下：

1、 文件的制定背景说明

 （一）法律、法规、规章、政策等要求

自2005年《全国人民代表大会常务委员会关于司法鉴定管理问题的决定》颁布实施以来，司法鉴定行业由小变大，由强变弱，司法鉴定意见在保障司法公正、维护人民群众合法权益方面发挥的作用越发重要，这对司法鉴定的管理工作提出了更高要求。2017年11月22日，司法部印发了《关于严格准入 严格监管 提高司法鉴定质量和公信力的意见》（司发[2017]11号，下简称《双严意见》）提出：“对鉴定机构准入和申请增加业务范围的，司法行政机关应当组织专家，对申请人专业人员、技术条件、仪器设备、业绩和管理水平等进行综合考核评审。对鉴定人准入，司法行政机关应当根据申请人资质能力水平，组织以法律相关专业知识和司法鉴定管理制度为主要内容的培训、考核，应当组织专家对其专业技能和执业能力进行考核、评价。”

2020年6月5日，司法部印发《关于<司法鉴定机构登记管理办法>第二十条 、<司法鉴定人登记管理办法>第十五条的解释》的通知（司规[2020]4号），通知对《司法鉴定机构登记管理办法》第二十条和《司法鉴定人登记管理办法》第十五条中关于登记审核工作有关问题作出明确解释：“法人或者其他组织、个人申请从事司法鉴定业务的，司法行政机关在受理申请后，应当对其提交的申请材料是否齐全、是否符合法定形式进行审查，对法人或者其他组织是否符合准入条件、对个人是否具备执业能力等实质内容进行核实。核实的方式包括组织专家对法人或者其他组织进行评审，以及对个人进行考核等。”

（二）现状及必要性

2020年4月-5月，根据司法部以及广东省司法厅工作部署，我市开展了为期两个月的司法鉴定行业清理整顿工作。通过此次清理整顿，发现了司法鉴定管理工作中因“把关不严、监管不严”而导致的鉴定机构仪器设备不齐全、鉴定人挂证等问题。因此，健全司法鉴定行业准入的考核评审制度，是规范司法鉴定行业管理工作的必然要求。

目前，广东省尚未出台有关司法鉴定机构和司法鉴定人执业登记考核评审的实施办法，各地级市对考核评审工作的开展方式不一。为了统一规范中山市司法鉴定机构和司法鉴定人的准入、增加业务范围（扩项）的执业登记考核评审工作，明确我市司法鉴定考核评审的操作流程，严守我市司法鉴定行业的“入门关”，特制定《考核办法》。

二、法律、法规、规章、政策依据

（一）《全国人民代表大会常务委员会关于司法鉴定管理问题的决定》（2015年修正）

（二）《司法鉴定机构登记管理办法》（司法部令第95号）

（三）《司法鉴定人登记管理办法》（司法部令第96号）

（四）《司法部关于严格准入 严格监管 提高司法质量和公信力的意见》（司法[2017]11号）
（五）《关于<司法鉴定机构登记管理办法>第二十条 、<司法鉴定人登记管理办法>第十五条的解释》的通知（司规[2020]4号）

三、文件的制定程序说明

（一）提出设想。2020年6月24日，中山市司法局公共法律服务管理科（下称“市公法科”）向中山市司法鉴定协会第四届理事会提出文件制定的设想，并组织对《考核办法》初稿的原则、内容框架和关键内容等进行研究讨论，为文件的起草提供了参考方向。

（二）启动起草工作。2020年7月，市公法科正式启动《考核办法》起草工作，联合中山市司法鉴定协会秘书共同研究确定《考核办法》的主要框架和关键内容。

（三）广泛征求意见。2020年7月15日-8月1日，市公法科向我市7家司法鉴定机构和市公安局、市人民检察院以及市中级人民法院等3家外部单位发文征求书面意见。

四、主要内容说明

（一）所要解决的主要问题

《考核办法》的制定是健全我市司法鉴定行业准入制度的一大措施，有效规范我市司法鉴定行业的考核评审工作，明确考核评审的操作流程，为我市司法鉴定机构和司法鉴定人的准入、扩项所需的考核评审提供依据和指导，防止因“把关不严”和评审开展方式的随意性而导致的鉴定机构能力差、仪器设备配置水平低，鉴定人法律素质、职业道德或者技术能力达不到要求，以及司法鉴定人“在编不在岗”的挂证行为等问题。《考核办法》的实施将推动我市形成从严把握，加强准入审核的态势，进而保障我市司法鉴定质量和维护司法鉴定行业公信力，确保我市司法鉴定行业的健康可持续发展。

（2） 内容框架

《考核办法》共5章，16条。

第一章（第一至第四条）：总则。主要包括立法目的和依据、适用范围、考核实施部门、职责分工、考核费用等条款。

第二章（第五至第八条）：考核程序。主要包括考核阶段的设置和要求、考核申请、材料审查和现场考核的工作要求等条款。

第三章（第九至第十二条）：考核内容和要求。主要包括对考核申请人材料审查和现场考核的依据、范围、内容以及评审要求等条款。

第四章（第十三至第十四条）：考核结果认定及使用。主要明确考核结果认定及使用等条款。

第五章（第十五至第十六条）：附则。主要包括解释部门、施行日期等条款。

（3） 征求意见情况

2020年7月15日，市公法科向我市7家司法鉴定机构和市公安局、市人民检察院以及市中级人民法院等3家外部单位发文征求书面意见。截至2020年8月1日，共有8家单位反馈了书面意见，均无修改意见。

五、相关单位意见协调情况说明

本办法的施行需与中山市司法鉴定协会共同执行，已协调沟通，并达成一致意见。



