附件2：

《中山市政府投资项目管理办法》起草说明

一、起草的必要性和依据

今年3月初，根据市政府主要领导的指示要求，为做好《政府投资条例》的贯彻落实，加强政府投资项目管理，我局在学习借鉴广州市经验做法基础上，商市财政局等有关部门启动了对2017年出台的《中山市政府投资项目管理暂行办法》（中府〔2017〕101号）的修订工作。修订的必要性和依据主要如下：
一是贯彻落实《政府投资条例》的需要。《政府投资条例》（中华人民共和国国务院令第712号）自2019年7月1日起施行，使得政府投资管理有了行政法规层面的上位法依据。《政府投资条例》明确了政府资金投向、安排方式等规范要求，并对政府投资决策、政府投资年度计划、政府投资项目实施、监督管理等方面提出了管理规定，需要出台相关规范性文件进一步细化落实。

二是现行《管理办法》有效期即将到期。《中山市政府投资项目管理暂行办法》（中府〔2017〕101号）自2017年12月10日起施行，按照《中山市行政机关规范性文件管理规定》要求，该文件有效期不超过3年，即2020年12月10日起该文件将超出有效期，需要按程序启动重新修订。

三是巩固深化投资审批制度改革成果的需要。近年来，我市持续推进投资审批制度改革，对项目策划生成、咨询评估、审批监管等方面进行了调整优化，需要将改革中提出的新要求、新变化通过修订管理办法予以统一梳理、巩固深化。

二、起草过程

（一）形成初稿

今年3月初，根据市政府主要领导并于加强政府投资项目计划管理的指示要求，我局在学习借鉴广州市经验做法基础上，经先后两次召开部门座谈会、书面征求有关部门意见后予以修改完善，于6月底形成《中山市政府投资项目管理办法（初稿）》，并向市政府主要领导进行了汇报，明确了纳入预备项目库项目应统一上报市政府审定等改革调整方向。
（二）征集意见

7月6日，我局对《中山市政府投资项目管理办法（初稿）》进行了修改完善，形成《中山市政府投资项目管理办法（征求意见稿）》，发函至市财政局、市住房城乡建设局、市水务局、市交通运输局、市城市更新局、市城管执法局、市工业和信息化局、市教育体育局、市科技局、市公安局、市民政局、市司法局、市人力资源社会保障局、市生态环境局、市农业农村局、市商务局、市文化广电旅游局、市卫生健康局、市国资委等有关单位书面征求意见，经过讨论修改，形成《中山市政府投资项目管理办法（征求意见修改稿）》。

三、修改内容

本管理办法仍按四章编排布局。主要修改内容如下：

第一章，总则。一是根据《政府投资条例》有关规定，对政府投资概念范围、主要投向、投资方式等相关表述进行修改。二是根据机构改革相关部门职能调整情况，对政府投资项目相关环节管理职责分工重新调整。

第二章，项目决策。一是根据工作需要，完善预备项目库管理，删除储备项目库、新建项目库等原有管理程序。明确了预备项目库的来源、每年集中滚动修编的程序及要求、纳入预备项目库的审核筛选及其与财政基建预算衔接平衡等预备项目库管理规范要求。二是在完善预备项目库管理的基础上，提出编制下一年度新建项目计划的程序及要求。

第三章，审批程序。一是明确纳入预备项目库后可简化审批程序。政府投资项目经市政府批准纳入预备项目库的，视同完成项目建议书批复，可直接编报可行性研究报告（或投资估算明细表）。对于建设内容单一、技术方案简单、总投资1000万元以下的项目，可以直接编报初步设计概算；对于估算投资1000万元以上、3000万元以下（不含3000万元）的项目，项目可行性研究报告审批可简化为项目投资估算明细表审批。二是明确未纳入政府投资预备项目库但确需立项建设的政府投资项目应依次办理项目建议书、可行性研究报告审批，并完善了项目建议书审批程序。三是根据工程建设项目审批制度改革精神，将项目建议书、项目可行性研究报告（投资估算明细表）、项目概算书的评估（审核）工作交由相关行业主管部门组织开展。四是进一步厘清纳入基建管理的项目范围：不须与建设工程同时施工、安装的单纯设备购置类项目（如办公家具和办公设备购置、专用材料设备购置、专用工具和仪器购置等），总投资200万元以下的装修工程、修缮工程，总投资100万元以下的其他工程项目，不纳入基建管理范围。五是加强对概算投资超估算投资的管控。概算投资原则上不得超过立项批复的估算投资。项目概算审批前，初步设计提出的概算投资超过立项批复的估算投资的，行业主管部门原则上不受理项目初步设计审查申请和概算审核申请。经行业主管部门征求市发展改革局、财政局意见，一致认为确需受理的，由行业主管部门组织审核项目概算。
第四章，项目实施。一是根据《环境影响评价法》（2018修正版），明确项目在开工前应当办理环境影响评价审批。二是明确概算调整备案手续仅适用于“项目预算审核阶段（尚未开工项目及在建项目）因变更设计或其他原因引起项目子项发生概算调整，但总概算在批复概算范围内的”情形，防止项目单位在不突破总概算的情况下随意增加建设内容。三是明确因特殊情况未办理概算调整手续、但已完工的超概算项目上报市政府的主体调整为项目业主单位会同项目建设单位，明确项目业主单位和项目建设单位控制投资的主体责任。四是根据工作实际情况，调整竣工验收与结算审核的顺序和时间要求，调整项目接收和管养相关表述。五是增加市审计局按市委审计委员会计划对政府投资项目进行审计的监管要求。

四、主要亮点

（一）实时性较强。《中山市政府投资项目管理办法（征求意见修改稿）》贯彻落实《政府投资条例》相关要求，以问题为导向，围绕当前国家、省、市的各项最新政策，明确落实措施，具有较强的针对性和实时性。

（二）可操作性较强。《中山市政府投资项目管理办法（征求意见修改稿）》着眼于对实施过程中可能面临的问题提供一个具体、规范的操作指引，尽可能细化措施和步骤，明确了各审批环节具体操作流程，力求对各环节均有较明确的指引。
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