中港府办〔2018〕14号

关于印发《港口镇2018年畜禽养殖业清理

整治专项行动方案》的通知

各村（社区）、有关单位：

《港口镇2018年畜禽养殖业清理整治专项行动方案》业经镇政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

中山市港口镇人民政府办公室

    2018年1月26日

港口镇2018年畜禽养殖业清理整治

专项行动方案

为加强港口镇畜禽养殖业污染防治工作，全面推进我镇禁养区畜禽养殖业的清理整治，规范畜禽养殖，切实保护和改善水环境，根据《畜禽规模养殖污染防治条例》、《中山市水环境保护条例》等法律法规规定，按照《广东省环境保护厅 广东省农业厅转发环境保护部 农业部关于进一步加强畜禽养殖污染防治工作的通知》（粤环〔2017〕19号）和《关于印发<中山市重点河流和河涌沿岸畜禽养殖污染专项整治行动方案>的通知》（中农函〔2017〕421号）精神要求，结合我镇实际，经研究，决定在全镇范围内开展畜禽养殖污染专项整治行动，特制定本方案。

    一、指导思想

全面贯彻生态文明建设的总体部署，树立绿色发展理念，坚持畜禽养殖与环境保护协调发展的总要求，根据环境承载力和功能区水质保护要求，规范畜禽养殖管理，推进畜禽养殖污染整治，改善生态环境，实现畜禽养殖可持续发展。

二、整治目标

2018年6月前完成港口镇禁养区内、人口密集区内畜禽养殖场（养殖小区）和养殖专业户的清理、关闭工作。

非禁养区、非人口密集区现有畜禽养殖场（养殖专业户）配套粪污处理与利用设施设备，并保证正常运行。

三、整治原则

（一）统筹兼顾，适度发展。正确处理畜禽养殖与环境保护的关系，在加强畜禽养殖污染整治的同时要保证畜禽产品有一定的自给率，根据土地承载力调整优化畜禽养殖区域布局，促进畜禽养殖业适度健康发展。

（二）突出重点，全面整治。以关闭清理禁养区内、人口密集区的畜禽养殖场（养殖专业户）为重点，全面整治。

（三）属地管理，综合整治。按照属地管理的原则，各村（社区）是清理整治畜禽养殖场的责任主体，负责组织辖区内畜禽养殖污染整治清理工作。畜禽养殖场主是污染治理的主体，要主动承担治理责任。

（四）依法清理，稳步推进。加大畜禽养殖业清理整治的宣传工作，采取自行拆迁为主，强制拆迁为辅方式，对禁养区内、人口密集区的畜禽养殖场（养殖专业户）进行全面清理。

四、整治内容

依法关闭禁养区、人口密集区畜禽养殖场（养殖专业户）。在2018年6月前对禁养区内、人口密集区畜禽养殖场（养殖专业户）依照法律法规实施限期关闭或搬迁。对主动关闭、限时自行清拆的畜禽养殖场给予自拆补助（40元/平方米，最高2万元/户）的补助款。

五、进度安排

（一）清理整治第一阶段（2018年1月20日--2月13日）。整治重点：中南村、下南村居民密集区、重点河流和河涌沿岸污染畜禽养殖场。

（二）清理整治第二阶段（2018年3月6日--3月30日）。整治重点：石特社区、群众社区、胜隆社区、群乐社区等居民密集区、河涌沿岸污染畜禽养殖场。

（三）清理整治第三阶段（2016年4月15日--5月20日）。整治重点：西街社区居民密集区、河涌污染畜禽养殖场。

（四）长效管理阶段（2018年6月1日-11月30日）。探索、总结畜禽养殖污染治理的好经验、好方法，推动禽畜养殖整治工作常态化、长效化，加强日常巡查监管，严防养殖污染“死灰复燃”，巩固专项整治成果。

六、职责分工

（一）成立工作领导小组

为加强我镇污染畜禽养殖场点违法建（构）筑物清理整治工作的组织、协调和领导，成立港口镇畜禽养殖场点违法建（构）筑物清理整治工作领导小组。领导组成员如下：

组  长：梁战文（党委副书记、镇长）

副组长：吴俊涛（党委委员）、苏锐贤（副镇长）

清理整治行动指挥：梁锡洪（农业和农村工作局）

成  员：许策明（党政办）、陈文新（农业和农村工作局）、杜坚文（环保分局）、郑巩（城管执法分局）、陈哲泳（兽医站）、罗瑞燕（宣传办）、吴建衡（纪检监察室）、田秉川（综治维稳中心）、何日恒（公安分局）、陈炬洪（国土分局）、郑亮明（工商分局）、吴蔚鹏（司法所）、苏红权（港口水利所）、原少堂（大南联围工程管理所）、梁伟全（供电分局）、李志洁（供水公司）、吴锦昌（港口医院）以及各相关村（社区）负责人。

领导小组办公室设在镇农业和农村工作局，负责协调开展日常工作。

（二）成员单位工作职责

1、农业和农村工作局

（1）负责畜禽养殖业发展的政策引导和技术指导，优化养殖区域布局；

（2）制订畜禽养殖业清理整治方案；

（3）指导开展畜禽养殖业清理整治工作：负责清理、关闭非规模畜禽养殖场。 

2、环保分局

（1）会同农业部门开展畜禽养殖业清理整治工作，并负责清理关闭规模畜禽养殖场。 

（2）指导、监督非禁养区的畜禽养殖场污染处理设施建设，开展养殖场污物排放监控，查处规模畜禽养殖场的环境违法行为。

3、城市执法分局

（1）依法对建设用地范围内取得建设用地批准文件或土地使用证，但未领取建设工程规划许可证或违反建设工程规划许可证规定进行的违法建设养殖场所的行为进行查处；

（2）积极协助开展畜禽养殖场污染整治工作；

（3）协助办理畜禽养殖污染整治专项资金的使用。

4、国土分局

（1）按有关法律法规指导和配合属地政府及用地单位办理新、扩、改建畜禽养殖场土地使用手续；

（2）积极协助开展畜禽养殖场污染治理工作。

5、党政办

负责做好畜禽养殖污染整治后勤供给工作，协助发通知及相关文件的印发。

6、宣传办

负责做好畜禽养殖污染整治的宣传工作，做到舆论先行，营造整治氛围。

7、综治维稳中心（公安分局）

积极协助开展畜禽养殖场污染整治工作，维护整治工作秩序，做好突发事件的预防处理工作。

8、司法所

对畜禽养殖污染整治工作的相关规范性文件进行法律审查，为整治工作提供法律支持。

9、工商分局

对被责令停业、关闭的养殖场，依法变更、注销或吊销其营业执照。

10、供电、供水部门

协助做好畜禽养殖污染整治现场断电、断水等工作。

11、水利部门

协助做好畜禽养殖污染水源区的清理整治工作。

12、医院

协助做好畜禽养殖污染清理整治医疗救助工作。

13、村（社区）

各相关村（社区）按照镇政府统一部署，组织实施和协助镇整治工作领导小组开展本辖区内畜禽养殖污染清理整治，如期完成。

七、保障措施

（一）加强组织领导。开展畜禽养殖污染整治是落实国务院“水十条”的重要举措，也是保护生态环境促进畜禽养殖业健康可持续发展的需要。我镇将按照职责分工明确责任主体，分解任务落实到相关责任单位。

（二）加强舆论宣传。在清理整治工作中,要重视宣传发动工作,做到舆论先行,大力营造清理整治氛围。一是加大畜禽养殖业清理整治工作的宣传力度；二是充分发挥基层干部的作用，深入养殖场，面对面做好宣传和教育，争取更多畜禽养殖场主自觉遵守法律和政令，主动做好清理整治工作。

（三）依法稳步推进。对我镇禁养区内、人口密集区的畜禽养殖场进行清理，执法依据要充分、执法程序要严谨、执法方式要灵活。在清理整治过程中，必须依法推进，要按照“以人为本”的原则给予畜禽养殖场必要的时间处理存栏畜禽，引导养殖场自行清理，对主动清拆的应给予合理补助。对于拒不执行政令，违法逾期仍拒不自行清理的养殖场，采取果断措施，依法强制清理。
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