港口镇食品摊贩规范管理实施方案

根据《中华人民共和国食品安全法》、《广东省食品生产加工小作坊和食品摊贩管理条例》（以下简称《条例》）、《关于进一步加强我市食品摊贩监管工作的通知》（中食药监办〔2018〕127号）、《关于印发中山市食品摊贩监管工作方案的通知》（中食药监办﹝2018﹞137号）等有关规定要求，结合我镇实际，制定本方案。

一、工作目标

坚持以人为本、统筹兼顾、依法监管，健全“政府负总责、有关部门各负其责、全社会齐抓共管”的监管体系，全面落实食品摊贩食品安全主体责任，按照“属地管理、综合整治、疏堵结合、规范提升”原则，通过规范引导，改善食品摊贩生产经营条件，规范食品摊贩经营行为；逐步完善并创新监管机制，探索定点、定时、相对固定场所集中经营、连锁经营等模式，建立健全食品摊贩日常监管机制，提升食品摊贩食品安全和经营规范化水平。

二、成立领导小组

为确保我镇食品摊贩安全监管工作的贯彻落实，监管工作取得实效，现成立食品摊贩安全监管领导小组，加强工作的统筹组织协调。

组  长：苏锐贤（副镇长）

副组长：郑亮明（工商分局、食药监分局、质监分局局长,食安办主任）、郑巩（城管执法分局局长）

成  员：贺修豹（城管执法分局）、杜坚文（环保分局）、何日恒（公安分局）、林毅（食品药品监督所）、梁雄（交警大队）、宋涛（消防大队）、陈景德（流动人口管理办）、买凤广（工商分局）、黄立明（港口市场）、郭伟文（海逸市场）、曾敬明（穗安市场）、冯北华（民主社区）、吴庭炎（群众社区）、黄汉明（群乐社区）、杨石东（胜隆社区）、梁旺兰（居委会）、陈春恩（西街社区）、陈福全（石特社区）、梁耀明（中南村）、梁顺洪（下南村）。

食品摊贩安全监管领导小组下设办公室在食药监分局，办公室主任由林毅兼任，联系电话:88488091。

三、工作内容

（一）划定场地并公示。按照“两个集中”，即集中经营时段和集中划定经营区域的要求对食品摊贩进行管理，并将有关规划设置情况、摊位数量、经营时间、经营地点等信息向社会公开。划定的经营区域应方便群众生活，合理布局，不得影响安全、交通、市容环保等；不得在开放式厕所、倒粪池、化粪池、污水池、垃圾场(站)等污染源直线距离25米以内；不得在幼儿园、中小学校周边200米范围内；不得在居民居住区域设置有油烟污染的摊位。

（二）食品摊贩登记发卡。按照《广东省食品生产加工小作坊和食品摊贩管理条例》要求，结合实际开展登记工作，对符合条件的食品摊贩发放《广东省食品摊贩登记卡》。

（三）引导食品摊贩入场经营。积极鼓励并引导食品摊贩进入划定的集中场地经营，规范食品摊贩经营行为。

（四）“五个统一”规范管理。一是统一标识：结合实际，在食品摊贩摊位显著位置张贴有关标识，如标签、图案、口号等；二是统一公示信息：在食品摊位指定位置悬挂食品摊贩登记卡、从业人员健康证、投诉举报电话等资料；三是统一着装：结合实际，统一设计和采购适合食品摊贩的着装，免费给予使用；四是统一垃圾处理：在划定的食品摊贩经营区域配备专门的垃圾处理容器，并指定有关部门统一清运；5、统一查验记录：不定期检查食品摊贩的卫生条件、食品原料使用情况、添加物质使用情况及索票索证情况，以及是否配置符合食品安全要求的防蝇、防尘、防鼠等卫生防护设施，并详细记录日常巡查的情况，做好完整的食品摊贩检查、验收记录，并妥善保存。

（五）开展相关培训。对从事食品摊贩经营者进行食品法律法规、食品安全知识、食品生产加工知识、食品添加剂使用等培训，逐步提高经营者的食品安全意识。

（六）强化主体责任。积极引导食品摊贩履行食品安全第一责任人责任，鼓励食品摊贩主动公开向社会作出的食品安全承诺，接受监管部门和群众监督。

（七）加强监督检查。食品摊贩经营范围超限、经营用具不符合要求等情形，应由食品药品监督管理部门责令改正，给予警告；拒绝改正的，由登记部门吊销其《食品摊贩登记卡》，直接责任人五年内不得从事食品生产经营活动；发生食品安全事故的，按照有关法律法规处理，直接责任人五年内不得从事食品生产经营活动。

四、实施步骤

（一）调查摸底：2018年7月至8月

各村（社区）落实专人摸清辖区内食品摊贩底数，掌握食品摊贩现状，对食品摊贩进行登记做册，形成“一摊一档”动态档案登记方式，制定有针对性的规范管理工作方案，发动相关单位开展全方位、多角度、立体式宣传。

（二）划定区域：2018年8月至10月

依据部门职责，按照方便群众生活、合理布局的原则，统筹规划，划定食品摊贩经营区域，并合理确定经营时段。

（三）登记发卡：2018年8月至12月

按照要求，结合实际由食品药品监督所开展登记工作，对符合条件的食品摊贩发放《广东省食品摊贩登记卡》。

（四）日常监管：常态化

各职能部门按照各自的监管任务对食品摊贩进行常态化监管，把监管重点落实到日常监督中。

五、职责分工

各相关部门按照《条例》的规定，各司其职，做好食品摊贩规范管理工作，具体职责分工如下：

（一）食药监分局：负责食品摊贩登记工作，对符合《广东省食品生产加工小作坊和食品摊贩管理条例》相关要求的摊贩发放食品摊贩登记卡；对集中点食品摊贩进行食品安全培训，督促经营者自觉遵守食品安全法律、法规，落实食品原料采购索证、索票、溯源登记制度，定期进行监督抽检，确保食品安全；对食品摊贩的违法行为依法予以查处，对涉嫌犯罪的，及时移送公安部门依法处理。

（二）城管执法分局：在不影响交通安全、市容环境卫生及周边居民生活的前提下，确定各区划定食品摊贩集中经营区域；根据摊贩占地面积、经营时间及经营种类对集中经营区域进行集中合理划线，具体由城管执法部门牵头，协调村（社区）等有关部门（单位）实施划线；按照方便群众、合理布局的原则，鼓励流动食品摊贩进入划定的集中场地经营；对不入划线范围经营的食品摊贩进行严格监控及查处，查处进点摆摊者超范围经营行为；监督和指导各村（社区）做好食品摊贩的卫生清理工作。

（三）工商分局：协助其他部门开展相关的执法整治工作。

（四）环保分局：引导食品摊贩改善设施设备，在经营过程中减少油烟、污水、粉尘的排放量，协助其他部门开展相关的执法整治工作。

（五）公安分局：负责对涉及刑事违法犯罪的食品摊贩经营单位进行立案查处，整治食品摊贩集中经营区域的治安，协助其他部门开展相关的执法工作。

（六）交警大队：负责整治食品摊贩集中经营区域的车辆乱停乱放现象，规范进点摆摊者的车辆停放行为。

（七）消防大队：定期检查食品摊贩集中经营区域的消防设施是否正常运行，规范食品摊贩液化石油气的使用行为。

（八）流动人口管理办：做好食品摊贩流动人口的登记，协助食品药品监管部门加强对食品小摊贩监督管理工作。

（九）各村（社区）：配合城管执法分局划定本辖区食品摊贩经营区域（点）、路段、时段和摊位数量；食品药品安全工作站建立食品摊贩经营管理制度，规范食品摊贩经营行为，督促食品摊贩按要求摆摊，不超范围、不超圈线经营；设立专职人员管理食品摊贩集中点“一摊一档”动态档案登记，动态跟踪食品摊贩登记信息、经营情况等，定期对辖区内食品摊贩进行监督检查，发现违反食品经营、城市管理等违法违规行为，及时予以制止提出整改建议，情节严重的立即向相关职能部门报告；负责经营区域食品摊贩的卫生清理工作；积极协助各职能部门加强对食品摊贩监督管理工作。

（十）港口市场、海逸市场、穗安市场：配合相关部门落实市场周边食品摊贩环境卫生和监督管理工作。

六、工作要求

（一）加强组织领导。建立由食品摊贩安全监管领导小组成员单位参与的规范管理食品摊贩工作联席会议制度，及时研究协调相关重大问题，督促各项工作落实。

（二）强化宣传引导。积极应用新闻媒体、网络、刊物、微信等多种渠道，大力宣传食品安全法律法规、政府出台的各项规范食品摊贩的方针政策，不断提高食品摊贩的质量意识、诚信意识、守法意识和自律意识，增强广大群众的认知度和参与度。

（三）加大检查力度。加强对划定区域内食品摊贩出售的食品抽样检验力度，及时查处食品安全违法行为，严厉查处加工、证件不齐全、销售不符合食品安全标准等违法经营行为。

（四）贯彻信息公开。将划定食品摊贩经营区域、经营时段，以及有关规划设置情况、摊位数量等信息向社会公开、公布，提高广大人民群众对相关信息的知晓率。

