中山市港口镇人民政府办公室文件
中港府办〔2018〕47号

关于印发《港口镇农村集体土地承包经营

流转管理的指导意见》的通知

各村（社区）、有关单位：

《港口镇农村集体土地承包经营流转管理的指导意见》业经镇政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

中山市港口镇人民政府办公室

                  2018年6月25日

港口镇农村集体土地承包经营

流转管理的指导意见

为加强我镇农村集体土地承包管理，逐步引导农民将农村土地向集约化经营，根据《中华人民共和国农村土地承包法》、农业部《农村土地承包经营权流转管理办法》、中山市《农村集体土地承包经营管理暂行办法》和《中山市农村集体资产交易管理办法》等有关规定，结合我镇实际，制定本指导意见。

一、本意见适用于本镇范围内农村集体经济组织（经济联合社、经济合作社）土地发包及土地承包经营权流转（包括转包、出租、互换、转让或其他符合有关法律和国家政策规定的方式）。

二、各村（社区）集体经济组织的土地发包及土地承包经营权流转行为应当在公开、公平、公正的原则下，按照《中山市港口镇农村集体资产交易管理办法》（中港府规字〔2018〕1号）相关规定和程序进行交易。 

三、集体经济组织的承包方将农村土地承包经营权进行流转，在自愿、有偿的基础上，委托本村（社区）经济联合社或经济社集体实行统一连片发包，以利于农村土地集约化经营。

农村集体经济组织确需将土地发包给本村（社区）集体经济组织以外的单位和个人承包的，应事先对承包者咨询情况和经营能力进行审查，属经联社（村级集体）的由三分之二以上的村（居）民户代表同意后，报请镇农业和农村工作局审核后，再按照《中山市港口镇农村集体资产交易管理办法》（中港府规字〔2018〕1号）相关规定和程序进行交易；属经济社（村民小组）的由三分之二以上的经济社户代表同意，报请村（居）委员会批准，再通过镇农业和农村工作局审核后，并按照《中山市港口镇农村集体资产交易管理办法》（中港府规字〔2018〕1号）相关规定和程序进行交易。

村（社区）集体经济组织成员将其取得的土地承包经营权采用转包、出租、互换等方式进行流转的，一般在同一集体经济组织的成员之间进行，且双方当事人应当签订书面合同。采取转让方式流转的，经发包方同意；采取转包、出租、互换或者其他方式流转的，报村（社区）备案，但承包方属非本镇户籍人员的须取得发包方同意。

五、村（社区）集体经济组织在同意土地承包经营权流转之日起15日内到镇农业和农村工作局办理备案手续，镇农业主管部门在3天内完成备案手续。镇农业主管部门应当建立农村土地承包经营权流转情况登记册，及时、准确记载农村土地承包经营权流转情况，并对农村土地承包经营权流转合同及相关文本资料等进行归档保管。

六、村（社区）集体经济组织发包土地，或者承包方流转土地承包经营权的，应到镇农业和农村工作局或到有资质的鉴证单位统一办理农村土地承包合同或农村土地承包经营权流转合同的鉴证工作。

 七、土地承包经营权流转应当遵循以下原则：

（一）平等协商、自愿、有偿，任何组织和个人不得强迫或者阻碍承包方进行土地承包经营权流转；

（二）不得改变土地所有权的性质和土地的农业用途；

（三）流转的期限不得超过承包期的剩余期限，即不得超过2029年12月31日；

（四）受让方须有农业经营能力；

（五）在同等条件下，本集体经济组织成员享有优先权

八、村（社区）集体经济组织发包土地应当与承包方签订书面承包合同。承包合同一般包括如下条款：

（一）发包方、承包方的名称，发包方代表人和承包方的姓名、住所；

（二）承包土地的名称、坐落、面积；

（三）承包期限和起止日期；

（四）承包土地的用途；

（五）承包金及支付方式；

（六）承包土地的保证金及返还办法；

（七）发包方和承包方的权利和义务；

（八）违约责任。

九、受让方承包土地后，在经营期间确需流转农村土地承包经营权的，应与出让方在协商一致的基础上签订土地流转经营合同，土地承包经营权流转合同一般包括以下内容：

（一）双方当事人的姓名、住所；

（二）流转土地的名称、坐落、面积；

（三）流转的期限和起止日期；

（四）流转方式；

（五）流转土地的用途；

（六）流转价款及支付方式；

（七）双方当事人的权利和义务；

（八）流转合同到期后地上附着物的处理；

（九）违约责任。　

十、出让方可在土地流转合同中明确规定，有下列情况之一者，由出让方单方终止承包合同并收回土地承包经营权：

（一）对承包土地进行破坏性、掠夺性生产经营，经发包方劝阻无效的；

（二）在承包地上擅自搭建住房或超过批准搭建临时棚舍面积或改变土地的农业用途的；

（三）未经发包方同意擅自将所承包的土地以转让方式流转给他人承包的；

（四）法律、法规规定的其他情形的。

十一、未经镇农业和农村工作局同意，不得在农业生产区域养殖禽畜。

十二、为规范农业用地的管理，完善我镇村民小组土地流转收入的分配，凡是村民小组已收缴不设年限的一次性发包和发包流转期限超过2029年12月31日的土地流转收入不得分配，村（社区）应积极协调村民小组和受让方解除流转关系。严格执行财务审批制度，村民小组的财务开支在村民小组长、村民代表和村（社区）负责财务的“两委”干部及村（社区）主任签名审批。

十三、严禁全镇范围内农村集体“留用地”（俗称自留地、五边地、周边地等）的不设年限一次性发包、发包流转期限超过2029年12月31日的行为。严禁私下发包土地，一经查实，严肃追责到人，涉嫌违反法律法规的，追究相关法律责任。

十四、承包方从事土地规模经营需要雇请农业劳动力的，应优先吸收本镇户籍的农民就业。

承包方确需将承包的责任田流转给本社其他成员代耕的，转包和承包双方必须签订书面转包土地经营合同（协议），明确双方的义务，并报所在村（社区）集体经济组织备案，以防止在流转土地过程中出现纠纷。

十五、各村（社区）集体经济组织在土地发包或土地流转经营过程中，镇农业和农村工作局发现承包和发包双方或流转双方有违反法律法规规定的，应及时予以纠正或处理，当事人发生争议或者纠纷，应及时由村（社区）或镇调解委员会调处。

十六、本意见与法律法规有抵触的，以相关法律法规为准，实施前镇政府制定的有关承包土地的管理规定与本意见有抵触的，以本意见为准。 

十七、本意见所称出让方包括村民组织、经营权拥有人，受让方包括承包方、承租方等。

十八、本意见自发文之日起施行。

十九、本意见由港口镇农业和农村工作局负责解释。
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