《中山市人民政府办公室关于印发中山市政府质量奖管理办法的通知》的修订说明
我市修订了规范性文件《中山市人民政府办公室关于印发中山市政府质量奖管理办法的通知》（中府办〔2021〕46号，中府办规字〔2021〕4号），根据《广东省行政规范性文件管理规定》规定，就文件修订事宜作说明如下：
一、文件修订背景说明
近年来，国家和省陆续出台文件，对评比达标表彰活动提出新要求，现行《中山市政府质量奖评审管理办法（试行）》于2012年发布，已不能适应新形势发展的需要，亟需修订。

二、主要法律法规规章政策依据
1. 《中华人民共和国产品质量法》；

2. 《中国质量奖管理办法》（国家市场监督管理总局令第36号）；

3.《中共中央 国务院关于开展质量提升行动的指导意见》；
4.《广东省人民政府印发〈关于加快推进质量强省建设的实施方案〉的通知》（粤府〔2020〕50号）。
三、文件修订程序说明

起草单位全面总结市政府质量奖历届评审工作经验，充分借鉴中国质量奖、省及周边地级市政府质量奖评审的有关做法，对《中山市政府质量奖评审管理办法（试行）》进行修订。修订过程中向火炬开发区管委会、翠亨新区管委会、各镇政府、街道办事处、市有关单位和社会公开征求意见，并根据反馈意见进行修改完善，对不采纳的意见已作出解释。

主要修订内容说明

（一）拓宽市政府质量奖申报范围。由原“申报范围包括产品、服务、工程、环保四大领域”拓宽为所有领域，每届申报领域由评审委员会根据实际情况予以明确。

（二）完善组织申报条件。由原“在中山市行政区域内注册登记，正常运作五年以上，具有独立法人资格”修订为“在中山市行政区域内依法设立”。

（三）调整市政府质量奖评选周期。一是原“每年评选一次”修订为“每两年评选一届”。二是原“获奖企业间隔两年后可再次申报”修订为“获奖组织间隔两届后可再次申报，市政府质量奖提名奖获奖组织可重复申报”。

（四）增加市政府质量奖层级和名额。一是原“只设立市政府质量奖一个层级”修订为“设立市政府质量奖和市政府质量奖提名奖两个层级”；二是适度增加奖励名额，由原“每届奖励单位不超过2家”修订为“市政府质量奖每届不超过5个，市政府质量奖提名奖每届不超过10个”。

（五）调整获奖组织的奖金标准，增加对中国质量奖、省政府质量奖获奖组织的奖励。结合新修订的奖项设置，并激励中国质量奖、中国质量奖提名奖、省政府质量奖、省政府质量奖提名奖获奖组织，对原“给予每家获奖企业一次性奖励50万元”修订为“市政府对市政府质量奖和市政府质量奖提名奖的获奖组织分别给予100万元和20万元的一次性奖励；对获得中国质量奖和中国质量奖提名奖的组织分别给予500万元和200万元的一次性奖励，对获得省政府质量奖和省政府质量奖提名奖的组织分别给予100万元和50万元的一次性奖励”。同时明确，奖励资金用于表彰和激励获奖组织，支持其宣传推广其先进质量管理经验、开展质量技术攻关、推动质量持续改进及人员质量素质提升等。

（六）修改责任部门。一是原“市质量技术监督局”对应修订为“市市场监督管理局”；二是原“评审委员会办公室承担评审委员会日常工作”修订为“由市市场监督管理局承担评审委员会的日常工作”；三是原“接受企业申报和推荐单位为镇区政府”修订为“由镇街市场监管分局接受申请组织的申报材料，并对申报组织资格进行审查，符合申报条件的形成推荐意见报送市市场监督管理局”。

（七）增加推广义务。新增加获奖组织有宣传推广卓越绩效模式、分享先进质量管理经验的义务。

五、法制工作机构审核意见及集体审议情况
《中山市政府质量奖管理办法》（以下简称《办法》）已通过市市场监督管理局内设法制机构审核和市司法局法制审核，所提合法性审核意见均已采纳；《办法》已经市政府常务会议集体讨论通过。
行政系统内征求意见的采纳情况说明

2021年3月5日征求火炬开发区管委会、翠亨新区管委会、各镇政府、街道办事处及市各有关部门意见，根据意见反馈情况，采纳部分建议，如市财政局提出的“建议充分应用上一政策周期质量奖专项资金实现的绩效结果作为该专项财政扶持资金延期以及预算安排的重要依据。”等意见建议。

七、社会公众意见及其采纳情况说明
2021年4月17日至5月2日通过中山市政府网、市市场监督管理局官网发布征询公众意见公告，在征询期限内，没有公众提出修改意见或建议。
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