中山市西区街道长者饭堂建设工作实施方案（2023年修订）（征求意见稿）
为深入贯彻落实习近平总书记对民政工作的重要批示精神，加快推进我街道社区居家养老服务发展，结合我街道实际，制定本实施方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神及习近平总书记关于老龄事业和养老工作的重要论述，坚持以人民为中心，以老年人服务需求为导向，提升居家社区养老服务能力，更好地满足老年人多层次多样化就餐需求为切入点，营造共建共治共享社会治理格局。

二、工作目标

以构建老年助餐服务体系为目标，按照“政府主导、多元参与、共建共享、老人受益”的工作思路，依托餐饮企业合作模式，全面落实街道长者饭堂食品安全监管工作，有效保障街道内政府兜底对象等特殊困难老年人就餐的养老服务需求及食品安全，对社会老年人适度普惠，提升老年人幸福感、获得感、安全感。

三、主要任务

（一）整合资源，引入社会力量企业。充分整合、挖掘利用辖区内的老年人就餐率高的餐饮企业资源，以“15分钟”生活圈为服务半径，鼓励符合食品经营许可的品牌餐饮企业提供长者助餐服务。
（二）规范管理，强化食品安全监督。长者饭堂应上墙公示食品药品经营许可证、从业人员健康证、收费标识、食品安全管理制度、食品安全承诺书、投诉电话等。为长者饭堂购买责任保险，提供食品安全、长者安全、工作人员安全保障。提供服务前，运营机构应当与服务对象签订服务协议，明确助餐方式、餐食价格、送餐费用、服务时间、食品安全等具体事项，服务对象无完全民事行为能力的应当与其法定监护人签订服务协议。街道公共服务办公室督促指导长者饭堂做好食品安全自查自改。
（三）完善政策，制定补助范围和标准。坚持广覆盖、保基本、可持续的原则，构建全覆盖的助餐服务网络，制定分层分类就餐补贴制度，实行政府补贴和适度普惠相结合，采取“企业让利一点、政府补贴一点、慈善捐赠一点、个人支付一点”的方式，建立政府、企业（社会组织）、社区共同推进“大配餐”的合作机制。

（四）加大宣传，做好推广。利用电视、报刊、网络、微信、微博等渠道加大宣传，在政府网站和媒体公布长者饭堂的分布地址及有关补助政策，发动社区居委会、居家养老服务机构、基层老年协会等利用居家服务、上门探访、家庭医生、志愿服务等契机宣传推广助餐服务，深入社区、入户走访开展宣传，确保政策宣传到每个社区、每户、每个老年人，提高助餐服务的知晓率。

四、长者饭堂补助对象及标准

具有西区街道户籍的以下老人（60周岁及以上），每人每天最多补助2餐（午餐和晚餐）：

（一）政府兜底服务困难老人（无偿资助服务对象）：

（1）政府分散供养的特困老年人；

（2）低保家庭、低保边缘家庭、支出型困难家庭中的高龄或失能老年人；

（3）市级以上劳动模范中的孤寡老年人；

（4）三级以上伤残军人中的老年人；

（5）享受国家定期抚恤补助优抚对象中的孤寡老年人；

（6）困难空巢失能老年人；
（7）获得《独生子女父母光荣证》或相关部门证明，独生子女发生意外伤残、死亡的失能老年人；

（8）其他困难老年人。

上述（6）、（7）、（8）共同生活家庭成员人均月收入需低于我市最低生活保障金标准的2倍。

以上8类人员政府全额补助。具体补助金额以当年送餐标准为上限。

（二）其他拓展低偿服务对象：

（1）双低家庭中的其他老年人；

（2）优抚对象中的独居、空巢或仅与残疾子女生活的失能半失能老人；

（3）80周岁以上仅与残疾子女生活的失能半失能老人；

（4）失能半失能的独居孤寡老人；

（5）其他边缘困难老人。

上述（2）、（3）、（4）、（5）共同生活家庭成员人均月收入需低于我市最低生活保障标准的2倍。

以上5类对象政府半价补助。具体补助金额以当年送餐标准一半为上限。

（三）重点保障对象：支出型医疗困难家庭老人（申请救助后一年内），每人每餐补助5元。

（四）除上述三类对象以外的60周岁以上老人：每人每餐补助2元。

五、用餐方式

（一）服务对象自行到长者饭堂就餐；

（二）政府兜底服务困难老人、其他拓展低偿服务对象、重点保障对象经申请可安排护工提供送餐到户服务；

（三）根据辖区内老年人的配餐需求，鼓励企业参与配送服务至指定配餐点，再由社区工作人员、护工或社工及时分派给用餐对象。

六、办理程序

（一）政府兜底服务困难老人、其他拓展低偿服务对象按《中山市西区街道居家社区养老服务工作方案》申请流程办理。

（二）重点保障对象及其他60周岁以上老人（可委托其亲友）携带个人身份证、户口簿以及相关证明到社区居家养老服务中心进行登记，经社区核实对象类别并上报街道公共服务办公室。

（三）街道公共服务办公室复核后核算补助金额，通知对象或其委托人进行人脸识别，录入数据系统，按类别进行管理。

（四）服务对象或其委托人到长者饭堂或配餐点刷脸用餐。

七、经费来源

市财政资金、区财政资金、通过慈善总会或红十字会筹集的社会捐助资金。

八、监督管理

（一）动态管理服务对象。各社区居委会、社区居家养老服务中心应及时掌握服务对象有关情况，若出现以下情况需中（终）止服务的，应及时上报街道公共服务办公室，经审核后变更系统信息并中（终）止提供服务。街道公共服务办公室每月与公安户籍数据进行对比，做好减员工作。

1.服务对象死亡；

2.服务对象户籍迁出西区；

3.服务对象家庭经济状况发生变化；

4.服务对象主动申请中（终）止服务；

5.服务对象申请资料弄虚作假；

6.其他不符合补助条件。

（二）定期收集反馈意见。设立意见箱和投诉电话，及时收集服务对象反映的问题和建议，督促承接单位限期整改；街道公共服务办公室每季度开展一次服务对象满意度抽查，作为承办经营单位服务承接和延续的依据。

（三）加强档案管理。街道公共服务办公室、各社区居委会、社区居家养老服务中心应建立审批材料、分类补助名单等工作档案制度。

（四）加强资金使用监管。街道公共服务办公室每半年开展一次排查整改，认真排查补助资金分配和拨付、管理使用、政策落实等，确保专款专用，提高资金使用率。
九、其他事项

本实施方案自2023年X月X日起实施，有效期5年。本方案由西区街道公共服务办公室负责解释。因上级政策发生变化，按照上级政策执行。

