附件5

 中山市实施生态环境执法“观察期”制度

工作指引（试行）

 

 为优化营商环境，落实国务院稳住经济大盘的有关部署，推进包容审慎监管，开展非强制性监管手段运用方面的探索实践、建立相应配套制度，优化执法方式，提高执法效能，引导违法当事人主动纠正环境违法行为、自觉守法，根据《广东省人民政府办公厅关于推进包容审慎监管的指导意见》（粤府办〔2022〕7号）、《广东省生态环境厅关于印发<深入优化生态环境执法方式助力稳住经济大盘的十二项措施>的通知》（粤环函〔2022〕500号）及中山市依法行政工作领导小组办公室《关于进一步推动包容审慎监管工作的实施方案》等有关规定，结合我市生态环境行政执法工作实际，制定本工作指引。
一、适用范围
符合以下条件的适用执法观察期制度：

列入省人民政府战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群的行业企业；

中小企业、个体工商户。
适用观察期制度的企业首次违法并及时改正，主动消除危害后果，且复查时未发现新违法行为的，视为违法后果轻微，依法不予处罚。
列入省人民政府战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群的行业企业范围根据《广东省人民政府关于培育发展战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群的意见》（粤府函〔2020〕82号）的相关规定确定。

中小企业范围根据《中华人民共和国中小企业促进法》及《关于印发中小企业划型标准规定的通知》（工信部联企业〔2011〕300号）的相关规定确定。

二、适用情形

（一）超过污染物排放标准或超过污染物排放总量控制指标排放污染物满足以下情形的：1.超量30%以下；2.B类污染物超标3倍以下或3种以内（含3种）因子超标的；3.A类污染物超标1倍以下；

（二）建设项目需要配套建设的环境保护设施未经验收合格即投入生产满足以下任一情形的：1.新建项目已取得环评批复文件的；2.扩建项目对照《环境影响评价分类管理名录》涉及报告表项目的；

（三）未依法取得排污许可证排放污染物满足以下情形的：项目已取得环评批复文件；

（四）依法应当重新申请取得排污许可证，未重新申请取得排污许可证排放污染物满足以下情形的：新建、改建、扩建排放污染物的项目对照《固定污染源排污许可分类管理名录》涉及简化管理的。
（五）产生工业固体废物的单位违反规定委托他人运输、利用、处置工业固体废物满足以下任一情形的：涉及一般工业固体废物不超过0.5吨的；
三、不适用情形
当事人符合上述情形，但存在以下情形的，不适用执法观察期制度：
（一）违法行为发生地位于环境敏感区的；

（二）近二年内因环境违法行为被处罚过或者适用过执法观察期制度、轻微违法行为不予处罚制度、公开道歉承诺从轻处罚制度的；

（三）拒绝、阻挠监督检查、不配合检查或者在接受监督检查时弄虚作假的；
（四）同一时间检查发现存在两个或以上生态环境违法行为，其中一个生态环境违法行为存在任一上述情形的；
（五）其他法律、法规、规章明确禁止给予执法观察期或者涉及危害公共安全、侵害人民群众生命健康或严重污染环境的情形。

（六）同时符合适用《中山市生态环境依法不予行政处罚的轻微环境违法行为清单（2023年修订版）》情形和观察期情形的，优先适用轻微违法行为不予行政处罚程序。
四、具体适用程序
（一）执法观察期启动阶段。生态环境部门发现环境违法行为后，认为当事人可适用执法观察期制度的，可运用说服教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等非强制性监管手段进行监管，并及时发出《中山市生态环境局执法观察期责令改正违法行为通知书》（模板见附件），明确告知当事人对其给予执法观察期，同时明确违法行为的整改内容、要求、时限等，告知其达到执法观察期整改要求后可依法不予行政处罚，引导当事人主动纠正违法行为。当事人在观察期内配合生态环境部门的柔性执法工作，主动完成整改，减少或消除违法行为的危害后果，且未出现新的生态环境违法行为的，生态环境部门可依照《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条的规定不予行政处罚。已采取柔性执法方式的，生态环境部门应做好过程记录并附卷。
针对违法排污类行为一般给予两周以内观察期。针对手续管理类行为，可根据客观上手续办理的必要时限给予六个月以内的观察期，具体时限由生态环境部门根据违法行为实际情况合理确定。观察期期间，行政处罚案件中止办理。
（二）复查阶段。当事人按照《中山市生态环境局执法观察期责令改正违法行为通知书》要求主动提交书面整改材料后，生态环境部门应当在收到材料之日起五个工作日内，组织现场调查人员核实其整改完成情况。当事人未在执法观察期内主动提交书面整改材料的，生态环境部门应当在执法观察期截止之日起五个工作日内，组织现场调查人员核实其整改完成情况。

    对于符合本指引适用观察期制度的，复查时除对原已发现违法行为进行复查外，还应对当事人是否存在其他违法行为进行核查，必要时可邀请专家对当事人开展合规性检查或体检，引导适用观察期企业主动开展全面排查，合法合规生产。
（三）处罚实施阶段。生态环境部门应当梳理前期收集固定的违法行为证据材料、柔性执法材料、当事人整改材料、整改核实材料等，根据当事人在执法观察期内的配合柔性执法的情况，以及违法行为的整改情况、复查情况，对当事人是否符合执法观察期不予处罚情形、是否给予当事人行政处罚或者给予何种程度的行政处罚提出意见。对未通过整改核实检查的当事人，应依法提出处罚建议。
对当事人适用执法观察期的案件，在决定是否作出行政处罚之前，生态环境部门应当依程序进行法制审核和集体审议。当事人拒不配合生态环境部门的柔性执法，或者在观察期内未能完成整改，或者未能减少或消除违法行为的危害后果，生态环境部门应当依法依规作出行政处罚决定。当事人在观察期内出现新的生态环境违法行为的，生态环境部门应当对原违法行为和观察期内新的违法行为分别作出处罚决定。
五、工作要求
（一）生态环境部门应当加强实施执法观察期制度的工作管理，强化内部审核机制，不得随意或选择性运用非强制性监管手段。对于符合运用非强制性监管手段的情形，应当在行政执法中切实运用相应非强制性监管手段；对于依法应当实施行政处罚、行政强制或者不符合运用非强制性监管手段的其他情形，不得擅自运用非强制性监管手段以教代罚。
（二）本工作指引规定的法制审核及集体审议要求，按照《中山市生态环境局环境违法案件查处工作程序（2022年修订版）》（中环办〔2022〕23号）、《中山市生态环境局行政执法案件审查会议制度》（中环办〔2022〕11号）等规定执行。各镇街可直接适用本工作指引或结合镇街案件办理程序，制定细化流程指引。

（三）本指引自印发之日起试行，试行期二年。
附件：中山市生态环境局执法观察期责令改正违法行为通知书
附件

中山市生态环境局

执法观察期责令改正违法行为通知书
中（）环观察责改字〔20xx〕x号

                                     ：

统一社会信用代码（居民身份证号码）：                                                                             
法定代表人（经营者或投资人）：                                联系电话：                                               
住所（经营场所或企业住所）：                                                                   
一、环境违法事实及证据
         年    月    日，我局执法人员对当事人进行现场检查时发现，当事人存在以下事实情形： （陈述违法行为发生的时间、地点、具体行为、情节、危害后果等内容）                                                       

                                                       。

以上事实，有 （主要证据信息、名称等)            等证据材料予以证实。

二、法律法规规章或政策文件依据及给予执法观察期内容

当事人上述行为违反了（相关法律、法规、规章）第 ××× 条第 ××× 款第 ××× 项的规定。根据（相关法律、法规、规章）第 ××× 条第 ××× 款第 ××× 项、《广东省人民政府办公厅关于推进包容审慎监管的指导意见》（粤府办〔2022〕7号）和《广东省生态环境厅关于印发<深入优化生态环境执法方式助力稳住经济大盘的十二项措施>的通知》（粤环函〔2022〕500号）相关规定，我局经研究决定：

责令当事人收到本通知书之日起，立即停止上述违法行为，限当事人于×月×日前完成整改，（说明改正需采取的整改措施或须达到的整改效果）。

上述整改期限为我局给予当事人的执法观察期。当事人在观察期内配合我局采取的说服教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等柔性执法工作，主动完成整改，减少或消除违法行为的危害后果，且未出现新的生态环境违法行为的，我局可依照《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条的规定不予行政处罚；当事人拒不配合生态环境部门的柔性执法，或者在观察期内未能完成整改，或者未能减少或消除违法行为的危害后果，或者在观察期内出现新的生态环境违法行为的，我局将依法作出行政处罚决定。
当事人应按照《执法观察期责令改正违法行为通知书》要求，对自身开展全方位合法合规性核查和整改，如当事人在执法观察期内认为已全面核查整改完毕，可主动向我局申请查验，并附具相关核查整改证明材料，我局将自收到材料的次日起5个工作日内实施查验；当事人未在执法观察期内主动提交书面核查整改材料的，我局将在执法观察期截止之日起五个工作日内，对当事人整改情况实施查验。
你（单位）如对本决定不服，可在收到本决定书之日起60日内向中山市人民政府行政复议委员会申请行政复议，也可在收到本决定书之日起6个月内直接向中山市第一人民法院提起行政诉讼。逾期不申请复议，不提起行政诉讼，又不改正违法行为的，我局将申请中山市第一人民法院强制执行。

中山市生态环境局                                                  

年   月   日
    联系地址：

    联系电话：

    邮政编码：


