
中司函〔2023〕49号
中山市司法局关于市政协十三届二次会议

第132347号提案答复的函

王开兵等委员：

你们提出的《关于规范非律所型法律咨询机构的建议》（提案第132347号）收悉，我局高度重视，主要领导亲自督办，经综合市市场监督管理局会办单位意见，现答复如下：

一、对提案内容的总体表态

法律服务市场是社会主义市场经济不可或缺的重要组成部分，有效维护全市法律服务市场秩序，促进法律服务业持续健康发展，是建设法治良好的营商环境的必然要求，事关我市市场经济和法治建设形象。你们的提案对规范我市法律服务市场秩序有很好的促进作用，具有必要性和可行性。

二、对提案内容的归纳分析

你们在提案中反映的法律服务市场的存在的现象状及问题比较客观，提出的意见和建议有很强针对性，对于进一步规范我市法律服务市场秩序、提升法律服务质量和人民群众满意度具有很重要的借鉴意义，我们将在工作部署和落实中加以采纳。

三、吸收采纳提案建议，进一步推进相关工作

（一）关于制定准入机制的建议

司法部、国家工商行政管理总局于2004年8月17日下发了《关于废止<司法部、国家工商行政管理局关于加强对法律咨询服务机构管理的若干规定>等三件规范性文件的决定》（司发通[2004]117号），相关规定废止后，国家及省没有出台有关法律咨询服务机构登记管理的规定。目前，企业申请登记经营范围“法律咨询”是指从事一般民事行为法律咨询服务的活动，不含依据《律师法》《律师事务所管理办法》须律师事务所执业许可的业务。该经营范围属于一般项目（除依法须经批准的项目外，凭营业执照依法自主开展经营活动）。因此，市场监督管理局暂时无法设置从业人员资格、资本金额等有关准入要求或者提高准入门槛。下一步，为保障该行业的健康公平发展，市场监督管理局将严格按照相关规定，把好法律咨询服务市场主体的准入关，对不符合条件的不予登记。严格规范此类市场主体的企业名称和经营范围，企业名称的行业特点原则上以“法律咨询”表述，其经营范围依据国家市场监督管理总局经营范围库规范表述为:法律咨询（不含依法须律师事务所执业许可的业务）。积极做好意见反馈沟通工作，对于将法律咨询服务机构从立法层面加强监管等建议，市场监管和司法行政部门将把目前法律咨询服务机构监管中存在的问题及相关的意见建议分别向上级部门反馈，积极助推国家有关部门出台相应管理规范。
（二）关于加强监管的建议

近年来，我局积极加强与公安、市场监管、城管执法、税务等部门的沟通协作，采取联合检查、专项整治、随机抽查等多种方式加强对法律咨询服务机构的监管，打击各类违法行为。去年，由市委政法委牵头，联同公安、司法、市场监管、城管、税务等部门印发了《关于开展全市法律咨询服务等中介机构专项治理工作实施方案》，对法律咨询服务等中介机构开展专项治理，各部门严格按照法定职责履行监管责任，依法查处法律咨询服务机构违法行为，切实维护好包括法律咨询服务业的市场秩序。近三年，我局根据联合执法收集到的违法违规线索进行查处，共对1个律所、3名律师作出行政处罚。今年，我局组织全市律师事务所和律师围绕是否存在与法律咨询服务机构合作的方式不正当承揽业务等七大方面问题开展自查自纠，要求律所和律师主动排查并签署承诺书。下一步，我局将通过向全市律师行业发出倡议书、向社会公众征集相关违法违规线索、协调相关部门开展联合执法行动等，不断规范全市法律服务市场，促进法律服务行业健康发展，为我市经济社会发展提供优质高效的法律服务和法治保障，不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。
  （三）关于引入考核、公示机制的建议

市场监管部门将进一步加强市场主体信用信息公示，把法律咨询服务机构的年度报告、违法违规行为和抽查结果，通过国家企业信用信息公示系统对外公示，提高信用约束的震慑力，强化社会监督。加强对经营异常和严重违法失信行为的监管，对法律咨询服务机构存在异常经常的情形，依法列入经常异常名录和严重违法失信企业名单，进一步强化事中事后监管力度。
（四）关于宣传引导维权途径的建议

我局将联合市律协通过制作宣传视频，印制宣传单张等，充分利用网站、微信公众号等新媒体平台进行广泛宣传，让社会公众甄别律师事务所与法律服务咨询机构的不同之处，教育引导广大群众通过正规途径寻找有资质的律所和律师。同时，在司法局和律协网站、微信公众号提供全市律所和律师信息查询，并公布投诉举报电话、电邮地址等，接收群众来信来访，广泛征求意见建议，严厉查处律师队伍违法违规行为。市场监管部门将在职权范围内通过网站、微信公众号、政务大厅等途径，加强对《企业名称登记管理规定》的宣传指导，不断提高市场主体的责任意识和守法经营意识。
专此答复，诚挚感谢您对我市法律服务市场监管工作的关心支持。

中山市司法局

2023年6月20日

（联系人及电话：陈国光，88363793）

（A类）
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