
中山自然资函〔2023〕825号
中山市自然资源局关于市十六届人大三次

会议第2023026号建议答复的函

何金全代表：

您提出的《关于盘活“碎片化”耕地、闲置地资源，助力乡村振兴的建议》（建议第2023026号）收悉，经综合市农业农村局的意见，现答复如下：

中山市目前存在着突出的耕地“碎片化”的问题，耕地分布零散，与既有的发展空间高度重叠，形成建设用地和耕地犬牙交错的布局。感谢你们对我市耕地集中连片工作的关注，提出的有关建议切合我市工作实际，具有指导性和针对性，我们积极予以吸收采纳，并在实际工作中逐一落实。
一、关于整合乡村“碎片化”耕地，激发耕地资源活力，提升人居环境的建议

吸收采纳建议。为实现耕地全市域统筹布局，更好地促进耕地和永久基本农田集中连片管理，提升耕地质量，同时优化生产、生活、生态空间格局。下一步，市自然资源局将依据国土空间规划和农业农村、林业等专项规划，加强对本地区城乡建设、国土绿化、农业结构调整、农业建设等占用耕地的管控，落实耕地占补平衡和“进出平衡”，并将结合耕地后备资源潜力和耕地恢复潜力调查评价成果，划定耕地集中整治区，引导耕地整合治理，优化耕地布局，推动耕地集中连片保护。

二、关于加强规划引领，加快村庄规划编制的建议

吸收采纳建议。2021年5月，广东省自然资源厅、广东省农业农村厅联合下发了《广东省村庄规划全面优化提升三年行动计划》，要求分期分类对现有村庄规划进行全面优化提升。结合我市村庄规划评估成果、城镇开发边界划定情况，确定对东凤镇东罟步村、西罟步村，小榄镇太平村，坦洲镇群联村，板芙镇四联村，民众街道东胜村、三墩村、上网村、新建村、新平村、新平四村、义仓村，黄圃镇鳌山村等13个行政村开展村庄规划全面优化提升。目前，民众街道新建村、新平村、新平四村3个行政村村庄规划已于2023年3月获市政府批复；民众街道三墩村、东胜村、上网村和义仓村4个行政村已完成批前公示，并通过局技审会及规委会前会；剩余的6个行政村已完成前期调研，正在编制初步方案。

正在编制的村庄规划中落实“百千万工程”要求，着重推进农房管控和乡村风貌提升工作，主要从农房建筑风貌管控、划定乡村风貌引导区以及公共空间的环境提升三个方面加强村庄建设的规划引领。

三、关于盘活农村闲置土地开发利用的建议

吸收采纳建议。我市重点推进三资平台升级改造，并利用平台盘活闲置资产。一是推进建设农村集体资产网上交易功能，按照“先易后难”的原则，要求所有集体物业、厂房等经营性资产通过新的三资平台实行网上竞价交易，提升了镇（街道）村（社区）招商引资和集合利用“碎片化”闲置资源的效率，方便村民和竞投人及时了解最新交易信息，并参加网上交易活动，高效促进农村集体经济的发展。二是指导工业基础薄弱的镇（街道）村（社区）利用三资平台，通过征收土地、竞价交易等方式盘活农村闲置用地，带来经济收益。如神湾镇盘活农村闲置用地，打造2700亩花木“绿色长廊”，并利用旧厂房建成“海鲜+美食”加工一条街，带动周边农户增加收入。三是指导具有地理和产业区域优势的镇（街道）村（社区）利用三资平台整合现有土地资源，以合作、入股、租赁等方式，与民营经济高位嫁接，发展优质物业型、服务型、投资型经济，充分利用自身优势促进村集体经济发展。如东区沙岗经联社整合18亩建设用地资源，通过出租土地与万谷集团合作建设现代市场商业综合体，年租金收入约200万元，20年后产权无偿归村集体所有，市场估值近3亿元。
专此答复，诚挚感谢您对乡村振兴工作的关心支持。

中山市自然资源局        

2023年6月30日        

  （联系人：何礼全，联系电话：18807607630）

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委、市政府办公室、各会办单位。
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