
中山自然资函〔2023〕798号

中山市自然资源局关于市十六届人大三次会议第2023100号代表建议答复的函

叶旺娟代表：

您提出的《关于解决国有土地回收用地分割问题的建议》（建议第2023100号）收悉，经综合市交通运输局的意见，现答复如下：

我局认为建议第2023100号对我市完善公益性建设项目征地拆迁工作、做好被征收土地的国有土地使用权收回业务起到重要作用。我局将认真研究您提出的意见建议，在日后开展公益性建设项目征地拆迁相关工作时将其作为重要的参考。
建议指出，国有土地因征收签订《征收补偿协议》后，受限于征地线位（变动）、权属证人抵押、法律纠纷等因素，影响了用地收回业务的正常进行，影响权属人在土地被征收后的正常建设及经营；《中山市人民政府关于印发中山市公益性建设项目征地拆迁工作管理办法的通知》（中府办〔2021〕203号）规定了征收国有土地使用权的不同补偿标准，但政策未明确拆迁补偿后政府是否收回土地。对此，您建议明晰相关政策内容；同时建议简化收回国有土地使用权工作流程，研究解决征地线位变动、土地抵押相关问题对收回国有土地使用权的影响。对于您的建议，我局回应如下：
一、关于明晰政策规定的建议

《中山市人民政府关于印发中山市公益性建设项目征地拆迁工作管理办法的通知》（中府办〔2021〕203号）第十四条规定了征收国有建设用地使用权的不同补偿标准，属于沿用原市城乡规划局于2013年出台的《中山市规划建设城市道路占用国有出让用地补偿办法（试行）》的规定。该文件规定：“城市道路占用地块属于已办理规划报建或在建、已建项目的地块，且城市道路占用土地位于该项目建筑红线以外，则不作补偿”，文件同时规定对城市道路占用地块属于未办理规划报建的，使用权人在办理报建时，应书面承诺将规划道路红线内所占用土地使用权交还给政府，并按程序办理收回土地使用权手续。

按目前实际操作，若公益公建项目用地需办理供地手续的，公益公建项目占用的全部或部分土地需办理收回国有土地使用权手续。
二、关于简化收回国有土地使用权工作流程的建议

（一）征地线位变动问题。

若因征地线位变动导致原签订的《征收补偿协议》范围与实际征地线位不一致、影响收回国有土地使用权业务办理的，属地政府应根据新的征地范围与被征收人重新签订补偿协议，完善补偿工作后办理收回国有土地使用权相关手续。

（二）被征收土地已办理抵押登记问题，我局已完善业务办理要求。

住房和城乡建设部发布的《城市房地产抵押管理办法》第三十八条规定：“因国家建设需要，将已设定抵押权的房地产列入拆迁范围的，抵押人应当及时书面通知抵押权人；抵押双方可以重新设定抵押房地产，也可以依法清理债权债务，解除抵押合同”。据此，已设定抵押权的房地产被国家依法征收的，为保障抵押权人的权益，抵押双方可重新设定抵押房地产，或通过依法清理债权债务的方式解除抵押合同。

结合我市实际，为加快推进公益性建设项目征地拆迁工作进度，完善收回国有土地使用权手续，我局已针对在押不动产部分被征收后如何办理收回土地使用权手续完善了办理要求。因公益公建项目建设需要征收已登记国有建设用地的部分土地，而该用地已办理抵押登记的，按下列方式处理：一是抵押权人为金融机构的，在征得抵押权人同意的前提下，可办理涉及征收土地的收回土地使用权手续，不需先行注销抵押登记；具体流程为金融机构出具相关意见后，对被征收的部分土地办理收回土地使用权手续，后续登记中心对土地使用权人名下未被征收的剩余土地办理面积变更登记及抵押变更登记。二是抵押权人为非金融机构的，需按规定先注销抵押登记，再办理涉及征收土地的收回土地使用权手续。

三、下一步工作计划

根据您的建议，我局将进一步研究公益性建设项目征地拆迁相关政策，做好政策解读及业务指引，不断优化征拆及收回国有土地工作流程，通过靠前指导、并联审批等方式提高工作效率。

专此答复，诚挚感谢您对我市公益性建设项目政策及收回国有土地使用权工作的关心支持。

中山市自然资源局        

2023年6月30日        

（联系人及电话：岑影婕，88329848）

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委，市政府办公室，市交通运输局。
（A类）
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