
中山自然资函〔2023〕793号
中山市自然资源局关于市十六届人大三次会议第2023007号议案转建议答复的函

张海锋（等）代表：

你们提出的《关于支持和鼓励住宅用地转为产业用地相关措施的建议》（议案转建议第2023007号）收悉，经综合市工业和信息化局、市财政局、市国资委以及市投资促进局的意见，现答复如下：

代表们提出的议案转建议第2023007号符合我市坚持工业立市、深入推进制造业当家、全力拓展产业发展空间的工作部署，对我市拓展产业用地来源途径提供了研究方向，具有指导性和针对性。关于支持拓展产业用地来源途径，代表们提出以下建议：一是合理设置政府收储住宅用地价格，降低政府收储住宅用地后公开出让工业用地而产生的土地价格倒挂问题；二是通过优惠补贴等形式，鼓励产权人将住宅用地改变土地用途为工业用地。

以上两点建议我们均予以吸收采纳，目前正积极推进，具体情况如下：
一、优化产城布局，提升核心平台产业空间

产业是经济发展的关键，产业空间是推进制造业当家的保障。中山坚持高水平打造参与大湾区建设的重大平台，深入优化翠亨新区和岐江新城产业空间，大力推进“住改工”实现产业用地有序供给，保障制造业稳健发展。坚持增加产业用地，通过减少居住及商业用地规模，全市从规划层面推动用地功能从居住用途调整为产业用途达5500亩，其中翠亨新区、岐江新城作为中山两个驱动核心，在翠亨新区新一轮规划优化方案中，有超过3000亩原规划为住宅用地调整为综合产业发展用地；在岐江新城新一版规划用地布局方案调整后将增加超过2000亩综合产业用地，主要集中在港口镇胜隆片区、火炬科教园片区及总部经济区东区片区。

二、政府主动推进，实现住宅用地功能转变。

土地粗放利用的发展方式是难以为继的，中山坚持土地资源节约集约利用，将强化存量用地的高效利用作为重要突破口，大力推进存量用地功能转变，引导推进“住改工”，进一步夯实制造业当家的基础保障，打造珠江西岸先进装备制造产业示范区域。为保障市场评估价公平、公正、合理，当前土地收储过程中，由市土地储备中心委托五家评估公司对用地进行评估，去掉最高价和最低价后，采用中间三家平均值确定土地市场评估价。拟由住宅用地调整为工业用地并进行产业开发的土地，在收储土地时，经镇街政府与产权人协商一致，可按照低于市场评估价的标准确定收储补偿价，最终收储方案以市土地管理委员会审议通过的结果为准。

目前，中山市部分镇街政府已主动谋划保障产业发展空间，积极收回辖区内住宅用地并调整为工业用地后重新供应，全力、高效保障本土企业增资扩产、招商引资优质项目用地需求。如：南头镇已通过有偿方式收回近100亩住宅用地，后续按照规划用地性质面向市场公开出让工业用地，全力扶持产业发展；古镇镇在新一版规划方案中，工业用地在原有基础上增加877亩，将有效保障灯饰企业增资扩产的用地需求；三乡镇政府积极作为，主动腾出约126亩产业空间，通过镇政府积极接洽，已成功引入年产50万套金属制品生产项目，助力企业顺利完成增资扩产工作。

三、引导功能转变，拓展产业用地来源途径。

制造业是经济高质量发展的动力源泉，制造业发展对稳就业、保民生有着至关重要的作用，中山深入科学谋划产业用地与房地产用地规模布局，坚持防止房地产抢占工业用地，积极引导市场住宅用地转变为产业用地，树立制造业当家的决心。我局出台《关于支持商业、住宅用地改变土地用途为工业用地的通知》，规定对原由工业用地转为商业、住宅用地，申请调回工业用地的情形给予补贴，符合该政策规定的，在改变土地用途业务办结后，土地使用权人可凭新领取的不动产产权登记证书，向属地镇街申请领取补贴；改变土地用途时支持闲置土地加快处置；改变土地用途后实施高标准厂房建设，不受土地面积限制，更在优化自持比例和物业分割销售、提升行政办公和生活配套设施占比、入驻企业亩均贡献作阶梯式奖励等方面予以政策支持。

在市镇两级政府的大力号召下，产权人积极与属地政府招商部门进行对接，在初步落实产业落地意向的基础上，积极参与将名下住宅用地改为工业用地，进一步释放产业空间。如古镇镇土地使用权人吴某某自愿申请将名下四宗住宅用地改变土地用途为工业用地，并进一步整合周边用地，共同打造灯饰产业上下游产业链条，有力推动了古镇镇传统产业的转型升级。

为深入贯彻习近平总书记关于推进制造业高质量发展的重要论述精神，落实省政府关于推进制造强省建设的意见，我们将始终坚持制造业当家，时刻跟紧工业投资、项目落地的需求，牢牢锚定产业空间拓展支撑，以“住改工”作为产业发展空间拓展的突破口，打造更多支撑高质量发展的产业载体，深入推进经济增长方式转变、产业结构调整，实现中山经济高质量发展。

专此答复，诚挚感谢你们对我市拓展产业发展空间工作的关心支持。

中山市自然资源局        

2023年6月28日        

（联系人：岑影婕，联系电话：88329848）
公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委，市政府办公室，市工业和信息化局、市财政局、市国资委、市投资促进局。
（A类）











