
中山自然资函〔2023〕777号

中山市自然资源局关于市十六届人大三次

会议第2023118号代表建议答复的函

萧志豪委员：

您提出的《关于对企业自有建设工业用地适当调整容积率与限定亩产值规定的建议》（建议第2023118号）收悉，经综合市工业和信息化局、财政局等意见，现答复如下：

一、对建议内容的总体表态

中山作为传统的制造业城市，改革开放初期发展模式粗放，“村村点火、户户冒烟”，形成大量低效工业园，挤占了宝贵的土地资源，挤压了难得的发展空间，严重制约了中山的高质量发展。低效工业园改造关乎产业空间，关乎生态环境，关乎城乡形态，关乎乡村振兴，关乎安全生产，是中山高质量发展牵一发而动全身的关键点。本次“因地制宜持续完善‘工改’政策措施”及“提振企业参与自改信心”的建议符合市委、市政府坚决打赢打好低效工业园升级改造攻坚战的总体发展战略，中小企业旧厂房升级改造是破解中山工业土地低效化、碎片化困境的重要一环，本次建议对我们工作提供了很好的思路，我局和市工业和信息化局、财政局均表示赞同。

二、对建议内容的归纳分析

该建议基于新冠疫情三年给企业经济发展尤其是中小企业的发展带来巨大冲击，部中小企业主担忧项目落实产出压力和建设资金来源等问题，一是提出遵循市场规律、因地制宜持续完善“工改”政策措施，企业在参与自改过程中，对自有建设工业用地申请调整容积率时需限定亩产值的规定，应适当延长过渡期或降低标准，给企业设置“缓冲带”，一个喘息休整的机会。二是提出政府有关部门要深入走访企业，进一步加强引导，帮助企业及时解决“自改”过程中的问题，提振企业参与“自改”的信心，为推动本土企业增资扩产，扶持本土企业做大做强提供贴心服务。   
三、对具体意见建议的答复

（一）关于“政府遵循市场规律、因地制宜持续完善‘工改’政策措施...”的建议  

吸收采纳该建议。为坚决打赢打好破解土地瓶颈这场没有退路的攻坚战，我市成立了村镇低效工业园升级改造指挥部，累计出台政策文件78项，已推动全市拆除整理低效用地1.9万亩，预计推动新增投资近750亿元，预期未来产业结构更为合理，高质量发展前景愈加美好。
关于因地制宜持续完善“工改”政策措施方面。我市坚持以改革创新思维建立健全低效工业园升级改造政策体系，对制约“工改”的不合理政策开展大清理，第一时间给镇街减负松绑。借鉴顺德、南海、东莞等周边地区好经验好做法，因地制宜构建符合我市实际的政策体系。如针对村集体、国企权属及私人产权工业用地，分类施策，疏堵结合，以合作共赢为导向，引导推动连片改造；设立政策窗口期，按照“奖励先改，倒逼后改”的原则，将各类扶持补贴标准逐年递减，实行差别化扶持和竞争性申请，倒逼更多主体主动参与改造。并在实践中做好政策评估，动态打好政策补丁，持续增强“工改”政策的支撑保障作用。目前，我市初步形成涵盖综合政策、土地整备、空间规划、审批服务、园区标准、财税金融、执法管控等方面的“3+N”政策体系。

关于企业自改项目限定亩产值、适当延长过渡期或降低标准方面。一是根据社会各方意见，结合我市各镇街不同产业基础、不同经济发展水平的实际，今年4月，我市出台了《中山市旧厂房改造实施细则（修订）》（中府〔2023〕58 号），对改造后按规定进行分割销售且允许下降自持比例为20%的项目，取消以往的亩均税收要求，明确“对引进优质产业项目的，在总体达到一定经济指标要求，并与属地镇街政府签订监管协议的前提下，可降低自持比例最低至20%。具体项目经济指标要求由各镇街结合辖区实际确定”，即市级层面已取消了对企业自改项目经济指标的具体要求。二是强化正向激励为主，明确符合政策规定的企业自改项目，可享受延长土地使用年期土地出让价款优惠、减免规划报建费等行政事业性收费、亩均贡献阶梯式奖励等优惠，如《中山市“工改工”项目亩均贡献阶梯式奖励实施细则》（中山自然资函〔2022〕1255号）明确企业自改项目，在竣工验收后5年内均可提出财政阶梯式奖励的申请，给企业达产时间设置“缓冲带”，解决部分中小企业自改项目建设周期问题。三是我市修订出台了《中山市国土空间规划技术标准与准则（2023版）》、《中山市控制性详细规划管理实施细则（试行）》等政策，对“工改”项目涉及调整现行控规或编制改造单元规划的，主要考虑满足技术规范要求及统筹解决市政、道路、交通等土地承载力问题，并没有工业用地容积率调整与亩产值挂钩的技术要求。但在各镇街因地制宜统筹推进“工改”过程中，可能有个别镇街基于特定片区土地承载力有限的情况下，优先支持效益更好的项目加快改造的情况。接下来，我局将指导镇街落实好市有关政策精神，协调解决企业诉求，更好支持企业改造提升低效用地。

（二）关于“政府有关部门要深入走访企业，进一步加强引导...”的建议

吸收采纳该建议。为推进村镇低效工业园改造，我市专门成立由市委书记、市长为总指挥的“工改”指挥部，设立8个项目服务组，定期到镇街、村、企业等收集项目问题、研究解决项目问题，全程服务项目落地，同时，这两年从市级部门共抽调200多名干部下沉镇街一线，定期走访企业，做好宣传引导，及时释疑解惑，协助企业解决改造过程中的问题。市自然资源局、市工业和信息化局等主要工作部门也积极靠前服务，积极为企业解决土地、规划、更新、产业、招商以及企业搬迁腾挪、工人就业服务等问题，优先做好“工改”业务指导和服务保障。各镇街组建了“工改”专班，配备了强大的专职人员，能做到及时响应企业诉求。据不完全统计，市“工改”办今年已组织召开各类项目协调会62场，解决了84个项目堵点问题，举办面向企业的政策交流会21场，与近1000多家企业“面对面”进行政策释疑解惑。此外，今年还加强与市工商联、侨联、台商协会等联动，通过联合举办“工改”宣贯会等，强化典型案例宣传，争取最大程度提振企业参与“自改”信心，推动本土企业利用“工改”契机实施增资扩产。接下来，我们将进一步强化“工改”服务保障措施，真心实意帮助企业及时解决改造过程中的问题，保障项目顺利实施，支持企业通过改造提升低效用地，实现增资扩产、做大做强。
下一步，我局将会同市“工改”指挥部办公室、工业和信息化局、财政局及各镇（街）政府一起努力，形成合力，着力破解中山工业土地低效化、碎片化困境，最大限度拓展产业发展空间，加快实现中山高质量崛起。

专此答复，诚挚感谢你们对低效工业园升级改造、城市更新、自然资源管理工作的关心和支持。

中山市自然资源局        

2023年6月28日        

（联系人及电话：陈雪艳，88362115）

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委、市政府办公室、各会办单位。
（A类）
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