
中山自然资函〔2023〕791号

中山市自然资源局关于市政协十三届二次

会议第132006号提案答复的函

民进中山市委员会：

贵委提出的《关于探索多元灵活供地新模式，打破土地要素供给瓶颈的建议》（提案第132006号）收悉，经综合市工业和信息化局、交通运输局、投资促进局、国资委意见，现答复如下：

提案对我市土地利用现状、供地模式等方面进行了深入调研，剖析了我市单宗工业用地面积小、产业布局分散、开发强度高、形成集聚效应难等问题，并从建设“工业保障房”、共享公共资源、用地出让新模式等方面提出了具体的意见建议，对深化用地配置改革，高效保障产业发展空间，助力产业项目落地具有重要的借鉴意义，我们将在工作中结合实际情况充分吸收采纳。

一、关于统筹建设不同标准的“工业保障房”的建议

吸收采纳。我市已通过多种方式积极探索做实包括中小微企业在内的各类企业产业空间的保障支撑，有力降低企业用地、用房成本。

（一）高位统筹谋划主题产业园建设。为加快产业发展和空间布局谋划，最大限度保护和拓展产业空间，按照市委、市政府工作要求，我市结合现有产业布局、区域禀赋优势及各镇街低效工业园改造情况，按照土地可利用可连片的原则，在全市统筹布局了深中合作创新区、翠亨科创产业园、岐江新城智慧港、东部健康医药产业园、南部（三乡）半导体产业园、南部（坦洲）高端显示产业园、西部新能源产业园、西部智能家居产业园、北部智能家电产业园和北部（三角）新材料产业园等十大主题产业园。已开展了主题产业园布局和发展规划编制工作，对园区未来用地及产业进行规划，实现园区“空间重构”与“产业重构”，为优质项目引入及本土企业增资扩产等提供重要支撑，引领带动中小微企业集聚发展。

（二）探索只租不售标准厂房政策运用。已对全市有关镇街建设只租不售标准厂房意愿需求情况开展摸查，共收到22个镇街的反馈，其中翠亨新区、火炬开发区、西区、东凤、阜沙、港口、古镇、黄圃、三角、三乡、沙溪、坦洲、小榄共13个镇街反馈有建设需求。正在谋划通过划拨或协议出让供应模式打造低成本产业空间，拟探索将不超过年度供应计划10%的工业用地划拨或协议出让给市工信局、火炬开发区、翠亨新区管委会，用于建设只租不售的标准厂房，保障中小微企业生产空间，引导中小微企业集聚发展。

（三）开展厂房物业统租统管摸查盘活。为有力破解我市产业链上下游中小项目进入难、成本高等突出问题，已对有意愿由镇街政府进行统租统管的厂房物业情况进行摸查，共收到22个镇街的反馈，其中火炬开发区、翠亨新区、五桂山街道、东区街道、横栏镇、黄圃镇、大涌镇、坦洲镇、三角镇、沙溪镇、东凤镇、阜沙镇、神湾镇、古镇镇、板芙镇共15个镇街反馈有意向统租统管，下一步将配合好国资等部门做好统租统管工作，推动厂房物业盘活和效益发挥，保障中小微企业生产空间。
二、关于开启共享公共资源的“团购模式”的建议

吸收采纳。我市已出台《关于支持和鼓励制造业企业建设高标准厂房的实施细则》，其中规定了高标准厂房分割转让的要求，助力实现产业链上下游企业集聚发展，基本能够实现所提的“团购模式”建议效果。

在招商引资及土地供应环节，通过多门类行业准入、物业自持比例年限要求、明确分割转让面积要求、招引产业链条企业等，统筹考虑用地建成后厂房空间分割转让、产业链条发展的实际需求，有力促进土地节约集约利用与企业集聚链条式发展的协同互动。如东凤镇科大讯飞项目约定了土地交付一定期限内引入多家上市企业子公司并注册到项目用地，允许一定比例的厂房分割转让给产业链合作伙伴；翠亨新区浪尖D+M湾区设计产业港项目约定了招引入园的企业要求，设置了分割转让给规上企业、高新技术企业或工业设计产业链的服务业企业的比例要求。

根据高标准厂房分割转让规定，除用地批准文件或土地出让合同约定不得分割及分割转让的或约定分割及分割转让要求的从其约定外，制造业企业建设高标准厂房，容积率在2.0以上，建筑密度不小于35%，层数在4层及以上，且带工业电梯的高标准厂房，可按幢、层等为基本单元进行登记；可分割转让厂房及配套建筑用于引进相关产业链合作伙伴的产业项目，按幢分割的每个基本单元建筑面积不得少于2000平方米，按层分割的每个基本单元建筑面积不得少于500平方米；原权利人自持的工业功能的建筑面积占分割转让前工业功能确权登记的建筑面积比例不得低于30%，自持时间不少于15年，配套建筑的分割转让比例不得超过工业功能建筑的分割转让比例。建筑分割时，只涉及土地使用权份额的分配，按土地使用权共同共有登记发证并注记，不得将一宗土地分割为多宗土地。高标准厂房分割转让的政策能够为上下游产业链中小微企业提供厂房空间需求，且土地为共同共有，能够实现建议提出的厂区围墙、厂内道路、绿化空间、消防通道、出入口等设施共享使用，寻求小微企业用地需求与城市产业布局之间平衡的效果。

三、关于探索“期地”出让新模式的建议
吸收采纳。当前我市首个自主投资建设的南沙至珠海（中山）城际万顷沙至兴中段项目于2023年2月取得立项批复，正积极研究谋划有效实现轨道交通与上盖开发项目衔接路径，推动实现一体化综合建设。

探索推进站城一体化融合发展。在《广东省发展改革委关于新建南沙至珠海（中山）城际万顷沙至兴中段项目可行性研究报告的批复》中明确要求推进站城一体化融合发展，高质量推进站点周边综合开发。目前，已基本确定按“铁路项目+土地开发”模式来推进南沙至珠海（中山）城际万顷沙至兴中段项目建设，正积极开展南沙至珠海（中山）城际万顷沙至兴中段沿线站场TOD策划规划前置研究工作，主要对全线进行总体TOD开发策略、支持政策、重点场站一体化设计、停车场上盖开发模式等进行谋划，并积极推动市级层面成立TOD开发领导小组来加快促进南中城际TOD开发的顶层机制及配套政策的落地。后续将结合我市实际情况，进一步深入研究探索土地出让及开发建设模式，探索契合轨道交通综合开发利用模式，通过TOD站城融合发展以实现土地的节约集约高效利用，提升城市土地价值、更新城市开发理念、重构城市运营方式，来推动“稳地价、稳房价、稳预期”目标的落实。

专此答复，诚挚感谢贵委对土地要素供应保障工作的关心支持。

中山市自然资源局        

2023年6月30日        

（联系人及电话：吴阳，88337917）

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委员会、市政府办公室、各会办单位。
以此件为准
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