
中山自然资函〔2023〕767号
中山市自然资源局关于市政协十三届二次

会议第132063号提案答复的函

致公党中山市委会：

贵委提出的《关于引导扶持优质小微企业工改，推动制造业可持续高质量发展的建议》（提案第132063号，以下简称《建议》）收悉，经综合市工业和信息化局、住房和城乡建设局、投资促进局、税务局意见，现答复如下：
一、对建议内容的总体表态
首先，非常感谢各位委员对我市“工改”工作的关注和支持。我市工业用地整体分散，地块面积小，将近有80%掌握在私人业主手里，其中小微企业（含私人业主）所有的低效旧厂房资源占比不小。小微企业作为中山全面推进低效工业厂房改造的重要参与者，其低效旧厂房改造的成效直接关系到全市“工改”攻坚目标的实现。对此，我局和会办单位高度重视，做好密切服务。

二、对建议内容的归纳分析
《建议》基于对小微企业在参与“工改”过程中遇到的“产业规划和工改政策不够了解”“自有资源条件不足”“厂房腾挪、回迁等问题难以得到有效解决”等问题的总结分析，提出“拓宽小微企业生存空间”“出台小微企业工改扶持政策”“注重引导小微企业改造招商方向”“做好政策宣贯服务”等对策建议。我局和会办单位完全认同，并大力推动相关意见建议办理落实。

三、对具体意见建议的答复
（一）拓宽小微企业生存空间。

吸收采纳该建议。我市为保障制造业产业发展空间，着力优化全市产业发展空间格局、整合打造现代化产业园区，为小微企业打造稳固高效的发展环境，已形成以下举措及成效：
规划先行，引领带动小微企业集聚发展

为加快产业发展和空间布局谋划，最大限度保护和拓展产业空间，按照市委、市政府工作要求，结合我市现有产业布局、区域禀赋优势及各镇街低效工业园改造情况，按照土地可利用可连片的原则，在全市统筹布局了深中合作创新区、翠亨科创产业园、岐江新城智慧港、东部健康医药产业园、南部（三乡）半导体产业园、南部（坦洲）高端显示产业园、西部新能源产业园、西部智能家居产业园、北部智能家电产业园和北部（三角）新材料产业园共10个主题产业园。按照工作分工，我市开展了主题产业园布局和发展规划编制工作，对园区未来用地及产业进行规划，实现园区“空间重构”与“产业重构”，为优质项目引入及本土企业增资扩产等提供重要支撑，引领带动小微企业集聚发展。

增大市场供给，精准提供产业用房

2023年4月10日，市政府印发《中山市旧厂房改造升级实施细则（修订）》（中府〔2023〕55号，以下简称《实施细则》），其中第二十条第二款明确“用地面积达到0.667公顷（折10亩）以上的自主改造或合作改造的‘工改工’项目，改造主体自持比例不得小于确权登记总建筑面积的51%。对引进优质产业项目的，在总体达到一定经济指标要求，并与属地镇街政府签订监管协议的前提下，可降低自持比例最低至20%”、“销售部分的厂房应当符合独立使用和消防安全等要求，以幢或层为基本单元，且幢、层的单元面积分别不小于2000平方米、500平方米。用地面积达到2公顷（折30亩）以上的自主改造或合作改造的‘工改工’、‘工改M0’项目，销售部分厂房需要以层内间（套）为单元的，应当满足独立使用和消防安全等要求，且单元面积不小于300平方米”。我市“工改”项目分割销售比例要求由确权登记的总建筑面积49%增加到80%，同时对符合条件的可按间（套）分割，分割单元最小达300平方米，通过进一步降低旧厂房改造升级项目自持比例和优化分割单元要求，为小微企业发展提供总量更多、类型更多样的产业用房。同时，《实施细则》第二十条规定“受让主体须为企业，受让后自完成登记之日起5年内不得申请转让（在不动产证书附记项中注记清楚起止年限）”，明确工业物业受让主体须为企业，且受让后5年内不得申请转让，为确需产业用房的小微企业提供产业用房保障，切实解决用房需求。

全面梳理腾挪资源，保障小微企业腾挪需求

对全市可供出租出售的工业物业情况进行摸查，梳理腾挪安置载体115个，可供应建筑面积共约463.15万平方米，其中供出租载体356.18万平方米，供出售载体33.42万平方米可租可售载体73.55万平方米。已在“中山看地云”平台开发“腾挪载体”模块，实现可用厂房资源及时发布，为有需要的小微企业提供多元化腾挪信息推送，保障小微企业腾挪需求。

（二）出台小微企业“工改”扶持政策。

吸收采纳该建议。我市充分考虑小微企业的特点和需求，对符合产业规划和发展要求的小微企业出台具体的鼓励扶持措施，已形成以下举措及成效：
取消土地面积限制，做好用地保障

2022年1月30日，市政府印发《关于促进村镇低效工业园改造升级的若干措施》（中府〔2022〕11号），其中第二条第十一款明确“改造涉及需完善手续的历史用地，不受土地面积限制；涉及新增建设用地指标的，优先安排保障”。土地面积限制的放开，以及新增建用地指标的优先保障，为需完善用地手续的小微企业提供用地政策支持。

丰富土地供应方式，做好供地服务

2022年2月14日，市政府印发《中山市支持优质规上工业企业增资扩产十六条》（中府函〔2022〕37号），其中第五条第十一款明确“允许中小企业联合参与工业用地招拍挂，可按规定进行厂房分割转让。支持产业链企业成立联盟，联合参与村镇工业集聚区改造”，通过提供多种土地供应方式，保障小微企业用地需求。

做好金融服务，缓解资金压力

我市发布战略性产业集群相关企业白名单和战略性产业集群相关企业融资需求情况名单，建立工信部门与银行机构联动机制。截至2022年12月，累计支持战略性产业集群企业13200家次，累计融资1835.66亿元，支持融资额和企业家数分别位居全省第5和第4名。组织开展系列融资对接互动，为企业送上低利率、高效率的融资服务。持续开展融资对接活动。遴选出发展前景好、科技含量高有融资需求的200多家中小微企业。组织多家银担机构，分片区开展5场金融惠企对接活动，提供融资授信3.5亿元，主动靠前服务，让银行比利率，企业选服务，为企业提供一系列多元化、低利率、方便快捷的专属融资产品和服务。

加大财政力度，鼓励发展壮大

2014年，我市出台推进企业上规上限工程实施意见，正式开启上规上限工程。2019年，我市修订促进小微工业企业上规模政策，加大财政支持力度。成长性好的上规工业企业可叠加省奖励政策，连续3年可获得最高70万元的奖励，极大激发了企业上规热情。2022年，对新上规企业政策已过有效期，为保持政策延续性，市工信局对相应政策进行了补充，继续对2021、2022年新升规的工业企业给予一次性奖励10万元。2019年-2022年，4年累计对超6200家次小微企业上规模项目安排省、市扶持资金超近6.5亿元。

（三）注重引导小微企业改造招商方向。
吸收采纳该建议。我市为推动“工改”精准招商，坚持“腾空间”与“落项目”同步衔接，聚焦小微企业招商需求，对小微企业低效厂房改造做好招商辅助和引导，已形成以下举措及成效：

建立市级层面协作联动机制，联合发力促落地

市工改办与招商办以互访座谈、专项工作群等多种形式，主动打通“工改”土地整备与招商项目、增资扩产项目对接渠道。市通过互通“工改”土地整备和小微企业“工改”项目情况，有利于重点引荐项目方、投资方重点对接小微企业“工改”项目。

放宽准入标准，提振改造信心

坚持“放权赋能”与“加强督导”结合，加大镇街项目准入放权力度，由镇街自行制定自主改造项目的经济指标要求，放宽优质小微企业准入标准，提升旧厂房改造信心。

大数据平台推介项目，扩大覆盖面

大力推动使用“中山市项目落地审批协同管理平台”和“中山看地云”等平台，精准推介全市产业载体资源，进一步扩大招商引资推介面。

凝聚各方合力，强化资源支撑

加强与国内外重点商协会合作，挖掘重点区域和重点企业招商项目资源，广泛邀请行业商协会、专业招商机构、高端智库、龙头企业等机构为“工改”项目提供招商引资强有力的资源支撑。

（四）做好政策宣贯服务。
吸收采纳该建议。我市为进一步释放政策红利，切实解决小微企业在转型升级、更新改造过程中的各类问题，让企业主体改得明白、改得顺利、改得可行，已形成以下举措及成效：

定期开展政策宣贯，打通“最后一公里”

为进一步做好“工改”涉企政策宣贯、交流、释疑，提高政策服务穿透性、精准度，打通政策直达改造主体“最后一公里”，市工改办定期走进镇街开展“工改”政策专题宣贯交流活动，为对我市“工改”政策有疑问、有改造初步意向的重点企业、村（社区）等改造主体代表进行政策宣讲及答疑解惑。通过系统介绍“工改”政策背景概况，解读“工改”规划管理、用地管理、物业分割、财税奖励等方面涉企政策，重点宣传“工改”的创新之举、典型模式、经验做法和成效，致力消除企业“工改”的难点堵点，帮助企业读懂弄通、用足用好政策，激发企业“工改”积极性，加快项目改造升级增资扩产。截止到6月上旬，已开展16场政策宣贯会，覆盖16个镇街，下阶段继续做好政策宣贯工作。

靠前对接梳理，强化税费服务

为打造税收服务“工改”“先锋营”和“桥头堡”，税务部门靠前对接镇街城市更新中心、村委会、项目部、“工改”纳税人，主动收集“工改”涉税诉求，制作“工改”税收政策指引一本通，以点带面推出专题式指引，做好“工改”全过程税费服务。各基层税务部门发挥首创精神，结合当地实际推出本地化、特色化税费服务新举措，用心用情为“工改”项目落地提供“短平快”的优质服务。

专此答复，诚挚感谢贵委对“工改”工作的关心支持。

中山市自然资源局        

2023年6月27日        

（联系人：张嘉良，联系电话：88839770、15820527283）

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委、市政府办公室、市工业和信息化局、市住房和城乡建设局、市投资促进局、市税务局。
（A类）











