
中山自然资函〔2023〕762号
中山市自然资源局关于市政协十三届二次

会议第132177号提案答复的函

苏雷等委员：

你们提出的《关于加强五桂山周边鸟类及其栖息湿地保护措施的建议》（第132177号）提案收悉，经综合市水务局、市农业农村局、市城管和执法局、市生态环境局和五桂山街道意见，现将办理有关情况答复如下：

一、总体答复意见

党的二十大报告明确提出“提升生态系统多样性、稳定性、持续性”“推行草原森林河流湖泊湿地休养生息”，对我国湿地保护工作高质量推进提出来新要求。你们提出的提案建议既有高度的政治站位，又深入分析了中山市五桂山周边鸟类及其栖息湿地保护的现状和存在问题，并提出了非常有针对性保护措施和建议，对促进我市湿地保护和修复工作有非常强的指导意义。今年以来，各部门同向发力，深入推进绿美中山生态建设，绿美自然保护地、绿美湿地建设正是我们努力实现的工作目标。根据《绿美中山生态建设实施方案（2023-2027年）》，我局作为牵头部门，正积极推进和实现对各类湿地公园和小微湿地保护修复提升，为市民提供更多优质的休憩和科普空间，为鸟类等动物提供更多优质的繁衍栖息场所。

二、我市湿地保护工作现状

（一）湿地资源现状。中山地处珠三角平原地区，水资源丰富，是典型的岭南水乡，全市共有大小河流河涌超1000条。根据全国湿地“二调”数据，中山湿地面积4.3万公顷（64.5万亩）。中山坚持“保护为主、合理利用”的原则，明确构建“五廊、三区”的湿地公园体系，大力推进湿地公园建设，全面推行河长制工作，打造具有中山特色的湿地公园体系。目前，全市建有各类湿地公园20个，总面积约1455公顷（2.2万亩），其中湿地自然公园7个，包含广东中山翠亨国家湿地公园以及翠湖湿地、南朗崖口等6个市级湿地公园；湿地主题公园13个，均已建成开放。

（二）湿地管理机构。目前我市涉及湿地资源管理部门，主要分为自然资源部门负责湿地公园、湿地保护小区、近海海岸等湿地资源管理，水务部门主管河流、水库等湿地资源管理，农业部门负责水稻田、鱼塘等湿地资源管理，各镇街道负责辖区内湿地资源具体日常维护和巡护管理。

（三）深入推进绿美中山生态建设工作。为贯彻落实省委关于推动绿美广东生态建设的部署，中山市以两办名义印发了《绿美中山生态建设实施方案（2023-2027年）》（以下简称《方案》）。《方案》提出绿美中山生态建设的七大行动，其中城乡绿化美化提升行动、绿美生态海岸线提升行动和绿美自然保护地提升行动三大行动，均包含支持湿地保护的具体措施和内容，为湿地保护工作提供政策支撑。

三、吸收采纳建议情况

（一）做好统筹布局，开展湿地保护规划。

采纳。一是依托香山省级自然保护区加强湿地保护。2020年10月，经广东省人民政府同意建立广东中山香山省级自然保护区，并将包括长江水库、石塘水库、宝闸塘水库、长龙坑水库、田寮水库、田心水库、暗龙上下级水库和横窝口水库，主要溪流有大环河（宫花水）、北台涌（梅花水）等在内的水体、湿地斑块纳入自然保护区范围，对鸟类的栖息繁衍有积极意义。二是通过完成全市河湖管理范围划定、水资源综合规划等涉及水源保护的规划编制，强化对河道水域等岸线的管控。三是适时开展全市湿地保护调查和规划，将森林图斑与湿地图斑进行有效衔接，强化生物多样性保护。
（二）加强湿地恢复工作，编制小微湿地建设规划。

采纳。根据《广东省林业局办公室关于开展小微湿地建设示范点申报工作的通知》（粤林办函〔2022〕68号）工作要求，为提高我市小微湿地的保护修复和科学利用水平，我市积极开展小微湿地建设示范点申报工作。目前，三乡镇琅环湖（九蔗茤水库）正在开展小微湿地建设示范点申报工作。鉴于五桂山街道辖区内小型水域丰富，具备建设小微湿地的良好条件，现有的坑塘、溪流、河涌、水库等微小湿地密布成网，也将纳入我市小微湿地建设示范点预选区域，积极推动属地申报和建设。
（三）建设鸟类保护湿地公园，提供市民科普学习场所。

采纳。五桂山街道地理位置优越，本着生态优先、因地制宜、特色化建设原则，我市正在开展中山国家森林公园建设，在保护自然基质的前提下，正统筹规划设计观鸟屋、观鸟平台等提供市民科普学习场所。中山国家森林公园项目建设规划，将全面提升五桂山生态保护区生态功能。同时，我市正在开展香山省级自然保护区建设的可行性研究，将结合田心水库的优质湿地资源，为鸟类栖息的提供良好的自然环境。
（四）提升湿地科研监测能力，科学保护湿地。

采纳。近年来，香山省级自然保护区加强了动物种群监测措施，2014年至今开展了两期野生动物调查及监测项目，其中2014-2015年首次调查记录到鸟类13目30科80种；2018-2020年调查记录到鸟类14目36科106种。目前，市生态环境局正在开展《中山市生物多样性保护战略与行动计划（2023-2030）》编制工作，结合国家、省相关要求和中山实际，制定工作方案。通过对森林资源、湿地资源、生物多样性等内容的分析，系统梳理国家、省生物多样性的制度及政策，增加五桂山区域内湿地监测能力，科学评估湿地生态承载力，提供全市湿地保护和鸟类保护提供支撑。

（五）关注生态系统服务价值，积极探索湿地资源保护利用新模式。

采纳。我市政积极要依托万里碧道、湿地公园和小微湿地建设，打造点线面结合的湿地生态绿意空间，增强湿地生态产品供给能力。充分发掘湿地资源的生态价值，促进湿地及其周边生态养殖、碳汇交易、生态旅游等相关绿色产业发展，着力打造一批湿地特色产品品牌，推动湿地生态产业集聚。在翠亨国家湿地公园开展零碳试点项目，打造南朗崖口湿地公园示范点，探索耦合系统的湿地生态产品价值实现路径。加强湿地文化产品培育，传承和挖掘岭南水乡文化，打造岭南湿地文化品牌。

四、下一步工作措施

    下一步，我市将继续落实湿地保护的工作要求，深入推进绿美中山生态建设。一是积极推进小微湿地示范点创建。积极争取省林业局支持，面向全市遴选一批符合条件的小微湿地，组织申报小微湿地示范点建设，重点推进五桂山龙塘村湿地和三乡镇琅环湖等小微湿地示范点创建。二是完成《中山市生物多样性保护战略与行动计划（2023-2030）》，继续开展野生动物监测工作，对香山自然保护区内野生动物的种类、数量、保护等级、分布情况、种群动态、动物区系成分及特点等进行调查。依据野生动物监测数据，逐步完善香山自然保护区动态监测数据库，为湿地保护和鸟类保护等工作提供数据支撑。三是结合湿地公园的建设，开展《中山市养殖水域滩涂规划》修订工作，将湿地和湿地公园纳入禁养区或限养区，进一步加强对湿地保护和修复。四是进一步推动深化落实河湖长制，强化河湖管理保护责任制，加强水资源保护、水生态修复，为鸟类栖息提供良好水环境。五是加强湿地保护的宣传教育。充分利用翠亨湿地公园的自然资源和文化资源，打造以翠亨湿地自然教育精品学堂为示范湿地的自然教育基地，传递保护自然的生态文明理念，推动湿地保护科普教育事业发展。
专此答复，诚挚感谢你们对我市鸟类及其栖息湿地保护工作的关心支持。

中山市自然资源局        

2023年6月26日        

（联系人：张凯峰， 联系电话：13790728917）
公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委，市政府办公室，市水务局、市农业农村局、市城管和执法局、市生态环境局、五桂山街道。
（A类）











