中山市公办养老机构入住评估轮候工作方案

（征求意见稿）

根据《广东省人民政府办公厅关于印发广东省加快推进养老服务发展若干措施的通知》（粤府办【2019】 23 号 ）的要求，2020 年底前, 各地要制定公办养老机构入住评估轮候办法。为进一步加快我市养老服务社会化进程，保障我市级公办养老机构公开、公平、公正地向社会老年人提供服务，促进我市公办养老机构服务更加规范的为辖区内老年人提供养老服务，满足社会老年人入住养老机构的服务需求。现结合我市实际情况，制定本实施方案。 

一、工作目的

有效地利用各镇（区）公办养老机构现有床位资源，按照《老年人照顾需求等级评定规范》，通过对辖区内有入住公办养老机构照护需求的老年人进行失能程度、认知能力、情绪行为、生活环境、重大疾病、特殊条件等因素进行综合评估计分，采用轮候方式，优先保障生活不能自理的特殊困难老年人的养老服务需求。

二、评估小组

    为确保养老服务公开、公平、公正运行，各镇街自行组织评估小组，对辖区内申请轮候的老年人进行综合评估。评估小组成员由执业医生、执业护士、养老护理技师、社会工作师等专业人员组成，成员均有1年或以上的医疗、康复、护理、社会工作等专业工作背景，以保证评估全面、科学、准确。

三、养老服务机构
本方案提到的公办养老机构主要是指由政府财政投资建设或福利彩票公益金资助建设或政府联合社会力量共同建设的各级公办养老机构。

四、轮候对象

凡60周岁及以上具有本市户籍、无暴力倾向、无精神病且精神状况及情绪稳定、无传染性疾病并且自愿入住的老年人可以申请轮候评估。
五、工作流程


（ 评估轮候流程图）
六、轮候对象划分及轮候通道

（一）特殊保障通道面对特殊保障对象。特殊保障对象主要指无劳动能力、无生活来源、无赡养人和扶养人的特困供养服务对象中的老年人。

（二）优先轮候通道面向优先轮候对象。优先轮候对象主要指生活不能完全自理的低保、低收入困难家庭中的老年人，经济困难家庭中的失能失智老年人、 计划生育特殊家庭老年人、优抚对象中的老年人。
（三）普通轮候通道面向普通轮候对象。普通轮候对象主要指除以上（一）（二）中情形之外的60周岁及以上、自理能力为中重度失能的老年人。

七、轮候办法

（一）特殊保障对象经过评估，直接由公办养老机构优先安排床位，给予特殊保障。

（二）优先轮候对象按申请时间的先后进行轮候评估，通过评估的申请人按评估分数由高至低由公办养老机构优先安排床位。养老机构床位已满员的，可优先轮候床位。

（三）在满足特殊保障对象和优先轮候对象床位的前提下，普通轮候对象按申请时间的先后进行轮候评估，通过评估的申请人按评估分数由高至低由公办养老机构优先安排床位。养老机构床位已满员的，评分分高者可优先轮候床位。

（四）在轮候过程中，申请人自身情况发生变化需要变更轮候通道，应当通过评估小组及时更新个人信息和评分。

（五）由特殊保障对象、优先轮候对象转变为普通轮候对象的，应按照普通轮候通道的总排位进行轮候。

（六）由普通轮候对象转变为特殊保障对象、优先轮候对象的，应分别在特殊保障通道、优先轮候通道的总排位进行轮候。

    八、服务评估

公办养老机构出现空余床位时，应当按照轮候优先级顺序通过电话、短信等方式通知申请人在5个工作日内进行评估。

（一）申请人收到评估通知后，应按约定日期准备以下资料参加评估：

1、申请人及其监护人的身份证和户口簿的原件和复印件；

2、截至接受评估时，2个月内由我市二级以上医院出具的体格检查报告，体检项目应包括胸片、心电图、生化全套；

3、过往入住医院的出院小结或出院报告等病历证明。

（二）特殊保障对象和优先轮候对象除上述材料外，还需提供由民政部门核发的特困人员、低保、低收入家庭等老年人相关证明。

（三）评估小组为提交申请的老年人提供上门评估服务。对申请人提交的材料进行审核，如实填报并符合条件的，即时安排进行评估；不符合条件的，当场作出书面说明并建议转介居家养老上门服务。

（四）申请人对资格审核或能力评估结果有异议的，可在5个工作日内向养老机构提出复核申请。

（五）申请人入住养老机构的，应当在收到评估结果后的5个工作日内办理入住手续，连同有关资料复印件和能力评估表格交由养老机构一并存档。

（六）申请人有下列情形之一的，视为无条件放弃该院本轮轮候。

1、在5个工作日内无特殊事由未参加评估的；

2、对床位安排不满意拒绝入住的；

3、5个工作日内未办理入住手续的。

九、收费标准

特殊保障对象入住本镇街公办养老机构无需交纳费用，由镇街民政部门按照国家特困人员集中标准保障其基本生活；优先轮候对象、普通轮候对象按照市物价部门核定的养老机构收费项目、收费标准交费。轮候期间所产生的评估费用由个人负责，评估收费标准按照市场评估价格进行确定。

十、监督保障

（一）申请人及其监护人对申请材料和申报信息的真实性、准确性、合法性负责，发现提交的申请材料弄虚作假的，取消轮候资格。 

（二）养老服务机构主动接受社会公众的监督和咨询。市民政局、镇街民政部门对评估轮候工作进行定期或不定期检查。

十一、应急床位

公办养老机构设置不超过10张的应急床位，由其主管行政部门监督用于本机构内床位周转、应急和临时安置。

附表：老年人照顾需求等级评定规范
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