附件

关于积极应对新冠肺炎疫情进一步帮扶
服务业小微企业和个体工商户等市场主体
缓解房屋租金压力的实施细则

为积极贯彻落实《关于积极应对新冠肺炎疫情进一步帮扶服务业小微企业和个体工商户缓解房屋租金压力的实施方案》（粤发改投资〔2020〕245号）文件精神，切实帮扶服务业小微企业和个体工商户等市场主体缓解房屋租金压力，结合我市实际，制定本实施细则。

一、大力落实房屋租金减免和税收优惠政策

1.承租国有房屋的服务业小微企业和个体工商户租金减免补足至3个月。

对承租国有房屋（除土地、广告牌、展销台、露天车位、基站外的公有物业）用于服务业小微企业和个体工商户，在原免除2020年2月、3月房屋租金基础上再免除1个月房屋租金，年内合计免除3个月房屋租金。对上半年实际租赁超过3个月且仍在租的，上半年减免租金不足3个月的，下半年进行补足；对已享受粤府明电〔2020〕9号等文件提出的“一免两减半”房屋租金减免政策的服务业小微企业和个体工商户，可在下半年租期中予以补足。转租和分租国有房屋的，要确保减免租金政策足额惠及最终承租人。

国有房屋出租人梳理符合减免条件的承租户名单，并通过官媒官网官微公示。公示无异议后，出租人将向减免对象发出《租金减免通知书》，承租户按照通知要求对减免金额进行确认并签订《租赁补充合同》，补充合同签订后减免生效。承租户对公示名单有异议的，先由出租人研究解决；若无法解决的，可汇总报请主管部门研究决定。

2.通过减免城镇土地使用税等方式，支持出租方为服务业小微企业和个体工商户减免物业租金。

鼓励非国有房屋出租人在双方平等协商基础上，对服务业小微企业和个体工商户等市场主体减免房屋租金。对为租户免房地产租金的纳税人，按免租金月份数给予房产税、城镇土地使用税困难减免。对为租户减房地产租金的纳税人，房产税按实际收取租金金额计算；城镇土地使用税按减收租金占当期原租金的比例予以困难减免。
符合条件的纳税人可登录广东省电子税务局，进入税收减免申请模块，如实填写相关信息，提交相应资料，即可申请减免税。

3.落实月销售额10万以下的增值税小规模纳税人免征增值税政策。

自2019年1月1日至2021年12月31日，小规模纳税人发生增值税应税销售行为，合计月销售额未超过10万元（以1个季度为1个纳税期的，季度销售额未超过30万元）的，免征增值税。

符合上述规定的纳税人申报即可享受，无需任何审批流程、无需办理备案、无需额外提交资料。

4.落实增值税小规模纳税人适用3%征收率的应税销售收入，减按1%征收率征收增值税政策。

自2020年3月1日至12月31日，我市增值税小规模纳税人适用3%征收率的应税销售收入，减按1%征收率征收增值税。

符合上述规定的纳税人可自行开具1%征收率增值税发票，通过电子税务局“一键采集”功能自行申报享受，无需任何审批流程、无需办理备案、无需额外提交资料。

二、加大金融支持力度

5.落实中国人民银行1万亿元再贷款再贴现政策。

重点支持地方法人银行加大对小微企业（包含个体工商户、小微企业主）及民营企业的信贷投放，相关资金重点投向受疫情影响较重的产业。引导降低融资成本，运用再贷款资金发放的贷款年化利率不高于5.5%。

我市法人银行机构（中山农商银行、小榄村镇银行、东凤珠江村镇银行、古镇南粤村镇银行）均可办理，市场主体可直接向上述银行申请。

6.实施阶段性延期还本付息。

对于2020年6月1日至12月31日期间到期的普惠小微贷款（包括单户授信1000万元及以下的小微企业贷款、个体工商户经营性贷款和小微企业经营性贷款，下同），按照“应延尽延”要求，实施阶段性延期还本付息；对于2020年年底前到期的其他中小微企业贷款和大型国际产业链企业（外贸企业）等有特殊困难企业的贷款，由企业与银行业金融机构自主协商延期还本付息。人民银行对地方法人银行给予其办理的延期还本普惠小微贷款本金的1%作为激励。

我市所有中资银行机构均可办理，市场主体可直接向其贷款行申请。

7.加大普惠小微信用贷款支持力度。

自2020年6月起，人民银行通过货币政策工具按季度购买符合条件的地方法人银行新发放的普惠小微信用贷款，促进银行加大小微企业信用贷款投放，支持更多小微企业获得免抵押担保的信用贷款支持。

我市法人银行机构（中山农商银行、小榄村镇银行、东凤珠江村镇银行、古镇南粤村镇银行）均可办理，市场主体可直接向上述银行申请。

8.加大财政扶持融资支持。

充分发挥“助保贷”作用，缓解企业融资压力。增加“过桥贷”专项扶持资金规模至20亿元，本政策实施期间，累计为本土企业提供不少于100亿元的转贷支持，同时免收企业资金使用费。

相关市场主体首先向所属镇区申请加入中山市上规上限培育企业名录库，入库后向市相关银行申请办理“助保贷”业务。
9.提供多元化金融产品扶持。

为携手包括服务业小微企业和个体工商户在内的各市场主体共渡疫情难关，多家银行推出多款金融产品进行靶向支持。

相关市场主体可登录相关银行、金融机构门户网站和公众号了解、咨询和申办。具体金融产品包括但不限于市农商银行“餐饮兴业贷”、“税融贷”；浦发银行“E贴现”、“房抵快贷”；兴业银行“快易贷”、“易速贷”；工商银行“E税通”、“小企业周转贷”；广发银行“抵押易”、“广发复工贷”；中国银行“租金贷”、“个人经营贷”等。

三、稳定房屋租赁市场

10.鼓励国有房屋直接租赁给服务业小微企业和个体工商户。

压减不必要的转租、分租，减少“中间商环节”，禁止在转租、分租环节违背市场价格规律哄抬租金，禁止变相增加服务业小微企业和个体工商户等市场主体租金成本。

如有不必要的转租、分租和违背市场价格规律哄抬租金的情况，请拨打12345政府服务热线进行反馈，亦可直接向市住房和城乡建设局、市场监管局进行反馈。

鼓励非国有房屋出租人适当减免或延期收取租金。

积极倡导鼓励非国有房屋出租人支持小微企业和个体工商户等承租人经营发展，在共同遵守租赁合同协议的情况下，本着平等协商的原则稳定租赁关系，适当减免或延期收取租金。

实行房屋租赁纠纷调处机制。

引导租赁双方协调解决因疫情等原因印发的租赁纠纷，帮扶服务业小微企业和个体工商户等市场主体渡过难关，尽快复工复产、复商复市，推动服务业小微企业和个体工商户等市场主体恢复正常生产秩序。
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