
中共中山市东区街道竹苑社区委员会关于

十五届市委对村巡察整改进展情况的通报

根据市委统一部署，2023年10月20日至12月31日，市委第七巡察组对竹苑社区党委开展巡察。2024年1月26日，市委巡察组向竹苑社区党委反馈巡察意见。按照巡察工作有关要求，现将巡察整改进展情况予以公布。

一、党委履行巡察整改主体责任情况

竹苑社区党委把巡察整改工作作为一项重大政治任务，严格对照市委第七巡察组反馈意见和提出的要求，始终坚持问题导向，勇于担当、压实责任，综合施策、标本兼治，立行立改、全面整改，扎实推进整改工作。

加强组织领导，狠抓巡察整改

社区党委对于市委第七巡察组反馈的意见，高度重视，主动认领问题，将整改工作作为一项严肃的政治任务来抓。社区党委第一时间召开会议专题研究部署相关工作，确立了整改工作的思路。为落实市委巡察反馈意见的整改工作，定期召开相关会议研究部署有关任务，督导下属各党支部整改落实情况，确保各项整改任务全面落实到位。同时，对照巡察发现问题台账，结合工作实际，制定巡察反馈意见整改方案，将任务分解细化，明确整改措施、责任人和整改时限，扎实推进整改落实工作。同时，社区党委召开巡察整改专题组织生活会，开展批评与自我批评。
加强督促检查，确保整改实效

为确保巡察整改措施不折不扣落实到位，按质按量完成整改，社区党委采取多种方式加强整改督促，定期召开整改工作例会，社区党委书记亲自听取班子成员的整改情况汇报，及时研究解决整改工作中存在的问题，推动整改工作向纵深进展。

强化成果运用，建立长效机制

社区党委切实把问题整改作为建立健全长效机制的重要措施，对照巡察组反馈的问题，认真总结反思，深刻分析存在问题的根源，找准解决问题的办法。结合社区党委实际，不断巩固和扩大整改成果，形成相互衔接、相互配套的长效工作机制，真正使落实巡察组反馈意见整改的过程成为提高队伍凝聚力、战斗力、创造力的过程，成为推动东区街道高质量发展的过程。 

二、巡察反馈重点问题整改落实情况

（一）聚焦党中央各项决策部署在基层的落实方面
1.“百千万工程”落实情况

（1）扎实推进“百千万工程”，着力提升美丽乡村建设
一是加强沟通协调。加强与老旧小区改造的施工方和居民群众的沟通，召开协调会议，处理因清洗外墙腐蚀的防盗网58处，补种绿植9处，提高居民对改造工作的满意度。

二是开展专项整治。组织党员、群众、志愿者开展“三清三拆三整治”专项行动，“三线”整治73处，不断优化人居环境。

三是加强宣传引导。联合交警部门开展文明交通引导活动，在主要路口设置文明交通岗、增加公益宣传广告等，倡导居民遵守交通规则，规范停车。

四是合力解决难题。联合相关职能部门对辖区内存在的难点、堵点问题进行实地勘察，召开6次现场会议，解决了乱堆乱放、占道经营等5项群众关切的问题。

2.意识形态工作落实情况

（2）筑牢思想防线，守好意识形态主阵地

一是压实工作责任制。社区党委召开意识形态工作分析研判会议，对社区可能存在的风险隐患进行研判，提出具体工作措施，提高工作敏锐性和主动性。

二是拓宽网络意见收集渠道。进一步加强网络内容建设，及时收集、倾听群众对社区治理的意见建议，并成立网络正能量传播志愿服务队，传播文明上网正能量的信息，引导居民群众用文明语言和理性态度发表网络评论。

三是加强网格化管理。制定相关网格化管理制度，明确工作职责，做好网格员的日常工作培训，拓展网格化管理的外延，筑牢意识形态领域安全防线。截至目前，社区巡查未发现公益广告破损残缺、内容不规范等现象。

（二）聚焦群众身边腐败问题和不正之风以及群众反映强烈的问题方面

1.农村“三资”管理情况

（3）规范财务合同管理，强化风险防控

一是加强业务培训学习。组织开展党务工作者培训，规范有关活动经费报销流程。积极参加街道财务培训，加强代缴代扣个人所得税、合同签订流程、税法等业务知识学习，提高经办人的业务水平，确保财务合同管理工作的规范性和专业性。

二是完善社区内部控制制度。参照上级内控制度，结合社区实际制定社区内部控制制度，明确财务工作各个环节的责任人和报账要求及流程，进一步规范预算控制、审批流程、报销流程等内容，并迅速组织学习，严格按照制度执行。

三是压实主体责任。强化在合同签订流程中的沟通，由项目经办“两委”成员负责合同洽谈、草拟及履行，同时提高居务监督委员会成员的监督意识。
2.民生领域和群众关心的突出问题情况

（4）关注民生问题，增进民生福祉

一是群策群力解决问题。联合相关单位对老旧小区开展水管线排查整治行动，对居民家中的用水设备开展全面检修。发挥楼栋长的作用，开展加装楼梯扶手项目，整改期内安装楼梯扶手13条，方便居民出行。加强与居民、电梯公司、相关部门沟通协调，推进旧楼加装电梯工作，目前为止辖区已投入使用66条，进一步提升老旧小区居民生活幸福感。

二是加大宣传引导力度。深入老旧小区开展上户走访行动，引导居民群众错峰用水、合理用水，运用微信公众号转发节约用水、饮用水卫生知识链接，引导居民群众增强节水意识，共同保护水资源。

三是倾听民声协商议事。成立由社区工作者、网格员、楼栋长组成的老旧小区改造协调小组。协调小组通过每周巡查工作、召开近邻议事会等方式，收集居民群众需求，并联合相关部门及时协商处理问题37个，激发居民自治活力。
（三）聚焦基层党组织建设情况方面

1.村级党组织落实党建主体责任、发挥政治功能情况

（5）充分发挥居民代表作用，激发基层治理活力

一是加强与居民代表的沟通。以电访的形式，定期与居民代表进行谈心谈话，了解他们近期的工作和生活情况，向他们讲解居民代表的职责和意义，提升居民代表履职意识和责任感。

二是引导居民代表积极参与社区治理。加大对优秀居民代表的宣传和肯定，激发居民代表参与社区治理的热情，通过入户走访、电话沟通、社区宣传、建立楼栋微信群等方式，倾听民声民意，做好信息收集工作，发挥居民代表的作用。

三是提前物色后备人选。培育一批对社区情况熟悉、积极参与社区活动、支持社区建设的常住居民作为下一届居民代表后备人选，加强沟通联系，提高他们参与社区活动的积极性。

2.基层组织生活开展情况

（6）落实组织生活制度，提高党务工作水平

一是规范“第一议题”制度和交流研讨机制。社区党委严格落实党委会“第一议题”学习制度，加强社区党委班子成员学习交流研讨，整改期内召开9次党委会议，党委书记带头根据工作实际提出贯彻落实意见，班子成员围绕社区重点工作和分管领域工作交流心得体会和落实措施，规范做好党委学习记录。

二是严格落实党支部主题党日活动。社区党委加强对党务工作者的培训，指导各党支部按规定每月开展主题党日活动，提升党务工作水平。各党支部每月结合社区绿美建设、我为群众办实事等开展主题党日活动，丰富主题党日活动的形式。

（7）抓好党员队伍建设，提升发展党员质量

一是完善发展党员材料。社区党委根据党员材料清单表进行自检自查在册发展党员的材料，对自查问题落实整改，完善发展党员档案。定期召开党委工作培训会议，并提醒各支部按期发展党员。社区党务工作者和兼职党建指导员通过上门和电访等形式，指导支部党务工作，严格把关党员发展材料的质量。

二是制定发展党员储备计划。年初制定发展党员储备表，注重在新业态从业人员、两新组织、青年团员中物色优秀分子，有计划推优发展入党。

（8）加强党员日常管理，发挥党员先锋模范作用

一是加强党员教育管理。针对个别党支部党员参会率不高的情况，社区纪委书记约谈了党支部书记及参会积极性不高的党员，了解党支部管理运作情况，对无故不参加的党员进行提醒教育，严格落实“三会一课”等组织生活参会要求。目前，支部党员大会参会率均超70%。

二是探索结对共建模式。社区党委制定“党建引领邻里情”居民区党支部与两新组织党支部结对共建方案，深入开展“红心竹梦”社区治理公益创投活动，结对党支部共同商讨，提出社区治理“金点子”，涵盖民生微实事、阵地建设、惠民服务和公益活动开展等10个项目，提高党员参与基层治理的积极性。建立老党员带动年轻党员的“传帮带”模式，持续发动老党员带年轻党员，组织党群志愿者、结对单位志愿者在辖区内开展人居环境卫生整治、绿化种植等志愿服务活动60多场次，吸引了近260名年轻党员参与，提高年轻党员带头参与社区治理服务的积极性，激活社区基层治理新动能。

三是创新年轻党员参与社区治理的形式。社区党委结合年轻党员专业特长、行业特性，开展有针对性的社区治理活动。在文明城市创建、老旧小区改造、绿美建设、经济普查等重点工作中，通过“线上+线下”的形式，带动345人参加，切实发挥了年轻党员先锋模范作用。

（四）聚焦巡察、审计等监督发现问题整改落实情况方面

（9）抓紧抓实支部换届工作，规范党组织建设

一是深入开展全面排查。全面排查下属党支部换届情况，制定党支部换届提醒表，落实换届选举准备工作。制定换届提醒督促机制，对到期换届的党支部进行及时提醒，扎实做好换届选举工作。

二是压紧党委班子督导责任。调整优化竹苑社区党委班子及专干联系党支部安排表，压实党委班子成员联系督导责任，社区党委联络员列席并指导支部换届选举会议。                                             

三是召开党务工作培训。在集中整改期内召集党组织书记和党务工作者开展了2次党务培训工作会议，会上通报了换届不及时党支部的情况，并让各支部引以为戒；同时，印发党组织换届选举流程工作指引，并进行详细解读，规范党支部换届选举工作流程。

三、下一步工作打算

竹苑社区党委将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，不断巩固深化巡察整改成果，持续加强巡察整改日常监督，以高质量巡察整改向党和人民交上合格的政治答卷。

深入学习贯彻党的二十大精神，持续深化巡察整改

深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。结合社区工作实际，对照党的二十大精神提出的新思想对工作提出新要求，深化巡察整改落实，做好巡察整改的巩固和运用。

以高要求严标准，进一步压紧压实整改责任

紧扣新时代新征程党的使命任务，立足新形势新要求，坚持以上率下，继续扛稳抓实巡察整改政治责任。将巡察整改与社区的重点工作同部署、同推进、同落实，坚持以人民为中心，真诚倾听群众呼声、了解群众所需所盼，以有力有效的政治监督，督促整改落实到位，推动解决人民群众急难愁盼。

强化成果运用，推动社区党委高质量发展

坚持以人民为中心的发展思想，着力解决人民群众反映强烈的热点难点问题。进一步推进社区“竹梦·近邻”党建品牌建设，以“373工作法”为抓手，围绕3个主体（社区党委、共建单位、邻里群众），实施7项载体，密切3种关系（党群关系、干群关系、邻里关系），以推动巡察整改成果转化为认识成果、实践成果、制度成果，转化为解难题、转作风、促发展的实际成效。

欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。公开期限：2024年8月30日至9月13日。联系电话：0760-88312085（工作时间：周一至周五，上午8:30-12:00，下午14:30-17:30）；邮政信箱：中山市东区街道银竹街9号（信封上注明“对中共中山市东区街道竹苑社区党委关于巡察整改落实情况的意见建议”）；邮政编码：528400。

             中共中山市东区街道竹苑社区委员会

                 2024年8月30日


