中共中山市东区街道桃苑社区委员会关于

十五届市委对村巡察整改进展情况的通报
根据市委统一部署，2023年10月20日至12月31日，市委第七巡察组对东区街道桃苑社区党委开展巡察。2024年1月26日，市委巡察组向东区街道桃苑社区党委反馈巡察意见。按照巡视巡察工作有关要求，现将巡察整改进展情况予以公布。

一、党委履行巡察整改主体责任情况

（一）加强领导，高度重视

对巡察组反馈的意见和指出的问题高度重视，诚恳接受，照单全收，始终把抓好巡察整改落实作为工作任务的重中之重，狠抓党组织整改主体责任、书记第一责任、班子成员“一岗双责”落实，及时召开会议专题研究部署巡察反馈意见整改落实工作，把巡察整改融入日常工作、融入全面从严治党、融入班子队伍建设，确保巡察反馈问题常态长效整改到位。
（二）精心谋划，压实责任

研究制定整改方案，建立整改工作台账，党委书记牵头抓好反馈问题整改，把整改事项落实到具体责任人，按照分管领域存在问题进行整改，指导整改责任人针对巡察反馈问题点对点落实整改措施。严格做到逐一对照检查、逐一明确目标、逐一落实责任、逐一建立台账、逐一整改落实、逐一对账销号，切实做到层层传导压力、层层压实责任，形成思想到位、步调一致、上下联动、合力整改的工作格局。

（三）合力推进，注重长效

在整改工作推进中，桃苑社区党委先后召开专题会、推进调度会，听取整改推进情况，研究解决整改难题，部署后续整改工作。针对党风廉政、意识形态、履职尽责、财务管理等方面的问题完善有关规章制度，形成一批制度建设成果并切实提高制度的执行力。坚持把巡察整改与改进作风建设、提高党建水平、促进工作发展相结合，充分发挥整改工作的推动作用，通过加强制度建设，确保整改成果制度化、长效化。

二、巡察反馈重点问题整改落实情况

（一）聚焦党中央各项决策部署在基层的落实方面

1.落实党的路线方针政策，推动“百千万工程”取得成效  

（1）推进强镇兴村“13388”行动提质增效

一是加强沟通联动。围绕“百千万工程”和乡村振兴战略，发挥社区在老旧小区改造中施工方与居民之间的沟通桥梁作用，协助解决居民防盗网被腐蚀问题22处，绿植补植2处。项目完工后组织施工方代表、党员代表、居民代表对施工质量进行全面检查验收，提高居民对改造工作的满意度。
二是提升人居环境整治质量。线上利用微信群、公众号等平台发布“文明晾晒”倡议书，线下通过走访入户发放宣传单500多份，倡导居民群众自觉遵守社会公德，养成文明行为习惯。结合周二驻点日，组织党员群众参与人居环境整治，共开展整治行动22次，获评人居环境整治提升红榜。同时，召开相关会议，修订完善村规民约，提升村规民约的可行性。

三是结合推动乡村振兴战略实施、集体经济转型发展等重点任务，立足实际制定集体经济年度发展计划，主动谋划经联社的发展目标和重点任务，全面梳理现有可利用资产资源，积极有效盘活利用，增加集体经济组织综合收入，带动群众就业增收。同时组织经联社“两委”班子成员参观借鉴经验，用好“他山之石”促进经联社工作提质增效。

2.切实提高政治站位，做好意识形态工作

（2）全面落实意识形态工作责任制

一是加强意识形态工作分析研判。修订完善意识形态相关制度，制定责任清单，明确班子成员意识形态具体责任。开展意识形态工作培训，对社区可能存在的风险隐患进行研判，提出工作措施，提高工作敏锐度。
二是推动意识形态工作提质进位。开展意识形态各项重点工作督查，规范网格员工作制度、职责，明确意识形态工作重点。截至目前，共排查整治破损、过时宣传栏4个、横幅4条，清理商业非法广告20余处，清理“牛皮癣”45处。
三是加强意识形态阵地管理。管好各类网络新媒体，规范网上信息传播秩序，提高意识形态把控能力和网络舆论处置能力，发挥网络阵地信息公开作用，从源头上预防和减少网络舆情风险。

（二）聚焦群众身边腐败问题和不正之风以及群众反映强烈的问题方面

1.规范集体“三资”管理，全力助推乡村振兴

（3）完善“三资”台账，提高“三资”管理水平

一是完善单位内部控制建设相关制度。严格加强现金管理，对所取得各项货币资金及时送存并入单位会计核算资金账户。同时做好警示教育，对相关责任人进行提醒谈话处理，增强干部知规守规意识。对村集体经济合同等重大事项议事决策严格执行“四议两公开”制度，确保程序规范。

二是强化党员政治意识。发挥“两委”成员引领作用，召开党支部会议，强调资金使用监管，严格按照“四议两公开”工作流程审批拨付，建立长效机制，加强村务监督委员会监督作用。
三是加强“三资”管理业务培训，明确对农村集体资产资源监督管理的职责。完善村集体资产资源台账、合同台账，加强村集体资产资源可视化管理。同时对固定资产进行定期盘点，摸清资产存量和分布情况，实现账、物、簿统一。截至目前，已将符合标准的社区（村）级固定资产登记入账，其中社区累计入账142宗、经联社累计入账36宗。

四是科学规范村级集体经济收益分配，提升收益利用率。统筹谋划村集体经济收益分配，制定科学分配方案，规范提取比例，加强监督监管，持续增强村集体经济“造血”功能。2021年后已没有出现超收益分配的问题。
五是加强物业租金追缴，确保集体收入稳定。对欠租商铺负责人发租金催缴函，同时规范村集体租金财务管理，提高业务水平和服务效率，与租户保持良好的沟通关系，扎实推进物业租金追缴工作规范化管理。

（4）严格执行财经纪律，规范财务管理
一是完善监管机制。修订完善预算执行动态监控预警规则，严格按照有关管理办法对预算内资金和财政专户管理资金支付实行全要素、全流程动态监控，严把支出审核关。

二是强化培训，提升执业能力。邀请相关部门对社区“两委”班子成员、专干等进行个人所得税、财会业务知识、履约验收等业务知识培训，提高业务能力水平。同时，建立定期检查机制，每季度开展1次内部监督检查。

三是做好财务公开。严格执行“三重一大”等重要事项决策，确保各项经费开支合法、合规。同时，拓宽公开渠道，通过“线上+线下”方式进行公开。线下通过公开栏及时对财务报表进行公示，线上借助平台对各项收入、支出等项目进行公示，做到公示内容详细、数据明确。

2.增强服务意识，提高服务本领

（5）着力解决群众“急难愁盼”

一是开展专项整治，加大宣传教育力度。联动应急消防部门开展消防安全隐患专项排查行动4次，剪除小区飞线50余根，清理违规停放在安全出口和楼梯道的电动车20余辆。同时加强对居民消防安全培训教育，提高居民的消防安全意识和自防自救能力。截至目前，共悬挂宣传标语横幅4条，发放宣传单张400余份、倡议书30余份。
二是实地走访摸排，协调充电桩安装。对辖区安装集中充电桩进行需求摸排，并组织物业公司、居民代表到实地勘察选址，联合有关单位安装集中充电桩。目前已在3个居民小区安装集中充电桩，增加充电插头20余个，满足居民日常的充电需求，有效减少“飞线”充电现象的发生。
三是积极联动，助解交通拥堵。针对小区门前道路加装护栏问题，社区党委积极联动有关部门进行实地调研，及时将调研结果反馈告知居民，并做好沟通解释工作。同时，社区联动周边小区物业保安、业主组建上学护卫队，引导接送学生车辆规范停车，助力疏导交通。

（三）聚焦基层党组织建设方面

1.抓落实重担当，全面履行主体责任，强化政治功能

（6）严格落实集体审议表决制度

一是规范执行表决制度。社区党委加强对党建工作的指导和督导，每季度对“三会一课”记录本进行一次监督检查，发现问题及时整改。同时规范党组织换届选举程序，目前2个到期换届党支部高质量完成换届选举工作。

二是深化学习领会，加强制度监管。审议修订党委议事规则并形成正式文件下发。组织社区“两委”班子成员、经联社“两委”班子成员学习相关文件精神，严格按照“一事一议”规则进行议事，确保参会人员逐一表态，每个参会人员都有表态记录、每个会议记录都做到具体详实。

2.加强基层党组织建设，持续提升党建质效

（7）推动落实“第一议题”制度化

一是落实“第一议题”规范化。社区党委及时修订健全相关制度，不断深化“第一议题”学习成效。明确落实党委会、支委会、党员大会等重要会议的“第一议题”放在各项议程的第一项，坚持及时学、跟进学、系统学。

二是落实“第一议题”常态化。每月下发街道“三会一课”学习内容指引，社区党委制定学习样式，规范会议记录要求。截至目前，党委专题学习“第一议题”5次，各基层党组织通过“三会一课”和其他重要会议学习贯彻“第一议题”99次。
（8）认真落实组织生活制度，切实提高党内生活质量

一是推行党员教育管理评星定级考核制度。对党员的参会情况进行上墙公示，每季度公布党员量化积分，并把积分结果作为党员评星定级的参考依据。同时，对半年不参加组织生活的党员进行谈话提醒，督促党员参加组织生活。目前，支部党员大会参会率均超70%。

二是规范会议记录。会议记录落实专人负责制、专人记录、专人保管。同时组织下辖基层党组织支部书记、支委开展党务工作者培训工作会议，明确规范填写会议记录撰写要求，按照会议情况如实记录发言、讨论过程和书记末位表态等情况。

（9）规范发展党员材料，做细做实发展流程

一是完善审核制度。加强各基层党支部党务工作者培训，落实发展党员实行材料三审制度，由各党支部组织委员先检查，再由支部书记审核，交至党建指导员核对，最后由书记审批，做到层层把关，确保发展党员材料齐全规范。

二是全面开展梳理审查工作。严格按照党支部发展党员工作基本流程，对发展对象和提交入党申请书同志的资料进行再梳理、再把关。

（四）聚焦巡察、审计等监督发现问题整改落实情况方面

1.提高政治站位，坚决扛起主体责任

（10）落实述职述廉工作制度

一是严格教育管理，提高个人能力。对述职报告存在雷同情况同志进行谈话提醒，要求日后认真撰写述职报告。同时党委落实“三审三校”制度，对班子成员述职材料严格把关，统一制发文号并存档，年底统一装档，形成电子和纸质双台账。

二是加强业务培训。组织社区“两委”班子成员、专干进行公文写作培训，明确述职报告撰写要求。特别针对日常公文格式、排版、注意事项、常见行文错误更正对照等进行培训，准确认识和掌握公文格式标准及要求，提高文字综合水平和以文辅政的能力。

（11）严格责任，规范村集体经济收益分配

一是完善收益分配管理制度。加强与有关部门沟通，制定有效分配方案，并按规定提取公积公益金，经相关部门审议后，召开“四议两公开”会议再执行分配。同时依托经联社理财小组对村集体经济收益分配使用进度、资金去向等进行全方位监管，确保收益支出规范、及时。

二是开展政策宣传。组织经联社党员、股民代表开展有关条例宣传教育，增强经联社股民对公积公益金的理解。

三、下一步工作打算

目前，巡察整改工作成效还是初步的、阶段性的。通过巡察整改，我们充分认识到工作中存在的薄弱环节，桃苑社区党委仍需要持续强化整改认识、持续压实整改责任、持续加大整改力度，切实运用和巩固好巡察成果，以整改为契机推进社区党委各项工作再上新台阶。

（一）力度不减抓好整改后续工作。坚持整改目标不变、整改劲头不松、整改力度不减，提高政治站位和思想觉悟，增强巡察整改的政治意识和政治自觉，把巡察整改作为深化党的自我革命、落实全面从严治党主体责任的过程，实现以巡促改、以巡促建、以巡促治，切实把巡察整改后续工作抓紧抓实抓好。对已完成的整改任务，适时组织“回头看”，巩固整改成果，防止问题反弹，确保整改工作不断深化。

（二）深入落实全面从严治党主体责任。牢固树立纪律和规矩意识，坚持抓班子带队伍严字当头，时刻用党纪政纪规范队伍管理。对已确定的重大决策、重要工作、重点项目，做到事事有人抓、件件有落实。切实履行“一把手”第一责任人责任、班子成员“一岗双责”，不断强化责任担当，层层传导工作压力，形成齐抓共管的工作格局，推动形成真管真严、敢管敢严、长管长严的工作氛围。

（三）持续强化制度建设，建立巡察整改长效机制。继续用好巡察反馈意见这份“政治体检报告单”，以问题整改落实为导向，健全完善相关工作机制。对已经完成整改的问题，杜绝再犯；对坚持抓早抓小、防微杜渐，严格按照规章制度、流程步骤开展工作，切实做到有科学规范的制度可依、执行制度必严、监督管理必实。

欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。公开期限：2024年8月30日至9月13日。联系电话：0760-88301363（周一至周五工作时间：8:30-12:00,14:30-17:30）；邮政信箱：中山市东区中关街5号（信封上注明“对中共中山市东区街道桃苑社区委员会关于巡察整改落实情况的意见建议”）；邮政编码：528400。

中共中山市东区街道桃苑社区委员会

2024年8月30日


