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十五届市委对村巡察整改进展情况的通报
   
根据市委统一部署，2023年10月20日至12月31日，市委第七巡察组对花苑社区党委开展巡察。2024年1月26日，市委巡察组向花苑社区党委反馈巡察意见。按照巡视巡察工作有关要求，现将巡察整改进展情况予以公布。
1、 党委履行巡察整改主体责任情况
（一）提高政治站位，强化整改自觉
花苑社区党委深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，学习市委书记在专题会议上的讲话精神，认真落实市委第七巡察组的要求，坚持把巡察整改作为重大政治任务，对照巡察反馈问题和意见，狠抓巡察整改工作融入日常工作、融入全面从严治党、融入班子队伍建设，扎实做好巡察整改工作，真正把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”落实到整改全过程。
（二）加强统筹领导，落实“第一责任人”
花苑社区党委高度重视市委第七巡察组反馈的问题，精心组织推进，收到巡察反馈意见后，社区党委书记坚决落实整改第一责任人责任，立即召开专题会议传达学习上级巡视巡察有关精神，向社区党委班子成员传达反馈意见，建立责任落实和压力传导链条，加强抓整改的内在自觉，力促以整改推进社区党委班子成员在思想上更加清醒、信念上更加坚定、工作上更加务实。
（三）细化整改工作，层层压实责任
结合社区实际，制定相关巡察反馈意见整改方案，明确社区党委书记及成员职责，加强整改工作的统筹分工，列明问题清单、任务清单、责任清单，确定责任人、责任单位和整改时限，把落实整改工作与促进花苑社区干部队伍作风转变的过程相结合，先后召开巡察反馈问题整改工作会议、社区党委巡察整改专题组织生活会，以严实深细的工作作风，举一反三查摆问题，深刻剖析原因，制定务实的整改措施，推动问题真正整改到位。
（四）建立健全机制，注重长效管理
研究剖析巡察反馈的问题和意见，注重长效，在整改过程中举一反三，建立并完善规章制度，定期召开纪律教育专题培训，结合“三会一课”制度，开展党风廉政建设，加强社区内部管理和队伍建设，强化各基层党组织党员的规矩意识，将纪律规矩牢记心中，落实于行。
二、巡察反馈重点问题整改落实情况
（一）聚焦党中央各项决策部署在基层的落实方面
1.推动“百千万工程”走深走实，打造舒适人居环境
（1）认真落实“百千万工程”
一是深入老旧小区开展空调滴水摸排整改工作。对珊瑚阁和松茂阁空调滴水严重的楼幢，将空调滴水管接驳管道延伸到地面下水口处，有效解决了空调滴水问题。
二是联动开展绿化管护和加大对绿化管养单位的监督。通过联动党建共建单位，发动党员志愿者、青年志愿者等参与绿化管护志愿服务，集中整改期内共清理花基2000平方米、补种花卉绿植6000棵；同时，通过现场检查、填写月度评分表进一步加强对绿化管养单位的监督，目前绿化管养单位已对辖区约1000平方米的花基进行季度养护。
三是结合驻点日加强网格巡查。通过网格日常巡查及每周二驻点日工作，对占道经营的商家及时劝导。至今，共排查存在占道经营现象商家13个，已完成整改13个，并对已完成整改的商家定期开展“回头看”，联合相关职能部门进行整治，统一规范经营范围。
四是持续推动美丽乡村建设整体提升。花苑社区党委先后组织23个党建共建单位，联动开展6场“见缝插绿”活动，共种植花卉绿植6000多盆；以“三清三拆三整治”为抓手，美化9处“四小园”，清运2吨废弃垃圾；通过“随手拍”，及时发现并整治30处“三线”问题。
2.扎实做好意识形态工作，引导正向社会风气
（2）严格落实意识形态工作
一是加强工作部署。制定社区意识形态工作实施方案，建立健全社区每季度至少召开一次意识形态分析研判会制度，对意识形态工作进行专门部署。
二是强化风险防范意识。落实社区党委书记任第一负责人，分管委员为直接责任人，完善各网格群网格长和联络人配置，及时对风险隐患进行分析研判，并细化防范风险点的工作措施，将意识形态工作融入日常，抓在经常。
三是加强学习指引。花苑社区党委在基层党组织学习内容上融入相关学习内容，进一步提升各党支部做好意识形态领域工作意识。组织社区全体工作人员近20人开展专题培训会议，进一步提高工作人员的风险研判能力和响应能力。
（二）聚焦群众身边腐败问题和不正之风以及群众反映强烈的问题方面
1.强化农村“三资”管理监管，促进农村经济健康发展
（3）完善财务管理制度
一是强化落实监督责任。通过制定相关财务管理工作方案、财务报销审批制度等，强化财务审批手续管理，确保报销资料规范。设立监督人员和监督机制，每季度对社区财务资料进行审核，确保依法依规开展财务结算。
二是提高财务人员业务知识能力。组织社区“两委”成员及专干、经联社“两委”及财务人员等开展财务业务培训，熟悉相关财务管理制度和程序，提升全体工作人员对财务管理制度的知晓率，提高财务人员业务知识能力。
（4）规范对农村“三资”平台的管理工作
一是全面摸排资产同步更新系统。整理好线下集体经济合同、资产台账，确保线上线下合同与资产台账一致。
二是提高“三资”管理人员的业务能力。组织经联社相关工作人员开展“三资平台”制度和相关“资产管理办法”的培训，提高专职人员固定资产管理意识，提升专职人员的业务水平。
2.关注民生领域，解决群众关心的突出问题
（5）积极推进民生问题的解决
一是多措并举整改“飞线”充电现象。结合日常网格巡查，对10个小区的“飞线”充电情况进行排查，对18处存在“飞线”充电问题的住户发放整改通知书并落实整改；在柏苑新村阁片区、坊片区等电动自行车充电需求量大的地方，增设6处集中充电桩，进一步缓解“飞线”充电现象。
二是加强无物业小区管理。结合老旧小区改造，在柏苑新村增设3套智慧停车闸，有序控制小区外来车辆数；组织开展各网格专项巡查，对发现的33处不规范停车情况，及时派发温馨提示，并在居民群内提醒车主有序停放车辆，共同维护文明停车秩序。
三是常态化发动志愿者加强社区巡查。通过开展主题党日活动、志愿管家活动，共发动18名志愿管家（党员楼长）、6名热心居民每月定期对各个网格车辆开展常态化巡查，社区及时收集好志愿者反馈情况并进行协调处理，有序引导车辆停放，有效改善了小区道路停车问题。
（三）聚焦基层党组织建设方面
1.落实党建主体责任，发挥政治功能
（6）落实全面从严治党主体责任
一是严抓落实全面从严治党主体责任。进一步强化抓好党委班子党建本职，严格落实社区党委班子成员以普通党员身份参与各党支部的组织生活，主动开展会前的谈心谈话，结合送学上门慰问活动，进一步加深社区党委班子成员对各党支部党员的了解和联系。
二是加强文书培训和审核机制。组织工作人员开展文书撰写培训，提升社区工作人员写作水平；完善审核机制，社区“两委”年度述职报告、组织生活会对照检查报告由组织委员、分管副书记、党委书记逐层审核把关。
三是深入开展自查和提醒教育。定期开展自查，严格审核社区“两委”年度述职报告、组织生活会对照检查报告等材料，提高文字材料质量；党委书记对“两委”班子成员开展经常性谈心谈话，进一步抓好思想政治工作，筑牢思想根基。
（7）充分发挥纪委监督职能作用
一是加强廉政风险防控工作。组织社区工作人员、经联社工作人员召开纪律教育专题培训，每月开展廉政风险点排查信息，进一步抓紧落实经联社的廉政风险排查，提高风险防范意识。
二是加强纪委教育宣传力度。社区党委将党风廉政建设知识融入到基层党组织学习内容中，并结合相关考核管理办法全面做好各基层党组织的党员纪律教育管理工作。
三是开展理想信念教育和党风廉政警示教育。组织各党支部书记开展党风廉政建设座谈会，观看警示教育电教片，进一步增强党员干部的法律意识和纪律意识，对党员干部作风纪律上问题早发现、对苗头性问题及时约谈提醒。
2.加强基层党组织建设，筑牢坚强战斗堡垒
（8）严抓落实“三会一课”制度
一是加强“三会一课”学习指引。结合“五主题三作用”要求，每月下发各基层党组织“三会一课”学习材料，指导各基层党组织规范开展“三会一课”，落实“第一议题”学习、每季度讲一次主题党课。
二是压实班子督导责任。每季度收集各党支部“三会一课”学习及活动开展情况，由社区党委班子成员严格督导分管党支部落实组织生活制度，对党支部开展指导工作，提高各党支部对谈心谈话工作的开展质量。
三是规范会议记录。组织各党支部书记、党务工作者开展党务知识培训，规范学习会议记录撰写要求，每季度检查提醒做好会议记录、列明缺席党员的姓名及缺席原因，实行专人记录、专人负责。
（9）严格发展党员审核机制
一是加强党务工作者专业能力。组织各基层党组织书记、党务工作者开展党务知识培训，学习发展党员流程及有关知识，提高各基层党组织党务工作者的业务能力水平。
二是严格审核党员发展材料。制定相关发展党员流程审查制度，建立“党支部—基层党委”二级审查机制，明确党支部提交的每个阶段发展材料进行“组织委员—分管党务的党委副书记—党委书记”三级复审程序。
（四）聚焦巡察、审计等监督发现问题整改落实情况方面
1.抓好宣传阵地建设，营造良好宣传氛围
（10）加强宣传阵地管理
一是常态化开展巡查，结合每周二驻点日开展人居环境整治行动，对重点宣传阵地开展巡查和现场整改，集中整改期内累计开展人居环境整治行动10次，发动企事业单位、共建单位18家，发动志愿者236人次，累计清理“牛皮癣”69处、清理废弃垃圾面积超过600平方米。
二是优化宣传栏便民板块。在辖区3个宣传栏板块上新增便民“小广告”张贴处，方便群众张贴和更新共享信息，减少乱张贴的现象。
三、下一步工作打算
下一阶段，花苑社区党委将认真贯彻落实市委巡察整改工作要求，进一步增强管党治党意识，落实全面从严治党要求，保持力度不减、节奏不变，继续以高标准、严要求推动整改任务落实，全力做好巡察整改的“后半篇文章”，确保整改成果运用到位。
（1） 提高政治站位，加强党的全面领导
持续学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，不断提高政治站位，严格落实全面从严治党的主体责任，强化社区党委职责和阵地意识，不断加强社区党委理论学习和思想政治建设，深入抓好党员日常教育监督管理，严明政治纪律和政治规矩。
（二）坚持问题导向，健全长效机制
加强统筹领导，以问题为导向和系统管理思维，举一反三，由个性问题到共性问题，建立和完善相关工作的规章制度，切实抓好社区干部的监督管理，把各项工作任务抓实抓细抓到位。
（三）坚持以改促效，深化整改成果运用
加大巡察整改的成效运用，对整改期间建立的各项制度，坚决落实做好。对已完成整改的任务定期开展“回头看”，防止问题反弹回潮。针对社区治理过程中存在的短板，及时总结工作经验，真正使整改成为提高团队凝聚力、战斗力、创造力的过程，成为促进干部作风转变的过程，成为统筹推动党建引领、社区治理、人居环境、民生实事等各项工作迈上新台阶的政治保障。  
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。公开期限：2024年8月30日至9月13日。联系电话：0760-88320996（工作时间：周一至周五上午8:30-12:00，下午14:30-17:30）；邮政信箱：中山市东区柏苑路73号花苑社区党群服务中心二楼（信封上注明“对中共中山市东区街道花苑社区委员会关于巡察整改落实情况的意见建议”）；邮政编码：528400。
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