附件
中山市推动现代时尚产业高质量发展行动计划（2024-2026年）的制定说明

   一、制定背景
化妆品、个人护理品、纺织服装等现代时尚产业是我国的传统支柱产业和重要的民生生产产业。中山市拥有“中国化妆品之都”、沙溪镇“中国休闲服装名镇”、大涌镇“中国牛仔服装名镇”、小榄镇“中国内衣名镇”等产业金字招牌，现代时尚产业发展迅速，在税收、就业等方面为我市经济发展作出了很大的贡献。

为深入贯彻党的二十大精神，全面落实省委、省政府 “坚持制造业当家”的工作要求，加快建设制造强市，打造 新时代中山现代产业集群“十大舰队”，中共中山市委办公室、中山市人民政府办公室印发《关于坚持制造业当家加快打造新时代中山现代产业集群“十大舰队”的实施意见》。意见明确现代时尚产业集群的牵头单位为市市场监管局，重点发展化妆品、个人护理品、纺织服装等细分领域发展。支持企业在原料、面料、工艺、技术方面开展技术攻关，大力推动产业时尚化、品牌化升级。培育建设功能完备、系统高效的工业设计研究和服务体系，打造工业设计赋能制造业创新发展生态。加强与深圳、广州、香港等产业协同，打造新兴时尚产业高地。

参照《关于进一步推动纺织服装产业高质量发展的实施意见的通知》（粤工信消费函〔2023〕2号）、《关于印发广东省发展现代轻工纺织战略性支柱产业集群行动计划（2023-2025年）》（粤工信消费函〔2023〕16 号）等文件精神，由市市场监管局牵头起草了《中山市推动现代时尚产业高质量发展行动计划（2024-2026年）》（以下简称《行动计划》）。

二、主要内容

《中山市推动现代时尚产业高质量发展行动计划（2024-2026年）》共分四部分。

第一部分明确行动计划的总体要求。紧抓国家建设粤港澳大湾区和中山市奋力打造新时代中山现代产业集群“十大舰队”的重大机遇，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，以高质量发展为方向，以“科技、时尚、绿色”为定位，着力优化布局、调整结构，积极承接产业转移、强化科技创新，大力推进智能化改造，强力实施“三品”（增品种、提品质、创品牌）战略，重点抓实体、推项目、优政策、强服务，促进行业持续稳定健康发展。
第二部分明确行动计划的发展目标。力争到2026年底，全市现代时尚产业产值复合年均增长率达6%以上，产业链条更加完善，产业结构更加优化，行业创新能力明显增强，智能化水平显著提高，“三品”效益进一步提升。
第三部分明确各有关部门的重点工作。主要有产业规划工程、公共服务工程、质量提升工程、品牌引领工程、创新发展工程、开放合作工程共六大工程工作。
第四部明确加强对产业的保障措施。一是强化组织协调领导。依托中山市制造强市建设领导小组，统筹推进现代时尚产业发展的各项工作，协调解决重大问题，加强行动计划的宣贯实施、工作指导和督促落实，积极探索和创新产业支持方式。各部门、各镇街根据工作职责，主动谋划，形成合力，推动现代时尚产业快速发展。二是加强行业要素支撑。发挥行业协会、产业联盟在行业服务、促进产业创新发展等方面的作用，集聚现代时尚产业上下游企业等产业资源，推动市场资源有效对接、高效整合。积极利用国内行业大型展会和论坛等活动，提升我市化妆品纺织服装产业在国内外的知名度和影响力。三是强化政策支持。进一步整合强化市镇两级政府政策体系，加强各政策措施的协调衔接及产业链、创新链、人才链、教育链四链协同，用足用好人才引进和培养政策，优化现代时尚产业空间布局，保障产业升级空间需求。市镇两级统筹安排现有专项资金，适时出台新的扶持政策。落实各项奖励等扶持政策。
三、各方意见采纳情况

2024年6月26日，市市场监管局第二次向市投资促进局、发展改革局、工业和信息化局、教育体育局、科技局、人力资源社会保障局、生态环境局、商务局、文化广电旅游局、卫生健康局、国资委、自然资源局、金融局、火炬开发区管委会、翠亨新区管委会、各镇政府、街道办事处等37个单位发送《行动计划》征求意见。截至7月3日，收到22个单位反馈意见，无意见单位有17个，有意见单位5个，逾期未回复的单位15个。其中收到的反馈意见建议共10条，完全采纳10条。
特此说明。




