（ A 类）


	中山市民政局

	


中民函〔2024〕56号

中山市民政局关于市政协十三届三次会议
第133077号提案答复的函

农工党中山市委会：
你们提出的《关于在我市规划布局高水平养老产业集群，打造粤港澳大湾区银发经济标杆城市的建议》（提案第133077号）收悉。非常感谢你们对我市养老产业集群规划布局的关注和支持，提案很有前瞻性和可行性，市民政局及相关会办单位对贵会的意见予以积极采纳并融入到部门职能工作中。经综合市卫生健康局、市市场监督管理局、市司法局、市工业和信息化局意见，现答复如下：
一、关于高度重视老年用品产业发展的建议
近年来，我市积极响应国家实施积极应对人口老龄化国家战略，着力发展养老事业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务。2023年印发《中山火炬开发区生物医药与健康产业扶持办法》，大力支持发展与老年人密切相关的生物医药与健康工业和服务业，扶持了一批电动病床、手动病床、手动轮椅车、电动轮椅、血压计、血糖计、助听器、助行器等生产企业，为我市发展健康养老产业打下坚实基础。“促进老年人健康养老”纳入2023年中山市十件民生实事，市卫健局、市民政局多措并举不断完善老龄工作和养老服务保障，积极推动中山市老龄事业高质量发展。当年成功创建市级示范性老年友好型社区36个，老年友善医疗机构21家，实现全市有意愿的特定老年人100%设置家庭病床。同时，面向全市60周岁以上常住长者免费接种了3万剂流感疫苗，为全市65岁及以上长者免费提供健康体检、健康指导等服务16.13万人次。全市23个镇街综合养老服务中心围绕“老有所养”“老有所医”的目标，为有需求的老年人提供全托、日托、助餐、保健康复、上门家政等“一站式”服务。全年累计开展文娱康乐活动3257场次，132806人次参与活动；提供免费康复3648场次，服务30414人次；提供上门服务69138人次。同时，深化特殊困难老年人家庭适老化改造工作，各镇街通过走访摸排和条件筛查等方式，按照“一户一策”、“一户一档”的原则，动态排查辖区内特殊困难老年人改造需求，确定居家适老化改造方案，增强老年人居家生活的安全性和便利性，做好适老化改造宣传工作。2020-2023年累计投入资金174.1万元，改造1131户。通过开展居家养老服务活动和居家适老化改造等工作，逐步培养老年群体消费习惯，引导其主动接受、购买养老服务产品，拉动养老服务需求市场消费升级，激发养老产业创新活力，促进老年用品产业发展。
二、关于加快提升老年用品和养老服务的有效供给的建议
近年来，我市不断加快提升老年用品和养老服务的有效供给，支持企业产品适老化改造升级、加快养老产业发展信息化布局，持续丰富银发经济的消费场景。
一是鼓励国有企业积极参与银发经济。积极响应广东省委办省府办《关于推进基本养老服务体系建设的实施意见》，充分发挥国有企业参与基本养老服务体系建设的作用，引导地方国有资本积极培育发展以普惠养老服务为主责主业的国有企业，推动我市市属国企参与康养产业建设发展和运营管理。目前，中山市投资控股集团有限公司已经着力布局养老服务产业，计划组建专业养老服务团队，立足机构养老、居家养老等方面，深挖养老服务市场，提供优质可靠养老服务。
二是医疗服务适老化。26 家开展“互联网+护理”的医疗单位将预约电话在单位微信公众号和机构预约平台上发布，提供给有需求的群众；并与中山民政智慧健康养老服务信息平台系统主动融合，为老年人提供“点菜式”就近便捷服务，打造多层次医养结合服务体系。截至 2023 年底，我市 26家医疗机构在“互联网+护理服务”平台提供专业的上门护理服务，覆盖全市所有镇街，上门护理总时长 13259 小时，预约上门护理服务达到 13022 人次。2023 年全市开展各种智慧助老活动 168 场，参加老年人 6500 余人，为老年人就医、交通出行、线上购物、线上聊天等消费场景提供帮助。对市政府门户网站（含已集约的37个部门镇街）和18个市直部门政府网站开展适老化改造工作，针对老年人视力下降的情况，引入“长者助手”，为老龄用户提供了智能导航、语音导读、大字幕、大鼠标、界面放大等无障碍服务，突出便捷化指引和友好化呈现，信息内容通过顺序切换读取及大字幕展示，让老人操作起来不费力，更懂老人心，助力“银发”群体平等快捷地获取、使用互联网应用信息。
三是深入推进金融服务适老化改造升级。扩大养老金融示范网点建设，在养老金融产品、厅堂布局、环境设施、服务指引方面提高对老年人的适应性。中国银行、建设银行等一批金融机构不断完善网点适老化软硬件设施，因地制宜设置弹性窗口、爱心窗口、爱心专座、无障碍通道、无障碍洗手间、便民通道等设施，推出适老版手机银行 APP，方便老年人查看使用。同时，主动为老年人设计相适应的延伸服务，优化老年人客户身份识别，加强支付服务安全管理，为老年人提示风险。
四是支持养老产业发展和信息化布局。一方面，推动新型信息基础设施建设，夯实数字经济发展底座。加强全光网络、云算平台、5G网络、边缘计算等网络设施建设，为推动养老产业向信息化、智能化升级提供基础网络支撑。2023年我市新型信息基础设施建设排名全国第21位，宽带建设发展综合排名全省第3位，2023年成功创建国家“千兆城市”，各项核心指标均居全省前列，目前已经积极统筹资源申报国家首批5G应用“扬帆之城”。另一方面，市工业和信息化局出台了《中山市新一代信息技术产业发展行动方案（2014-2026年）》支持我市企业开展各类软件、APP的创新应用和研发，支持企业利用5G、大数据、人工智能等新兴信息技术与养老产业的融合应用，鼓励养老新模式、新业态的创新应用，为老年人提供更加智慧、便捷的养老服务。
3、 关于重点打造养老产业园区和知名龙头企业的建议
2023年，我市共有医疗器械生产企业182家（规上企业28家），全年销售额27.35亿元；康复类器材企业9家（规上企业2家），全年销售额2.44亿。其中如中山莱博瑞辰生物医药有限公司，主要从事骨健康创新药的自主研发及产业化，涉及骨坏死、骨肿瘤、骨关节炎、骨质疏松症等领域；广东乐心医疗电子股份有限公司，该公司主营产品包括智能血压计、智能血糖仪、心电监测设备等健康管理产品；中山市福佑康复器材有限公司，专业生产助行器系列、拐杖系列、浴室扶手系列等康复器材和老年用品，2023年销售额约1.5亿元，产品远销欧美、日韩等多个国家和地区。
在支持健康养老产业发展的同时，积极组织企业申报《智慧健康养老产品及服务推广目录》《老年用品产品推广目录》申报工作，其中中山爱科数字科技股份有限公司的“关爱铃居家养老服务”于2020年入选工信部、民政部和国家卫生健康委制定的《智慧健康养老产品及服务推广目录（2020年版）》。中山市景弘医疗器械有限公司的子午艾温灸仪，中山瑞德卫生纸品有限公司的成人纸尿裤、护理垫分别于2022年、2023年入选工信部制定的《老年用品产品推广目录》。
四、关于加强老年用品市场培育和监管的建议
[bookmark: _GoBack]守牢安全底线是银发经济的发展首要前提。近年来，市市场监督管理局始终关注老年市场用品安全，并积极开展相关工作：一是加强养老领域标准化建设，支持企事业单位参与老年用品相关标准制修订，发布 DB4420/T 16—2022《养老机构风险评估与防控规范》等标准，推动完善养老服务标准体系。二是加强养老用品质量监管，严厉打击假冒伪劣商品制造与销售行为，印发《2024 年民生领域案件查办“铁拳”行动方案》，开展“铁拳护老 守护夕阳”专项行动，聚焦老人用品领域，重点打击老年内衣、老人鞋、老视成镜、老年手机、成人纸尿裤、电热毯、坐便椅、坐便器、淋浴辅助器、多功能护理床等领域各类违法行为。三是加强质量检测平台建设，推动第三方检测机构提升医疗器械、保健食品、药品等老年用品检测能力，加大对检验检测认证机构的监管力度，有效规范检验检测市场秩序。四是强化老年人合法权益法治宣传，市司法局出台《年度普法与依法治理工作要点》，统筹各镇（街）普法办联合相关部门开展关爱老人等主题的法治宣传活动。结合“法润中山”微信公众号等新媒体渠道，为群众提供维护老年人合法权益法治宣传知识。开展“和美乡村 法治同行”普法系列活动，将“法”送到老年人身边，进一步提高了老年人学法、知法、用法、守法的意识，营造良好的法治氛围。
下一步，市民政局将积极应对人口老龄化发展趋势，联合有关部门以“深中通道”开通为契机，积极发展我市养老产业，充分发挥中山节点城市区位优势，吸引周边城市老年用品制造业企业落户中山，培育成规模、成体系的养老产业集群。积极跟进翠亨新区、三乡镇等地康养项目落地中山，争取中央预算内投资、超长期国债以及地方政府专项债券等资金渠道，支持引导社会力量参与养老服务设施建设。同时号召有关单位，进一步强化中山“宜居宜养”资源禀赋宣传，吸引湾区城市及港澳资源加大在中山康养社区和高端养老机构投资，强化养老服务供给质量升级，扩大有效需求协同发力，共同推动我市银发经济高质量发展。
专此答复，诚挚感谢你们对我市养老服务工作的关心支持。


中山市民政局                                
                                   2024年7月12日

（联系人及电话：张力伟，88301633）



公开方式：主动公开
抄送：市政协提案委、市政府办公室、市卫生健康局、市市场监督管理局、市司法局、市工业和信息化局。
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