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中民函〔2024〕57号

中山市民政局关于市政协十三届三次会议
第133193号提案答复的函

钟海燕等委员：
你们提出的《关于推进基本养老服务提质增效的建议》（提案第133193号）收悉。非常感谢你们对我市养老服务工作的关注和支持，提案具有前瞻性和可行性，市民政局及相关会办单位对贵会的意见予以积极采纳。经综合市财政局、市卫生健康局意见，现答复如下：
一、关于加快扩大和优化老年助餐服务供给，探索总结其可持续发展模式的建议
中山市认真贯彻落实上级有关发展老年助餐服务工作部署要求，聚焦“高水平覆盖、高质量服务”，努力打造“香山长者饭堂”服务品牌，持续探索、优化老年助餐服务可持续发展模式。
一是打造规范化、多元化、品牌化老年助餐服务体系。市民政局会同有关单位制定印发《中山市“香山长者饭堂”建设行动方案》《中山市“香山长者饭堂”建设运营指引》《中山市“香山长者饭堂”建设管理规范》《关于建立中山市“香山长者饭堂”联合监管机制的通知》等文件，在老年助餐服务场所建设运营、适老化改造、供餐配餐、膳食营养、星级评定、志愿服务、监督管理等方面进行制度规范，围绕品牌标识、上墙制度、装饰元素等方面，设计全市统一“香山长者饭堂”视觉形象，形成“香山长者饭堂”品牌标识。各镇街积极探索老年人助餐服务新模式，注重发挥现有餐饮资源作用，大力推动政企合作，灵活采取社会餐厅专区助餐、中央厨房配送供餐、养老机构对外专窗等多种运营模式，所有长者饭堂均由社会力量举办，实行市场化运作，给予老年人公益价就餐。同时市财政对低保、低保边缘家庭中的老年人给予适当的用餐和送餐补助。目前，老年助餐服务已覆盖全市288个村（社区）。
二是完善支持政策，降低经营成本，提高经营可持续。我市制定一揽子扶持政策，包括明确租用市属国有企业权属物业建设“香山长者饭堂”租金优惠；提供老年助餐服务的房产、土地，按规定执行房产税、城镇土地使用税减免政策；老年助餐服务所得收入按规定免征、减征增值税；“香山长者饭堂”运营期间用水、用电、用气按规定执行居民生活类价格等，切实降低企业运营成本，实现微利可持续发展。
同时，充分发动社会慈善力量，扩大社会参与。2024年中山市慈善万人行捐款定向捐助支持发展老年助餐服务。市社会福利协会筹建“香山长者饭堂爱心联盟”，发动35家爱心企业提供器械、家具、耗材、食材等优惠订购渠道。倡导社会积极捐助参与老年助餐，全市共有17个镇街设立“香山长者饭堂慈善基金”，募集资金近400万元，有效助力老年助餐服务可持续发展。
二、关于扩大免费体检、疫苗接种等老人健康管理服务范围的建议
老年人健康管理服务是国家基本公共卫生服务项目之一，我市每年免费为辖区常住老年人提供1次健康管理，包括生活方式和健康状况评估、体格检查、辅助检查和健康指导。近年来，我市创新工作方式，丰富体检项目和服务内容，各镇街有不同特色做法。有的镇街设置老年人体检报告发放专场，进行健康指导服务；有的重点发动三年内没有体检的老年人参加体检；有的辖区医疗机构与当地敬老院签订协议，上门提供体检服务；有的改变既往固定日期开展老年人体检模式，实行院内+院外集中体检模式，老年人随时可以到医院进行体检，做到体检常态化；有的通过购买所在镇街医院医疗服务的方式，扩大服务团队，上门为老年人服务；有的镇街扩大体检项目范围，给体检老年人赠送X光胸片和尿酸检测等检测项目；有的社区卫生服务中心完成常规老年人体检项目后，对无条件完成的项目（抽血、心电图、B超）等能够联合上级医院完成；有的由专门体检车接送老年人进行体检，对于行动不便的老年人提供上门服务。针对65岁以上老年人中医体质辨识服务，按体质分型做好智能电话通知以及短信通知，全覆盖短信及电话告知中医体质类型及提供中医健康指导。2023年我市把为老年人免费健康体检和健康指导纳入市十大民生实事之一“促进老年人健康养老”项目，共为16万余名老年人进行了免费健康体检和健康指导。同时，为3万余名老年人免费提供流感疫苗服务。 
三、关于提升家庭病床的服务能力的建议
近年来，我市持续推动开展家庭病床建设，对有意愿的符合设置家庭病床条件的特定老年人实现“应建尽建，应享尽享”，满足老年群体便利医养的需求，5年累计设立家庭病床近1300张。2023年我市把为特定老年人设置家庭病床纳入“十件民生实事”，市镇高度重视，把建好家庭病床纳入年度重点工作，制定实施方案，开展督导检查，不断提升服务对象满意度。2024年市财政预算安排100万元医养结合经费，家庭病床最高财政补助1万元/床/人，专项用于特定老年人家庭病床补助、安宁照护等工作，进一步满足我市特定老年人便利医疗的需求，解决老年人就医难问题，促进养老服务与医疗卫生进一步相结合，拓展中山市医养结合服务水平的深度和广度。
四、关于充分发挥社区卫生服务站的作用，提供便捷医疗服务的建议
我市为辖区老年人等重点人群建立健康档案，家庭医生签约服务优先覆盖老年人。每年在老年人体检后，家庭医生均及时为老年人告知体检结果并进行健康指导，对已发现确诊的原发性高血压和2型糖尿病患者同时开展相应的慢病管理，对患有其他疾病的，进行及时治疗或转诊。对发现有异常的老年人建议定期复查或向上级医院转诊。并做好社区老年人的身体能力综合评估及慢性病信息收集、整理、防治和康复护理
五、关于建立中山市居家养老综合信息服务平台，统筹协调全市的居家养老服务的建议
中山市智慧健康养老服务信息平台于2021年建成，由“一系统、一中心、一平台”构成。“一系统”是中山市智慧养老服务信息系统，由信息数据管理、养老服务管理、话务管理、供应商管理、居家安全及健康监测、门户网站管理、预约挂号管理8大功能模块组成，支持平台用户查询应用，实现不同养老服务主体的数据互通和信息共享。“一中心”是中山市智慧养老服务调度中心，内设养老服务话务专席，负责对全市养老服务进行指挥调度，为老年人提供服务预约、供需对接、工单回访、线上关怀等服务。“一平台”是中山市智慧养老服务公众平台是中山市智慧养老服务平台的对外展示和服务窗口，依托中山市智慧养老服务公众端、0760-88885252养老服务热线、中山市智慧养老服务展厅，对接公众需求、传达养老资讯实现了平台多方数据关联交互，形成了信息互通、响应迅速、监管实时、服务形式多样化的服务体系。目前平台已入驻229家居家养老服务商。
截至2023年底，信息平台服务申请审批记录7137条，助洁、助餐、助医、定期巡访等服务记录约223万余条；调度中心话务坐席共接听2975次电话咨询，主动呼出老年人关怀电话75428次。
六、关于开展老年人信息无障碍改造，建设老年人友好社会的建议
近年来，我市积极开展网站适老化及无障碍改造，针对老年人视力不佳的情况，引入“长者助手”功能，为老龄用户提供智能导航、语音导读、大字幕、大鼠标、界面放大等无障碍服务，助力“银发”群体平等快捷地获取、使用互联网应用信息。至2023年底，已完成19个政府网站适老化改造。大力开展政务服务场所无障碍改造，对全市24个镇街政务服务中心进行无障碍改造，在停车场设置无障碍停车位，同步配套设置无障碍通道；政务服务场所内设立无障碍卫生间，添置放大镜、老花镜、日常药物等便民物品；大厅内部均设置显示屏和音响，对相关办事信息进行实时显示和播报，方便视力、听力不佳的老人获取办事信息。在全市镇街、村（居）部署383台“粤智助”政府服务自助机，可集中快速办理身份证打印、社保查询、医疗挂号等老年人高频办理事项，并通过推出大字号、大图标、高对比度的操作界面，尽力满足农村老年人和特殊群体需求。同时加大智慧助老力度。2023年全市开展各种智慧助老活动168场，参加老年人6500余人，为老年人就医、交通出行、线上购物、线上聊天等消费场景提供帮助。
金融服务适老化方面，深入推进金融服务适老化改造升级，扩大养老金融示范网点建设，在养老金融产品、厅堂布局、环境设施、服务指引方面提高对老年人的适应性。中国银行、建设银行等一批金融机构不断完善网点适老化软硬件设施，因地制宜设置弹性窗口、爱心窗口、爱心专座、无障碍通道、无障碍洗手间、便民通道等设施，推出适老版手机银行APP，方便老年人查看使用。同时，主动为老年人设计相适应的延伸服务流程，优化老年人客户身份识别，加强支付服务安全管理，为老年人提示风险。
医疗服务适老化方面，着力畅通医保线上服务通道，通过在“中山医保”微信公众号开设“医保服务”专栏，整合国家、省、市医保网上办理平台，并安排专人跟进办理，方便老年参保人通过一个入口办理多个线上平台的医保业务。向老年人介绍其难以独自操作的国家医保APP、粤医保微信小程序，设置后续阶段的使用场景。参保人可在全市所有村（社区）党群服务中心的“粤自助”机上查询参保情况等医保信息。开启线上智能关怀服务模式，推广国家医保服务平台APP关怀版和线上“代办”服务，为老年人提供字体放大、功能简化的线上服务。结合健康中山智慧平台，加快“互联网+护理”、互联网医院等与养老服务深度融合。26家开展“互联网+护理”的医疗单位将预约电话在单位微信公众号和机构预约平台上发布，提供给有需求的群众；互联网医院将电话、服务项目、服务方式等与民政的智慧养老服务平台系统主动融合，为老年人提供“点菜式”就近便捷服务。截至2023年底，我市26家医疗机构在“互联网+护理服务”平台提供专业的上门护理服务，覆盖全市所有镇街，上门护理总时长13259小时，预约上门护理服务达到13022人次。
下一步，我局将积极围绕基本养老服务内容，紧密结合老年群体关系密切、关注度高的老年服务领域，在老年助餐服务、健康管理服务、家庭病床服务、社区便捷医疗服务、居家养老信息化服务、信息无障碍改造等方面持续发力，不断丰富和完善我市居家养老服务体系内容，强化硬件设施建设和服务供给质量，提高老年群体居家享老服务感知和满意度。
专此答复，诚挚感谢你们对我市养老服务工作的关心支持。


中山市民政局                                
                                         2024年7月12日

（联系人及电话：张力伟，88301633）
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