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中山市中小企业数字化转型城市试点
数字化改造项目实施流程（试行）

根据《财政部 工业和信息化部关于开展中小企业数字化转型城市试点工作的通知》（财建〔2023〕117号）、《中小企业数字化转型城市试点实施指南》（工企业函〔2024〕46号）、《广东省工业和信息化厅广东省财政厅关于开展省级中小企业数字化转型城市试点工作的通知》（粤工信工业互联网〔2023〕26号）等相关文件，中山市中小企业数字化转型城市试点数字化改造项目相关要求如下：
一、参与单位与职责
（一）申报单位。
申报单位是指自愿参与中山市中小企业数字化转型城市试点实施数字化改造，属于智能家居行业（包括锚定产品智能化发展方向的家电、灯饰照明、锁具等核心产业、关联产业及配套产业）的中小型制造业企业。申报单位应根据政策要求开展数字化改造项目备案、数字化水平诊断、改造实施等。
（二）服务单位。
[bookmark: _GoBack]服务单位是指通过公开遴选，为中小企业提供数字化诊断、实施改造以及改造后评估等全流程服务的组织或企业，主要分为综合型服务机构、诊断服务机构、行业型服务商（数字化牵引单位）、场景型服务商四大类。
1.综合型服务机构。
综合型服务机构是指负责试点行业研究、服务生态联合、供需对接协调，对中小企业开展数字化改造前诊断、改造后数字化水平评测定级及改造实施效果评估工作的组织或企业。综合型服务机构应准确理解运用《中小企业数字化水平评测指标》以及本地化评测流程规则和验收标准，为中小企业提供专业、客观的诊断评估服务。综合型服务机构不参与企业项目改造。
2.诊断服务机构。
诊断服务机构是指为试点企业提供数字化转型咨询诊断服务的组织或企业。诊断方向覆盖研发设计、生产制造、运营管理、物流管理、供应链管理、质量管控、安全管控、节能减排等环节。诊断服务机构应根据《中小企业数字化水平评测指标》确定试点企业数字化改造共性需求和个性需求，出具中小企业数字化转型咨询诊断报告，帮助企业找准数字化转型发展薄弱环节，明确转型优先级。诊断服务机构不参与企业项目改造。
3.行业型服务商（数字化牵引单位）。
行业型服务商是指在资源整合、系统集成、生态协同等方面具有较强综合数字化服务能力、在特定细分行业具有较深的行业知识积累、具有较为完善的数字化服务能力的企业，包含省级城市试点数字化牵引单位、供应链龙头企业、产业链牵引企业、电信运营企业、工业互联网平台企业等，能聚合产业生态合作伙伴资源，推动试点企业开展数字化改造集成服务。
4.场景型服务商。
场景型服务商是指在经营管理、研发设计、生产制造、仓储物流、运维服务等特定环节或场景有较强服务能力的服务商。支持场景型服务商加入行业型服务商组建的产业生态联合体，配合行业型服务商完成特定工作目标。
（三）管理单位。
市工业和信息化局负责统筹管理城市试点数字化改造项目实施工作、监管服务单位等工作，负责审核申报单位改造项目备案、入库；监管推动申报单位数字化改造实施；组织试点改造项目审核验收；开展试点改造项目绩效自评、监督检查和信息公开等。
各镇街工业和信息化主管部门负责推动辖区内试点行业企业开展数字化改造项目，开展项目备案初审、项目入库验收初审、项目进展检查等，协助市工业和信息化局组织数字化改造项目申报、审核、评审、跟踪管理、入库验收认定和绩效自评等监督管理工作。
二、操作流程
申报单位与服务单位合作开展数字化改造，项目内容主要围绕智能家居行业中小企业在研发设计、生产制造、营销销售、采购供应、仓储物流、经营管理、工业安全等关键环节的单个或多个应用场景，使用“小快轻准”数字化产品和服务，具体操作流程如下：
（一）项目备案
申报单位如实填写《中山市中小企业数字化转型城市试点改造项目备案申请表》，登录广东财政惠企利民服务平台（网址：https://czbt.czt.gd.gov.cn/#/home）注册用户，按使用说明填报相关信息进行项目备案。市工业和信息化局定期组织专家或委托第三方机构开展项目备案审核，并定期发布通过备案的企业名单。
（二）数字化诊断
项目备案后，申报单位可自行诊断，或选择经认定的综合型服务机构、诊断服务机构开展数字化诊断，明确改造数字化水平与改造需求，并形成诊断报告。
综合型服务机构或诊断服务机构要深入申报单位，找准数字化转型面临的难点痛点，扎实开展数字化诊断。
（三）项目实施
1.选择服务单位。
（1）申报单位自主选择与经中山市工业和信息化局认定的行业型服务商（数字化牵引单位）等服务单位开展项目规划。
（2）各服务单位应按照要求为申报单位制定改造方案，选定相应的产品和服务，尽快开展数字化改造。项目内容如需变更，应向市工业和信息化局报备。
（3）服务单位应协助申报单位按要求建立“一企一档”，并及时更新相关信息。
2.签订改造合同。
（1）申报单位与行业型服务商（数字化牵引单位）签订改造服务合同，允许与行业型服务商（数字化牵引单位）及其生态伙伴签订多方协议。
（2）改造合同需明确各方责任、改造措施、实施期限、实现目标、产品清单、价格明细等内容。
（3）改造项目应在试点城市批复后至2025年12月31日启动、实施、完成，合同签订时间、发票开具时间、付款凭证时间均在此时间段内。改造项目完成后需保持系统运行状态不低于3年。
（4）同一备案项目允许多个改造合同。申报单位有多个备案项目的，须在第一个项目验收时达到数字化水平二级。
（四）水平评估
项目改造完成后，企业数字化水平应达到二级及以上，由申报单位提出数字化水平评估申请，市工业和信息化局按照国家级、省级城市试点改造项目企业水平评估要求，组织综合型服务机构按照最新版本的《中小企业数字化水平评测指标》开展企业数字化水平评估认定。
（五）项目入库
[bookmark: _Hlk176810997]经符合性审核，对符合城市试点项目要求的项目，采取“免申即享”等方式帮助企业完成项目入库。
（六）项目审核验收
1.企业经评估达到数字化水平二级及以上的，市工业和信息化局按照国家级、省级城市试点改造项目验收要求，分批组织专家或委托第三方机构开展项目验收，视情况组织现场核查。
2.企业项目验收要准备诊断报告、备案书及方案、合同、发票、合同拨付记录、企业内部验收材料、培训记录、系统使用截图、服务单位提供平台使用证明、水平评估材料等。具体可由服务单位提供，减轻企业负担。
3.对通过验收的项目，按照我市中小企业数字化转型城市试点项目扶持相关规定予以一定比例的专项资金补助。
三、注意事项
（一）申报单位与服务单位签订的产品服务价格应符合市场合理性，坚决防止虚高价格套取财政资金、违法退款等违法违规行为，一经发现，严肃处理。
（二）核定的项目投入费用包括与数字化改造相关的软件和云服务支出，网关、路由、传感器、工业控制系统、防火墙等必要的数据采集传输、工业控制、信息安全设备支出，不含税；按照合同、不含税发票额、付款凭证三单最小核定项目投入费用。
（三）如交易双方存在关联关系的情形，申报单位需提供佐证材料，对关联交易情况进行充分说明，包括与关联方发生产品服务交易的原因、价格公允性等，确保投入真实。
（四）备案项目应尽早开工建设。项目备案并不代表必然获得财政补贴，实际补贴金额以项目验收合格后核定的金额为准。
（五）已纳入《工业和信息化部办公厅 财政部办公厅关于开展财政支持中小企业数字化转型试点工作的通知》（工信厅联企业〔2022〕22号）中改造试点的中小企业不再重复支持。
（六）申报项目未获得过省级财政资金支持。
（七）本流程如遇国家、省、市政策调整或变更，以最新政策规定为准。

四、改造项目流程图
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