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可能影响石油天然气管道保护的施工
作业审批办事指南
根据《广东省能源局关于印发〈可能影响石油天然气管道保护的施工作业审批工作指引〉的通知》，为做好可能影响石油天然气管道保护的施工作业审批工作，结合我市石油天然气长输管道保护工作实际，坚持“依法依规、便民高效”的原则，制定本指南。
一、审批依据
《中华人民共和国石油天然气管道保护法》第三十三条、第三十五条、第五十八条。
二、受理主体
中山市发展和改革局。
三、适用范围
中山市区域范围内可能影响石油天然气长输管道保护的施工适用本指南。海底管道、城镇燃气管道和炼油、化工等企业厂区内管道的保护，不适用本指南。
四、审批范围
（一）穿跨越管道的施工作业。
（二）在管道线路中心线两侧各五米至五十米和管道附属设施周边一百米地域范围内，新建、改建、扩建铁路、公路、河渠，架设电力线路，埋设地下电缆、光缆，设置安全接地体、避雷接地体。
（三）在管道线路中心线两侧各二百米和管道附属设施周边五百米地域范围内，进行爆破、地震法勘探或者工程挖掘、工程钻探、采矿。
（四）在管道专用隧道中心线两侧各一千米地域范围内，因修建铁路、公路、水利工程等公共工程，确需实施的采石、爆破作业。
五、需要注意的事项
（一）申请前准备工作。
工程项目施工区域符合审批范围的，由工程建设单位组织设计、施工单位、石油天然气管道企业等相关单位开展现场勘察，勘察后工程建设单位组织编制管道保护设计方案和管道保护专项施工方案，并委托有资质单位开展安全评价并进行专家评审（如有）。专家评审通过后，工程建设单位、施工单位或个人带齐相关工程项目资料（含工程项目立项报告、项目范围石油天然气管道物探报告、施工图纸、卫星地理位置图、管道保护设计方案、管道保护专项施工方案、安全评价报告和专家评审意见等），向工程项目所在地的石油天然气管道企业申请签订《安全防护协议》。石油天然气长输管道企业需派专业技术人员陪同进行现场勘察，配合工程建设单位做好管道保护设计、施工等方案编制和评审。
当同一个工程项目涉及石油天然气管道周边工况改变，施工单位变更、施工方案改变等情况时，工程建设单位要立即告知市发展改革局和石油天然气管道企业，重新办理审批手续。
石油天然气管道企业收到《安全防护协议》申请后，应尽快完成《安全防护协议》签订工作。
涉及石油天然气管道的定向钻、顶管、盾构、爆破等高风险作业，对油气管道产生交直流杂散电流干扰以及形成因第三方项目建设导致油气管道高后果区或造成高后果区等级变化的，项目建设单位需要在申请前落实专项评估并组织专家评审。
（二）申请材料要求。
施工单位通过网络向中山市统一申办受理平台提出申请，需要填报或上传的申请材料如下：
1.填写可能影响石油天然气管道保护的施工作业申请表；
        2.施工单位施工资质证明文件；
        3.管道保护设计方案；
        4.管道保护专项施工方案。 包含事故应急预案、安全施工设备(设施)清单。事故应急预案应包含应急领导机制、组织设置、职责设定、应急处置流程、处置措施及应急联系方式等。设备(设施)应结合工程特点及施工作业环境配置，需满足管道保护、安全防护要求；
        5.安全评价报告和专家评审意见（如涉及）；
        6.杂散电流干扰专项评估报告（如涉及）；
        7.安全防护协议。如协商一致，需建设单位、施工单位与管道企业三方签订安全防护协议，协议中需明确说明建设单位、施工单位及管道企业在施工过程中保障管道安全的各方责任和义务。

（三）申请方式

通过互联网在中山市统一申办受理平台申请，网址如下：https://zsbs.zs.gov.cn/zsonline/guide/viewGuide.action?code=11442000007332657M3440147010000&fromType=gdbs。

（四）告知
采用直接送达或电子邮箱方式，将相关文书告知申请人。

六、其他事项

（一）是否收费：否

（二）咨询电话：0760-88328093（中山市发展和改革局）。


