
  中山市民政局2024年行政许可实施和监督管理情况报告

市政府：

根据《关于开展行政许可实施和监督管理情况年度报告工作的通知》要求，现将我局2024年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

（一）现有事项及办理情况。本单位现有行政许可审批事项共7大类53项，具体为：1.基金会设立、变更、注销登记及修改章程核准；2.民办非企业单位成立、变更、注销登记及修改章程核准；3.社会团体成立、变更、注销登记及修改章程核准；4.建设殡仪服务站，骨灰堂，经营性公墓，农村公益性墓地审批；5.公开出版的全市性地名图、地名图册、地名图集审核；6.地名命名、更名审核审批；7.慈善组织公开募捐资格审批。均已进驻广东省政务服务网中山分站。全年行政许可审批的申请703宗、受理703宗、办结703宗。

（二）依法实施情况。2024年，我局紧紧围绕局重点工作和政务服务改革工作要求，以“依法审批、依规办理、公开透明、廉洁高效”为服务宗旨，以建设“群众满意服务窗口”为服务目标，从把握时效性、规范性和资料完整性入手，强化首问负责、一次性告知、按时办结、规范审查、审批发证等各个环节，依法依规做好行政审批服务工作。一是围绕发展大局和现实急需推动社会组织登记。安排专人针对性开展审前政策辅导，建立工作群24小时在线随时提供咨询服务，帮助筹备审批材料，做好概念解释、场景说明、关联标注、易错点提醒，将帮办、代办服务触角延伸至申请事项第一线，紧盯时效，建立进度清单、问题清单、落实清单，确保服务实效，为相关社会组织快速成立提供了有力的服务保障。二是“容缺受理”，开辟快速通道。深化信用承诺制适用场景，2024年，为中山市危险化学品管理协会、中山市低空经济产业协会等6家社会组织在依法速办、快办成立、变更登记事项方面及时进行了办结，受到办事的社会团体、社会服务机构的一致好评，从“诚信”维度优化了社会组织审批服务领域营商环境。三是“流程再造”，夯实服务基础。进一步优化登记办理流程，整合简化各类申请材料，按照易行、易懂、透明的原则，增加了大量填写指南和释义，依托广东省社会组织综合业务管理系统，全面提高社会组织登记业务标准化、便利化建设。

（三）公开公示情况。一是完善行政许可事项标准化梳理。为促进企业、群众办事体验再升级、服务效能再提升，进一步完善行政许可事项的办事指南、业务手册、审批流程等标准化材料，并在广东政务服务网和市行政服务中心服务窗口公开。在部门网站设立政务服务一网通办、网上预约、结果查询链接，提供多元化办事途径。二是及时公开行政许可实施情况。严格按照全市统一部署及省行政执法信息平台填报要求，在作出行政许可决定之日起7个工作日内在中山市公共信用信息管理系统（双公示平台）进行公示，接受社会监督。三是及时回复群众来信来访。明确专人管理、答复、跟踪涉行政许可审批事项咨询。此外，为方便群众及时查询，我办还通过中山市政府数据统一开放平台网站及时公告、更新社会组织登记情况。
（四）监督管理情况。一是常态化打击整治非法社会组织。保持力度不减、标准不降，持续加大线索排查和执法查处力度，始终保持对非法社会组织露头就打的高压态势。今年排查非法社会组织线索10条，查处非法社会组织10家，其中劝散5家、引导登记3家、自行解散2家。二是坚持严格公正文明规范执法。深入开展“双随机、一公开”检查，统筹制定年度抽查计划，聚焦失信造假等行为，提高检查针对性、有效性，今年抽查社会组织、养老机构、慈善组织等共81家次。强化养老、殡葬、社会组织等重点领域执法，严格落实行政执法“三项制度”，规范执法程序和行为，聚焦打击违法养老服务行为、整治非法殡葬设施、清理“僵尸型”社会组织等开展行政处罚。今年撤销社会组织31家，处罚养老机构1家，开展殡葬执法1宗。
（五）实施效果。我局充分利用政务服务“好差评”，广泛收集群众意见建议，着力打造便民高效的政务服务“前沿阵地”，政务服务全年“0差评”，“好差评”评分月月满分。

二、存在问题和困难

目前存在问题主要为执法方式手段较单一。“粤执法”行政执法平台能针对“粤商通”注册对象开展“非现场执法”，但“粤商通”政务服务平台未对社会组织开放，对社会组织日常检查，无法通过“非现场执法”实施，未能利用创新平台提高执法效率。
三、下一步工作措施及有关建议

一是进一步加大执法力度，加强日常监管和执法检查。突出抓好殡葬、社会组织、养老机构等重点领域检查；推进“双随机、一公开”监管任务落实，实现抽查事项100%覆盖。同时强化部门协作配合，建立健全部门间的沟通协调机制，加强信息共享，形成执法合力。
二是进一步加强行政许可事项清单管理，提升政务服务标准化、规范化、便利化水平。结合现行政策、法规指引，认真梳理行政许可清单事项，依法优化事项实施规范，细化材料清单和办事指南，优化操作程序，确保行政许可事项要素的完整性、准确性和规范性，加强许可事项动态化管理。

三是进一步加强社会组织登记规范性，依法严格登记审查。实行事先告知提示，在社会组织申请成立登记阶段向发起人、捐资人书面告知登记管理法规政策要求，并签署事先告知书；严格审查负责人人选，认真审核相关人选履行兼职报批情况；加强名称审核、业务范围审定，压实业务主管单位前置审查职责。

四是进一步规范信用信息管理，加强信用信息公开。继续做好市公共信用信息管理系统平台“双公示”、市政府数据统一开放平台网站公告以及社会组织登记情况更新工作。
中山市民政局      
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