
中山市市场监督管理局

中市监函〔2023〕201号

中山市市场监督管理局关于市政协十三届二次会议第132203号提案答复的函

杨绍平等委员：

你们提出的《关于全力构筑“中山制造”标准化战略高地，赋能制造业高质量发展的建议》（提案第132203号）收悉，经综合市发展改革局、工业和信息化局、司法局、财政局和人力资源社会保障局意见，现答复如下：

该提案内容丰富、数据详实、针对性强，所提意见和建议很有建设性，我局结合工作实际积极吸纳、采用，切实融合落实到标准化工作中。
近年来，我局坚持把实施标准化战略作为促进产业提质增效的重要工作来抓，全力服务中山制造业高质量发展，推动出台了《中山市人民政府关于印发深入实施标准化战略意见（2021-2025年）的通知》（中府〔2021〕174号）等政策，在工业、农业、服务业和社会事业各个领域全面有序推进标准化工作。截至目前，全市企事业单位参与国际标准、国家标准、行业标准和地方标准制修订1533项，发布产业标准体系26项，制定团体标准265项，研制融入专利技术的企业先进技术标准281项，获评企业标准“领跑者”71项，企业自我声明公开产品和服务标准13424项，建设国家级、省级标准化试点示范项目36个，不断提升中山企业的标准竞争话语权，引领推动中山制造业转型升级，促进产业高质量发展。

关于健全机制，强化产业协作合力的建议

吸收采纳。

一是建立“统一管理、分工负责”的标准化工作机制，成立以市政府主要领导任组长的中山市全面实施标准化战略领导小组，强化市行政主管部门、镇街政府、行业协会和骨干企业沟通协作，在制造业、农业、现代服务业和基本公共服务等领域统筹推进标准化建设，初步形成了市场驱动、政府引导、企业为主、社会参与、开放融合的标准化工作格局。

二是健全产业支撑政策，推动出台《关于深入实施标准化战略的意见（2021-2025年）》，完善先进制造业产业标准体系，推动标准与知识产权融合发展，培育发展市场先进标准，支撑和服务制造业高质量发展。围绕“十大舰队”产业链集群，市发展改革局大力培育以明阳集团为龙头的新能源产业舰队，研究出台政策措施，完善规范标准创新管理模式，健全能源标准、统计和计量体系，修订和完善能源行业标准；市工信局推动组建广东省海洋新能源创新中心，实现我市省级制造业创新中心“零突破”，鼓励企业依托创新平台牵头或参与国家标准、团体标准等制定，并培育认定国家级、省级、市级企业技术中心439个；市市场监管局出台《中山市市场监督管理局坚持制造业当家，服务“十大舰队”产业集群高质量发展工作方案》，全力服务“十大舰队”产业集群发展。

三是协同构建中山标准体系，各行业主管部门把标准化工作作为重要抓手，在农业农村、文化旅游、养老服务、城市管理、政务服务、消防救援等领域推进标准化工作，制定了《知识产权质押融资贷款风险补偿管理规范》《鲜食菊花栽培技术规程》等地方标准28项。2022年，全市企业参与制定国际标准1项、国家标准136项、行业标准17项，涵盖智能制造、新能源、灯饰照明、信息技术、家具、化妆品等领域。

二、关于提升层级，深度对接对标先进的建议

吸收采纳。

标准是经济活动和社会发展的技术支撑，引领产业经济高质量发展。我市以建设广东省珠江口东西两岸融合互动发展改革创新实验区为契机，推进“六个一体化”，加快深中一体化融合发展。市发展改革局推进落实深中战略协作框架协议，围绕营商环境、产业、交通、创新、社会治理和公共服务、规划等六个一体化，全方位学习对接深圳，启动深中合作创新区、深中现代科技工业城建设，打造深中港高端制造合作基地、深中澳文化与科技合作基地等合作项目建设，加快推动深中战略协作首批44项重点事项和项目落地落实。市市场监管局联合深圳市标准技术研究院打造高水平的标准质量公共服务平台，共建中山市深中标准质量研究中心，推动深中产业链优势互补，对标深圳“圳品”标准要求，制定我市“香山之品”系列食品（农产品）标准，涵盖石岐乳鸽、神湾禾虫、中山脆肉鲩等特色产品，同时，对接深圳在知识产权、日化用品、印刷机械等领域承办了国家系列标准研讨会议、论坛等标准化活动3期，并服务企业开展关键领域标准技术研究、科研成果转化为技术标准等工作，筑牢中山制造业质量基础，推动中山优势产业成为行业标准领跑者。

关于激励引导，强化创新主体作用的建议

吸收采纳。

市政府从2007年起设立扶持产业发展专项资金，支持制造业在内的各产业发展，2023年市财政安排产业扶持资金超20亿元，其中安排10.71亿元产业扶持资金－工业发展专项资金支持龙头骨干、“专精特新”企业、强化产业数字化智能化升级发展、技术改造、绿色发展等。在标准化激励方面，市市场监管局出台《中山市实施标准化战略专项资金管理办法》，近三年投入标准化专项资金6887.25万元，对开展标准制修订、专利技术转化为标准、获评全国企业标准“领跑者”和“中国标准创新贡献奖”等奖项的企业予以资金资助，扶持全市企业参与制定国家标准连续两年突破100项，在建国家、省级标准化试点示范项目达11个，在推动制造业高质量发展、提升制造业核心竞争力、提振我市实体经济发展动力、支持企业创新发展等方面发挥了积极作用。

四、关于多向发力，抓实人才队伍建设的建议

吸收采纳。

2022年4月23日,我市推出《中山市新时代人才高质量发展二十三条》(简称“人才23条”)，启动实施“中山英才计划”。其中，调整人才分类体系，对在我市全职工作的两类人才给予支持。一是对特聘人才给予重点支持。坚持“破四唯”与“立新标”并举，由工信、科技、卫健、教体、宣传、农业、人社部门分别在企业经营管理、科技创新、卫生健康、教育体育、宣传文化、农业农村和综合领域评定一批“高、精、尖、缺”香山特聘人才。特聘人才按照A档200万元、B档100万元、C档50万元、D档20万元标准发放补贴，由市人才发展专项资金予以保障。二是对青年后备人才给予基础支持。对全日制硕士以上学历人才、副高级以上专业技术人员、高技能人才等，给予相应货币化补贴。另外，“人才23条”全面提升人才子女入学、医疗服务、金融支持、安居保障等服务保障措施，为各类人才落地中山创新创业提供优质人才服务、政策支持。

在标准化人才培育方面，市委组织部和市人社局加大标准化人才培养，将标准化工作纳入中山市企业突出贡献人才（团队）评定标准；市市场监管局建立完善标准化专家库，引入广州、深圳等地区的高校、技术机构和龙头企业技术力量，构建了130多人的标准化专家库。近十年来，我市培育正高级标准化工程师1名、副高级标准化工程师4名，中级标准化工程师8名，同时借助与深圳共建深中标准质量研究中心契机，引进副高级以上标准化4人，并通过项目合作的形式，根据产业或企业需求引进相应领域的技术人员，进一步加强产学研合作，为中山制造业企业提供高水平的标准技术支撑服务。

专此答复，诚挚感谢您们对标准化工作的关心支持。

                                中山市市场监督管理局

                                  2023年6月20日

（联系人：谢春华，联系电话：88321625）

公开方式：主动公开
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