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中山市第十一届劳动模范

推荐人选简要事迹

谭学英简要事迹
谭学英，男，汉族，1981年3月生，广东中山人，2003年9月参加工作，2006年6月加入中国共产党，电子科技大学中山学院水产养殖专业毕业，大专学历，现任中山市洹溢水产养殖有限公司法人。

中山市洹溢水产养殖有限公司位于神湾镇沙仔围，主要从事神湾禾虫育苗和标准化养殖，取得了较好的业绩和实效，2022年获评中山市农业科技示范户。谭学英作为公司法人和神湾禾虫协会秘书长，长期深入生产一线，开展面对面技术帮扶和培训，十多年始终扎根农业第一线，扎根大地、辛勤耕耘，用实际行动诠释了对禾虫的情怀和梦想。2021年，他与华南农业大学通过校企合作，成功实现“禾虫+水稻”双丰收，单产水稻300斤一亩，禾虫100多斤一亩，综合产值达1万元/亩，获得广东省农业技术推广二等奖。他还积极推广“禾虫+水稻”模式，助力当地开展耕地恢复工作，带动本地、江门、广西等养殖户参与，取得了明显的社会效益和经济效益，联农助农成效突出，具有良好的影响力。谭学英善于钻研、乐于学习和交流，是“广东省乡土专家”，并获得“广东省高素质农民”证书，2021年4月还协助神湾镇农业服务中心申报神湾禾虫纳入“全国名特优新农产品”。

叶文杰简要事迹
叶文杰，男，汉族，1981年6月生，广东中山人，2005年7月参加工作，2013年6月加入中国共产党，广东石油化工学院毕业，本科学历，学士学位，现任中山市神湾镇神溪村第六党支部书记、中山市神湾镇大石头盘菠萝专业合作社社长，工程师职称。

叶文杰是神湾镇大学生返乡务农的杰出代表，具备深厚的文化知识底蕴。作为神溪村第六小组党支部书记，他以党建引领推动镇域特色产业振兴，带领村民发展神湾菠萝种植产业。他勤奋钻研，勇于尝试菠萝种植新技术和新品种，推动神湾菠萝从传统种植走向深加和文旅全产业链。他创立神湾菠萝非遗文化园，打造神湾菠萝非遗文化研学游，年接待游客近万人，成功推动神湾特色产业与乡村旅游深度融合。他还积极推动果场向标准化、规范化的方向发展，帮助周边果场成功申报省级和市级家庭农场以及合作社示范社。其任社长的神湾镇大石头盘菠萝专业合作社，获评省级合作社示范社、省级休闲农业与乡村旅游示范点、中山市非物质文化遗产传承基地。叶文杰先后荣获广东省乡村工匠（工程师级）、广东省乡土专家、神湾镇优秀党员等荣誉称号，并于2023年被认定为中山市非物质遗产—神湾菠萝种植和食品制作技艺的代表性传承人。

梁细清简要事迹
梁细青，男，汉族，1990年2月生，广东中山人，2010年1月参加工作，电子科技大学中山分院工商管理毕业，大专学历，现任中山缤纷园艺有限公司配剂部部长。

梁细青在职业技能领域展现出令人瞩目的精湛技艺，在省、市级赛事中的卓越表现堪称行业典范。2021年，在中山市第一届“香山工匠杯”花木工匠技能竞赛中，面对不同品种苗木的嫁接难题，凭借对植物生长特性的深刻理解，他独创“三维定位嫁接法”，通过精准测算砧木与接穗的形成层角度，以毫米级的切割精度和毫秒级的贴合速度，确保伤口愈合效率提升60%，最终凭借成活率高达98%的完美作品，一举斩获金奖。2022年，在广东省花木工匠技能竞赛“移花接木”项目中，梁细青再次突破技术极限，创新运用“层叠嵌合嫁接术”，将不同木质部特性的苗木进行复合嫁接。在操作过程中，凭借肉眼对植物纤维走向的敏锐判断，配合手部稳定度达0.01毫米的精细操作，他成功解决了异质苗木亲和性难题，使嫁接植株的抗逆性显著增强，最终以极具开创性的技术方案和出色的作品质量，摘得银奖。这些荣誉不仅是对其技术水平的高度认可，更彰显了他深耕专业、追求卓越的工匠精神，成为花木嫁接领域当之无愧的技术标杆。



