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中山市第十一届
劳动模范推荐人选简要事迹









陈江华简要事迹
陈江华，男，汉族，1983年7月出生，广东梅州人，2001年4月参加工作，群众，大埔县西河中学毕业，初中学历，现任广东壹加壹商业连锁有限公司叉车司机。
陈江华同志自入职公司以来，始终恪尽职守，以高度敬业精神和扎实专业素养全身心投入工作。日常里，他勤勉负责，货物搬运、装卸，卡板维修等繁杂事务都能高效出色完成。面对卡板采购成本高且损坏即报废的难题，他主动钻研，自学气枪维修技术，积极修复坏卡板，有效降低公司运营成本。这种勇于钻研、为企业排忧解难的精神，赢得同事广泛赞誉。此外，他曾遭遇意外，左手食指、中指截肢被评定为四级伤残，但这并未磨灭他积极进取的意志。工作之余，他不断提升自我，先后于 2019 年考取特种设备作业人员证N2、2021年取得商品营业员五级技能证书、2022年取得商品营业员四级技能证书。他以坚韧不拔的意志和无私奉献的精神，在平凡岗位创造不平凡业绩，是公司员工学习的楷模。入职多年，他始终坚守岗位，以优异工作成果获得公司认可，先后七次获公司表彰，还荣获年度“优秀连锁服务之星”称号。

麦结欢简要事迹
[bookmark: _GoBack]麦结欢，女，汉族，1973年7月生，广东中山人，1994年8月参加工作，群众，中央广播电视大学会计学专业毕业，本科学历，现任完美（中国）有限公司财务总监。
麦结欢深耕集团财务工作二十余载，凭借务实的工作作风创新发展完美集团财务管理体系，取得显著成效。任职期间构建集团科学化核算体系，为集团建立了统一的财务核算标准，助力企业获评“A级纳税人”及“信用A级（统计守信）企业”。2019年建立财务集团共享中心，实现了财务数据全流程标准化管理，提高工作效率和决策能力。在数字转型中积极推动企业财务数字化建设，2023年率先建立了财务电子档案，电子化率及档案调阅效率均达到了90%以上，每年节省成本约20万元，该项目获得“广东省轻工行业金奖”及“全国轻工行业质量管理创新优秀成果奖”双项殊荣。2024年推动集团首批接入国家税务总局乐企税务数字化平台，实现全税种数字化管理，财务数字化建设进入新阶段，每年节省成本约70万元。她所在的高企项目团队荣获企业“最佳精益管理奖”，个人先后荣获企业“十年真情奖”“突出贡献奖”“项目贡献奖”，被广东省授予“工业品价格统计先进调查员”荣誉称号。

冯飞简要事迹
冯飞，男，汉族，1980年9月生，广东中山人，2004年1月参加工作，2011年4月18日加入中国共产党，中国传媒大学电视与新闻学院毕业，大学学历，现任中山市直播电商协会党支部书记、秘书长。
冯飞同志扎根中山 21 年，先后任职于中山广播电视台与中山市直播电商协会。近年来，他担任中山市直播电商协会创会秘书长，在直播电商领域成绩斐然。他积极助力中山制造业在销售端实现转型升级，通过专业服务，有效提升了众多制造业企业的品牌知名度。同时与市内多所高校携手构建直播电商人才培训体系，为中山制造业源源不断地输送电商专业人才。冯飞充分利用个人自媒体平台“老冯探厂”，深入走访报道中山200余家制造业企业。他凭借一系列富有影响力的内容，在全网打响了“中山制造”的品牌，不仅为企业直接带来订单，还成功为企业拓展了互联网销售新渠道。冯飞同志凭借出色的工作表现获得了诸多荣誉，先后被评为广东省十佳明星节目主持人、广东省最佳访谈节目主持人、广东省连续三年演讲比赛冠军、广东省最美志愿者、中山市消防公益宣传大使、中山市首届十大法治人物、石岐街道招商引资顾问以及全国普法先进个人等称号。

叶倬坚简要事迹
叶倬坚，男，汉族，1986年11月生，广东中山人，2010年11月参加工作，2008年5月加入中国共产党，华南农业大学兽医学院毕业，本科学历，现任广东省中山食品进出口有限公司技术部副主任。
叶倬坚同志毕业后就来到广东省中山食品进出口有限公司，扎根中山生猪养殖业一线14年。他本人从饲养员做起，通过理论与实践结合，提高生猪养殖技术和疾病诊断水平，后进入技术部，担任兽医技术员，为公司创建了抗原抗体检测实验室，为中山出栏生猪的健康品质保驾护航。他参与公司畜禽标准化养殖项目建设，公司于2016年获得中央畜禽标准化养殖扶持资金，评为“广东省畜禽养殖标准化示范场”。担任技术部副主任期间，他提出健康养殖，通过持续完善生物安全措施和积极参与减抗工作，公司养殖生猪健康度高，生长速度快，繁殖率高。公司于2023年被评为“广东省兽用抗菌药使用减量化达标养殖场（第一批）”，公司还先后获得“广东省农产品出口示范基地”“国家核心育种场”等荣誉。他先后被评为“广东省中山食品进出口有限公司2018年度十杰员工”“广东省农村乡土专家”，获得“香山工匠杯”2024年中山市动物疫病防治员技能大赛个人三等奖和团体优胜奖。

梁腾兴简要事迹
梁腾兴，男，壮族，1974年8月生，广西天等县人，1994年3月参加工作，1993年7月加入中国共产党，广西崇左天等荣华县荣华初级中学毕业，初中学历，现任中山市石岐区市政环境服务有限公司环卫工人。
梁腾兴同志始终坚守理想信念，积极投身党史学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题学习，不断增强担当意识，尽职尽责工作。30年来，他在平凡的岗位上默默耕耘，以吃苦耐劳的精神、助人为乐的品格和任劳任怨的态度，赢得了居民群众的赞誉，并多次获得上级领导的表彰。从一名普通的外来务工人员，逐步成长为自觉为文明中山建设贡献力量的社区一员。他不仅出色完成本职任务，还带领队员高效执行上级领导安排的工作。面对恶劣天气或突发事件，他总是冲锋在前、靠前指挥，在确保队员安全的前提下，圆满完成各项抢险救灾任务，赢得大家认可。在文明城市迎检期间，他甚至带病坚守岗位，秉持着“这是我的工作，我要把它做好”的信念，用实际行动默默践行着为人民服务的宗旨。多年来，梁腾兴同志凭借积极主动的工作态度和突出的工作表现，连续荣获社区先进环卫工人、优秀保洁员等荣誉称号。在2023年度，他更是凭借出色的工作成果，荣获优秀环卫工人称号。


