附件

坦洲镇2015年度经济发展突出贡献企业名单

    一、新增规模企业

    中山晟富电子科技有限公司、中山市和正讯电子有限公司、中山市盈基混凝土有限公司、中山市毅力宝塑胶制品有限公司、中山市佑嘉塑胶制品有限公司、中山市富智铝业有限公司、中山市钟海机械厂、中山品创塑胶制品有限公司、中山旺锠鞋业有限公司、中山市云腾摄影器材有限公司、中山凯波电子科技有限公司、中山市文达镁业科技有限公司、中山市柏威机械设备有限公司、中山紫兴塑胶制品有限公司、中山市劲捷摄影器材有限公司、中山市艾斯贝尔电线有限公司、中山市茂丰畜牧发展有限公司、中山市新河进出口贸易有限公司、中山市骏宝贸易有限公司、中山市盛昌贸易有限公司、中山市广大汇翠学校、中山市坦洲明德学校、中山市坦洲保安服务公司、中山市德辉水产有限公司、中山市龙宝轩餐饮管理有限公司、中山市正发欣业纺织有限公司、中山市坦洲镇祥辉水产养殖场、中山市坦洲镇禄园水产养殖场、中山市坦洲镇健生水产养殖场、中山市坦洲镇中珠饮食店、中山市坦洲镇永来食店、中山市坦洲镇彪记餐馆、中山市坦洲镇双盈饭店、中山市坦洲镇绿洋中西餐厅、中山市坦洲镇皆喜食店、中山市坦洲镇祥亨餐厅、中山市坦洲镇港骏餐厅、中山市坦洲镇洋汤食店、中山市坦洲镇周师傅海鲜饭店。

    二、优秀、文明企业

    优秀企业：中山欣锠鞋业有限公司、中山天贸电池有限公司、威华鞋业(中山)有限公司、中山市裕盛隆达水产养殖有限公司、中山华力包装有限公司、广大纸品(中山)有限公司、中山市美源化妆品有限公司、中山长信宏展房地产有限公司、中山市杰士美房地产有限公司、中山市合必胜百货有限公司。

    文明企业：日星电气(中山)有限公司、高宏(中山)精密工业有限公司、中山市恒业商品混凝土有限公司、东海杜丽梦(中山)有限公司、中山豪展铝异型材制品有限公司、中山进成塑料制品有限公司、阿普丽佳(中山)有限公司、中山南洲皮革制品厂有限公司、中山市三信精密工业有限公司、合一(中山)电子元件有限公司、中山丰欣花艺有限公司、中山爱得栖祯精工纤维制品有限公司、中山耀威粉末元件有限公司、中山实化成塑料有限公司、中山市志臣服饰有限公司、中山市佳庆印刷有限公司、中山市豪逸半岛房地产发展有限公司、中山市金成房地产开发有限公司、中山市建昌物业管理有限公司、中山市汇昌酒店有限公司。

    三、经济贡献奖

    中山奥凯华泰电子有限公司、中山天贸电池有限公司、中山市顶盛食品机械有限公司、中山日高精密工业有限公司、中山鑫威打印耗材有限公司、中山市创丰铝制品五金有限公司、中山市迪迈打印科技有限公司、中山市泰帝科技有限公司、珠海市奔码打印耗材有限公司中山分公司、中山市天通打印机耗材有限公司、珠海联邦制药股份有限公司中山分公司、中山欣锠鞋业有限公司、中山圣马丁电子元件有限公司、中山庆琏金属制品有限公司、中山添宝手袋皮具有限公司、威华鞋业(中山)有限公司、日星电气(中山)有限公司、中山志和家电制品有限公司、昂励制冷器材（中山）有限公司、伊泰莲娜首饰精品(中山)有限公司、中山市新中诚房地产开发有限公司、中山市宏泽房地产开发有限公司、中山长信宏展房地产有限公司、中山市新州际房地产开发有限公司、中山市海伦堡房地产开发有限公司、中山市骏佳房地产开发有限公司、中山市名苑房地产有限公司、中山市杰士美房地产有限公司、中山市金成房地产开发有限公司、中山市龙光房地产有限公司、中山市豪逸半岛房地产发展有限公司、中海油中山新能源有限公司、中山市皇爵假日广场商业有限公司、中山市汇昌酒店有限公司、中山市合必胜百货有限公司、中山市建昌物业管理有限公司、中山市中澳物业管理有限公司、中山市中颐物业管理有限公司、中山皇爵卓尔巴酒店管理有限公司、中山市坦洲镇一知万大酒楼、中山皇爵置地百货有限公司。

    四、节能降耗奖

    中山市裕盛隆达水产养殖有限公司、中山市东亚轻工实业有限公司、中山华都制衣有限公司、中山添宝手袋皮具有限公司、中山市天通打印机耗材有限公司、中山市御丰服装有限公司、中山日高精密工业有限公司、伊泰莲娜首饰精品(中山)有限公司、中山市美源化妆品有限公司、昂励制冷器材（中山）有限公司、中山信溪光电科技有限公司、中山欣锠鞋业有限公司、中山鑫威打印耗材有限公司、中山圣马丁电子元件有限公司、中山立杰精密器材有限公司。

    五、固定资产投资奖

珠海联邦制药股份有限公司中山分公司、中山三诚精密有限公司、中山市文达镁业科技有限公司、中山市明匠智能系统有限公司、中山进成塑料制品有限公司、中山深城建房地产有限公司、中山市春城房地产开发有限公司、中山长信宏展房地产有限公司、中山市汇霖商贸有限公司、中山市豪逸半岛房地产发展有限公司。

六、科技创新奖

中山日高精密工业有限公司、中山市威奥特电子有限公司、中山鑫威打印耗材有限公司、中山奥凯华泰电子有限公司、广东欧派斯润滑科技有限公司、中山DIC色料有限公司、中山百诺精密工业有限公司、中山庆琏金属制品有限公司、中山市富达运动器材有限公司、中山市高科斯电子科技有限公司、中山市瀚扬电子科技有限公司、中山市三藏电子科技有限公司、中山市文达镁业科技有限公司、珠海联邦制药厂股份有限公司中山分公司。

